



## বাবার ভুলের জন্য ক্ষমা চাইলেন আসিফ মাহমুদ

স্টাফ রিপোর্টার : স্থানীয় সরকার, পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় মন্ত্রণালয়ের উপদেষ্টা আসিফ মাহমুদ সজীব ভূঁইয়ার বাবার টিকাদারি লাইসেন্স করা নিয়ে সাংবাদিক জুলকারনাইন সায়েরের ফেসবুক পোস্টের জেরে ব্যাপক আলোচনা-সমালোচনা চলছে বিভিন্ন মহলে। বিষয়টি নিয়ে এবার মুখ খুলেছেন উপদেষ্টা আসিফ।



## তুরস্ক ও আমিরাত সফরে প্রধান বিচারপতি

স্টাফ রিপোর্টার : তুরস্ক ও সংযুক্ত আরব আমিরাতের আবুধাবিতে অনুষ্ঠিত আন্তর্জাতিক দুটি আয়োজনে যোগ দিতে রওনা হয়েছেন প্রধান বিচারপতি ড. সৌদ রেফাত আমেদ। বৃহস্পতিবার (২৪ এপ্রিল) সকাল ৬টা ৪০ মিনিটে তুরস্কের ইস্তাম্বুলের উদ্দেশ্যে ঢাকা ত্যাগ করেছেন তিনি।



## গেজেট হওয়ার পর নির্ধারণ হবে ইশরাকের মেয়র পদের মেয়াদ

স্টাফ রিপোর্টার : বিএনপির আন্তর্জাতিক বিষয়ক কমিটির সদস্য ইশরাক হোসেন বলেছেন, ঢাকা দক্ষিণ সিটি করপোরেশনের (ডিএসসিসি) মেয়র পদে তার মেয়াদ কতদিন হবে তা গেজেট হওয়ার পর আইনজীবী প্যানেলের সঙ্গে বসে নির্ধারণ করবেন।

## আইসিটির দুর্নীতি তদন্ত ও শ্বেতপত্র প্রণয়নে টার্কফোর্স

স্টাফ রিপোর্টার : তথ্য ও যোগাযোগ প্রযুক্তি (আইসিটি) খাতের বিভিন্ন প্রকল্পের অনিয়ম ও দুর্নীতি তদন্তে এবং শ্বেতপত্র প্রণয়নে টার্কফোর্স গঠন করেছে সরকার। টার্কফোর্সের প্রধান হিসেবে দায়িত্ব দেওয়া হয়েছে বিশিষ্ট অর্থনীতিবিদ অধ্যাপক ড. নিয়াজ আসাদুল্লাহকে। বৃহস্পতিবার (২৪ এপ্রিল) এক বিজ্ঞপ্তিতে এ তথ্য জানিয়েছে ডাক, টেলিযোগাযোগ ও তথ্যপ্রযুক্তি মন্ত্রণালয়। এতে বলা হয়, গত ১৭ এপ্রিল টার্কফোর্স গঠনের গেজেট প্রকাশিত হয়েছে। অধ্যাপক ড. নিয়াজ আসাদুল্লাহ নেতৃত্বাধীন এ কমিটিতে সদস্য হিসেবে আছেন অধ্যাপক মুহাম্মদ মুস্তাফা হোসেন, আইন বিশেষজ্ঞ ব্যারিস্টার আফজাল জামি সৈয়দ আলী, প্রযুক্তি বিশেষজ্ঞ মাহমুদ সালাম মাকসুদ, সাংবাদিক মো. শরিফ উল্লাহ। এ ছাড়া প্রধান সমন্বয়কারী হিসেবে রয়েছেন প্রযুক্তি বিশেষজ্ঞ আসিফ শাহরিয়ার সুপ্রিয়। টার্কফোর্সের কার্যপরিধি সম্পর্কে বলা হয়েছে, আইসিটি খাতে অনিয়ম এবং অব্যবস্থাপনার তদন্ত এবং আইসিটি শ্বেতপত্র প্রকল্পের নিমিত্তে বিশেষজ্ঞ ব্যক্তিগণের সমন্বয়ে টার্কফোর্স গঠন ২-এর পাতায় দেখুন



## বিশ্বের শীর্ষ উৎপাদনকারী দেশগুলোর একটি হতে চায় বাংলাদেশ : প্রধান উপদেষ্টা

স্টাফ রিপোর্টার : বাংলাদেশ বিশ্বের শীর্ষ উৎপাদনকারী দেশগুলোর একটি হতে চায় বলে জানিয়েছেন প্রধান উপদেষ্টা অধ্যাপক ড. মুহাম্মদ ইউনুস। তিনি বলেন, বর্তমানে সরকার এ অঞ্চলের সবচেয়ে আকর্ষণীয় বিনিয়োগ পরিবেশ গড়ে তুলেছে বাংলাদেশে। অন্তর্ভুক্তী সরকার বাংলাদেশকে একটি উৎপাদন ও অর্থনৈতিক কেন্দ্রে রূপান্তরের লক্ষ্য নিয়ে কাজ করছে। বৃহস্পতিবার (২৪ এপ্রিল) কাতারের রাজধানী

দোহায় কয়েকজন খ্যাতিমান বিদেশি বিনিয়োগকারীর সঙ্গে বৈঠকে এ আশাবাদ ব্যক্ত করেন তিনি। প্রধান উপদেষ্টার প্রেস সচিব শফিকুল আলম জানান, বাংলাদেশের কয়েকটি গুরুত্বপূর্ণ খাতে বিদেশি বিনিয়োগ আকর্ষণ করতে এ বৈঠক অনুষ্ঠিত হয়। বৈঠকে অংশ নেন মালদ্বীপের সাবেক উপ-প্রধানমন্ত্রী, মালয়েশিয়ার রাজপরিবারের এক সদস্য, মালয়েশিয়ার সাবেক এক মন্ত্রী, কাতারের রাজপরিবারের সদস্য,

শীর্ষস্থানীয় ব্যাংকার ও বেশ কয়েকজন ধনাত্ম প্রবাসী বাংলাদেশি। বৈঠকে বিনিয়োগকারীদের উদ্দেশ্যে প্রধান উপদেষ্টা বলেন, অন্তর্ভুক্তী সরকার বাংলাদেশকে একটি উৎপাদন ও অর্থনৈতিক কেন্দ্রে রূপান্তরের লক্ষ্য নিয়ে কাজ করছে। সরকার সব ধরনের বিদেশি বিনিয়োগ স্বাগত জানায়। বিনিয়োগকারীরা বাংলাদেশের উৎপাদন, বর্জ্য ব্যবস্থাপনা, জ্বালানি, ব্যাবিৎস এবং পর্যটন খাতে- বিশেষ ২-এর পাতায় দেখুন

## উত্তেজনার মধ্যেই মিসাইল ধ্বংসের পরীক্ষা চালাল ভারত

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : জম্মু-কাশ্মীরের পোহলগামে ২৬ জনকে গুলি করে হত্যার ঘটনা ঘটেছে। এতে করে ভারত-পাকিস্তান সম্পর্কে উত্তেজনা তৈরি হয়েছে। এমন পরিস্থিতির মধ্যেই বৃহস্পতিবার (২৪ এপ্রিল) মিসাইল ধ্বংসের পরীক্ষা চালিয়েছে ভারতীয় নৌবাহিনী। নয়াদিল্লির অভিযোগে, এ হামলায় পরোক্ষভাবে পাকিস্তান জড়িত। এমন অভিযোগ তুলে বৃহবার (২৩ এপ্রিল) পাকিস্তানের সঙ্গে সিন্ধু নদের পানি চুক্তি স্থগিত, পাকিস্তানিদের জন্য বিশেষ ভিসা সুবিধা বাতিল ও ভারতে অবস্থিত পাকিস্তানের দু'তাস থেকে পাক সামরিক উপদেষ্টাদের অব্যাহত ঘোষণা করা হয়েছে। এ ছাড়া দুই দেশের মধ্যকার প্রধান বড়ার জমিগুটিও বন্ধ করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে ভারত। সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম এজেন্সি ২-এর পাতায় দেখুন



## ভারতের সঙ্গে বাণিজ্য স্থগিত

## পাকিস্তানের আকাশসীমায় ঢুকতে পারবে না ভারতীয় প্লেন

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : কাশ্মীরের পোহলগামে ভয়াবহ সন্ত্রাসী হামলার পর ভারত ও পাকিস্তানের মধ্যকার দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ক নতুন করে উত্তপ্ত হয়ে উঠেছে। ভারত এই হামলার জন্য পাকিস্তানকে দায়ী করে কড়া প্রতিক্রিয়া জানায়। পাকিস্তানও পাল্টা ব্যবস্থা হিসেবে বাণিজ্য স্থগিত, কূটনৈতিক সম্পর্ক এবং আকাশসীমা বন্ধসহ একাধিক কঠোর সিদ্ধান্ত নিয়েছে। বৃহস্পতিবার (২৪ এপ্রিল) পাকিস্তানের প্রধানমন্ত্রী শেহবাজ শরিফের নেতৃত্বে জাতীয় নিরাপত্তা কমিটির (এনএসসি) এক জরুরি বৈঠকে এ সিদ্ধান্তগুলো নেওয়া হয়। বৈঠকে সেনাবাহিনী প্রধাননহা দেশের শীর্ষ নিরাপত্তা ও রাজনৈতিক নেতারা উপস্থিত ছিলেন। খবর ডনের পাকিস্তান ২-এর পাতায় দেখুন

## আগামী সপ্তাহ থেকে ফের বাড়তে পারে বৃষ্টি

স্টাফ রিপোর্টার : দেশের দুই বিভাগ এবং ছয় জেলার ওপর দিয়ে মুদু থেকে মাঝারি তাপপ্রবাহ বইছে। একই সঙ্গে দেশের কিছু কিছু অঞ্চলে হালকা বৃষ্টিও হচ্ছে। আগামী রবি বা সোমবার থেকে বৃষ্টিপাতের প্রবণতা ফের বেড়ে তাপপ্রবাহ দূর হতে পারে বলে জানিয়েছেন আবহাওয়াবিদরা। বৃহস্পতিবার (২৪ এপ্রিল) সকালে আবহাওয়া অধিদপ্তর জানিয়েছে, রাজশাহী ও খুলনা বিভাগসহ মানিকগঞ্জ, টাঙ্গাইল, ফরিদপুর, গোপালগঞ্জ, দিনাজপুর এবং নীলফামারী জেলার ওপর দিয়ে মুদু থেকে মাঝারি ধরনের তাপপ্রবাহ বয়ে যাচ্ছে এবং তা অব্যাহত থাকতে পারে। বৃহবার দিনের প্রকৃতি নেওয়া হবে। বৃহস্পতিবার (২৪ এপ্রিল) রাজধানীর আগারগাঁওয়ে নির্বাচন ভবনে বাংলাদেশে নিযুক্ত অস্ট্রেলিয়ার রপ্তানুদতের সঙ্গে সাক্ষাৎ শেষে সাংবাদিকদের এ কথা বলেন সিইসি। তিনি বলেন, সুস্থ ও অংশগ্রহণমূলক নির্বাচন আশা করে অস্ট্রেলিয়া। এ বিষয়ে বাংলাদেশকে সব ধরনের সহায়তার আশ্বাস ২-এর পাতায় দেখুন

## নির্বাচন কমিশন সংস্কারের দিকে তাকিয়ে থাকবে না: সিইসি

স্টাফ রিপোর্টার : প্রধান নির্বাচন কমিশনার (সিইসি) এ এম এম নাসির উদ্দীন বলেছেন, জাতীয় ঐকমত্য কমিশনের সংস্কার প্রস্তাবের দিকে তাকিয়ে থাকবে না নির্বাচন কমিশন (সিইসি)। নিজেদের ক্ষমতার মধ্যে যা যা আছে তা নিয়ে ভোটারের প্রকৃতি নেওয়া হবে। বৃহস্পতিবার (২৪ এপ্রিল) রাজধানীর আগারগাঁওয়ে নির্বাচন ভবনে বাংলাদেশে নিযুক্ত অস্ট্রেলিয়ার রপ্তানুদতের সঙ্গে সাক্ষাৎ শেষে সাংবাদিকদের এ কথা বলেন সিইসি। তিনি বলেন, সুস্থ ও অংশগ্রহণমূলক নির্বাচন আশা করে অস্ট্রেলিয়া। এ বিষয়ে বাংলাদেশকে সব ধরনের সহায়তার আশ্বাস ২-এর পাতায় দেখুন

দিয়েছেন অস্ট্রেলিয়ান হাইকমিশনার সুসান রাইলি। নির্বাচনকেন্দ্রীক বেকোনো ধরনের সহায়তা তার আশ্রয়। ভোটার তালিকা হালনাগাদসহ আন্তর্জাতিক পর্যবেক্ষকদের নিয়েও আশোনার কথা জানান সিইসি। সিইসি বলেন, রাজনৈতিক বিষয়ে উদ্যোগ নেবে ঐকমত্য কমিশন। সে নিয়ে কথা বলতে চায় না সিইসি। তবে ভোটার প্রকৃতিতে নির্বাচনের আগে যা যা করা দরকার নিজেদের ক্ষমতাবলে সেসব কাজ সম্পন্ন করছে সিইসি। তিনি বলেন, নির্বাচনের লক্ষ্যে নির্বাচন কমিশনের কেনাকাটার কাজ শুরু হয়েছে। এ ছাড়া সীমানা নির্ধারণে ২-এর পাতায় দেখুন

## চাঁদপুরে গৃহবধু হত্যায় দেবরের মৃত্যুদণ্ড, শ্বশুর-শাশুড়ির যাবজ্জীবন

স্টাফ রিপোর্টার : চাঁদপুরের হাইমচরে গৃহবধু হত্যায় দেবর রিপন গাজীকে (৪০) মৃত্যুদণ্ড দিয়েছেন আদালত। একই সঙ্গে শ্বশুর সিরাজুল ইসলাম গাজী ও শাশুড়ি শাহানারা বেগমকে যাবজ্জীবন কারাদণ্ড দেওয়া হয়। গতকাল বৃহস্পতিবার বিকালে অতিরিক্ত জেলা ও দায়রা জজ আমিরুল ইসলাম এ রায় দেন। হত্যার কারণে গৃহবধু ফাতেমা (২৫) প্রবাসী ফারুক গাজীর স্ত্রী। তিনি নারায়ণগঞ্জের পোরাকানাইই এলাকার মৃত জামাল উদ্দিন খানের মেয়ে। মামলার এজারের থেকে ২-এর পাতায় দেখুন

## কাশ্মীরে হামলা

## চরম উত্তেজনা, যুদ্ধে জড়াচ্ছে কি ভারত-পাকিস্তান?

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : ভারত নিয়ন্ত্রিত কাশ্মীরে সাম্প্রতিক জরুরি হামলা দিয়ে নতুন উত্তেজনা দেখা দিয়েছে ভারত-পাকিস্তান সম্পর্কে। পাল্টাপাল্টা অভিযোগ আর উত্তপ্ত বাক্য বিনিময়ে দীর্ঘদিন পর চরমভাবাপন্ন হয়ে উঠতে দেখা যাচ্ছে দুদেশের বৈরিতা। এরই মধ্যে সিন্ধু নদীর পানি বন্ডন চুক্তি স্থগিত এবং উত্তর দেশের মধ্যকার প্রধান স্থল সীমান্ত বন্ধের পাশাপাশি পাকিস্তানের বিরুদ্ধে একাধিক পদক্ষেপ নেওয়ার ঘোষণা দিয়েছে ভারত। অন্যদিকে ভারতের এসব কর্মকাণ্ডকে "শিশুসুলভ" আখ্যা দেওয়ার পাশাপাশি দেশটির কূটনৈতিক প্রতিজ্ঞার জবাব দিতে জাতীয় নিরাপত্তা কমিটির (এনএসসি) জরুরি বৈঠক ডেকেছে পাকিস্তান। এমন পরিস্থিতি তিন শত্রুভাবাপন্ন দুই দেশের মধ্যে আরও একবার যুদ্ধ বেধে যেতে পারে বলে আশঙ্কা প্রকাশ করছেন অনেকে। যদিও বর্তমান প্রেক্ষাপটে যেখানে একদিকে বড় দুই যুদ্ধ পরিস্থিতি মোকাবিলায় ব্যস্ত বিশ্ব, অন্যদিকে চরম বাণিজ্যযুদ্ধের মুখোমুখি যুক্তরাষ্ট্র-চীন ও অবশিষ্ট বিশ্ব, সেখানে ভারত-পাকিস্তান সশস্ত্র যুদ্ধের বাস্তবতা কতটুকু, তা নিয়ে রয়ে গেছে প্রশ্ন। প্রসঙ্গত, মঙ্গলবার (২২ এপ্রিল) দক্ষিণ কাশ্মীরের জনপ্রিয় পর্যটন এলাকা পাহলগামে ভয়াবহ এক সন্ত্রাসী হামলা ঘটে গেছে, ২-এর পাতায় দেখুন

যেখানে প্রাণ হারিয়েছেন অন্তত ২৬ পর্যটক। এছাড়া, আহত হয়েছেন আরও ১৭ জন। নিহতদের মধ্যে একজন সংযুক্ত আরব আমিরাত এবং একজন নেপালের নাগরিক ছিলেন। এছাড়া দুইজন স্থানীয় বাসিন্দাও রয়েছেন। ঘটনার খবর পাওয়া মাত্র তৎক্ষণিকভাবে সৌদি সফর সর্কক্ষ করে ভারতে ফেরান দেশটির প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। বৃহবার (২২ এপ্রিল) ভোরে বিমানবন্দরে পা রেখেই ঘোষণা দেন, কাশ্মীরে বন্ডক হামলায় জড়িত অন্যদিকে ভারতের এসব কর্মকাণ্ডকে "শিশুসুলভ" আখ্যা দেওয়ার পাশাপাশি দেশটির কূটনৈতিক প্রতিজ্ঞার জবাব দিতে জাতীয় নিরাপত্তা কমিটির (এনএসসি) জরুরি বৈঠক ডেকেছে পাকিস্তান। এমন পরিস্থিতি তিন শত্রুভাবাপন্ন দুই দেশের মধ্যে আরও একবার যুদ্ধ বেধে যেতে পারে বলে আশঙ্কা প্রকাশ করছেন অনেকে। যদিও বর্তমান প্রেক্ষাপটে যেখানে একদিকে বড় দুই যুদ্ধ পরিস্থিতি মোকাবিলায় ব্যস্ত বিশ্ব, অন্যদিকে চরম বাণিজ্যযুদ্ধের মুখোমুখি যুক্তরাষ্ট্র-চীন ও অবশিষ্ট বিশ্ব, সেখানে ভারত-পাকিস্তান সশস্ত্র যুদ্ধের বাস্তবতা কতটুকু, তা নিয়ে রয়ে গেছে প্রশ্ন। প্রসঙ্গত, মঙ্গলবার (২২ এপ্রিল) দক্ষিণ কাশ্মীরের জনপ্রিয় পর্যটন এলাকা পাহলগামে ভয়াবহ এক সন্ত্রাসী হামলা ঘটে গেছে, ২-এর পাতায় দেখুন

## পোপ ফ্রান্সিসের মৃত্যুতে বাংলাদেশে ৩ দিনের রাষ্ট্রীয় শোক

স্টাফ রিপোর্টার : পোপ ফ্রান্সিসের মৃত্যুতে তিন দিনের রাষ্ট্রীয় শোক ঘোষণা করেছে অন্তর্ভুক্তী সরকার। গতকাল বৃহস্পতিবার ২৪ এপ্রিল থেকে শনিবার ২৬ এপ্রিল পর্যন্ত শোক পালন করা হবে। গত বুধবার মন্ত্রিপরিষদ বিভাগের এক প্রজ্ঞাপনে একথা জানানো হয়। প্রজ্ঞাপনে বলা হয়, সরকার এই মর্মে সিদ্ধান্ত গ্রহণ করেছে যে, ক্যাথলিক চার্চের প্রধান এবং ভ্যাটিকান সিটি স্টেটের রাষ্ট্রপ্রধান হিঁজ হলিনেস পোপ ফ্রান্সিসের মৃত্যুতে গতকাল বৃহস্পতিবার ২৪ এপ্রিল থেকে শনিবার ২৬ এপ্রিল পর্যন্ত ৩ দিন রাষ্ট্রীয়ভাবে শোক পালন করা হবে। এতে আরও বলা হয়, এ উপলক্ষে গতকাল বৃহস্পতিবার থেকে ৩ দিন বাংলাদেশের সব সরকারি, আধাসরকারি ও স্বায়ত্তশাসিত প্রতিষ্ঠান এবং শিক্ষা প্রতিষ্ঠানসহ ২-এর পাতায় দেখুন



বৃহস্পতিবার রানা প্রাজার ১২ বছর পুত্রী উপলক্ষে রানা প্রাজার সামনে, রানা প্রাজার এতিম সন্তান, নিহত পরিবার, আহত শ্রমিক এবং জাতীয় গার্মেন্টস শ্রমিক ফেডারেশন ও জাতীয় দোকান ও রিটেইল কর্মচারী ফেডারেশনের যৌথ উদ্যোগে সংবাদ সম্মেলন অনুষ্ঠিত হয়।

## পলাতক, লুটেরাদের নির্লজ্জ জীবন

স্টাফ রিপোর্টার : বাংলায় প্রচলিত একটি প্রবাদ আছে, যার এক কান কাটা সে লজ্জার কাটা কান ঢেকে হাঁটে। কিন্তু যার দুই কান কাটা সে কোনো কানই ঢাকে না। তার লজ্জারমের বালাই থাকে না। পতিত আওয়ামী লীগের কিছু পলাতক, কিছু লুটেরাও এখন মনে হচ্ছে দুই কান কাটা। তাদের লজ্জা বলে কিছু নেই। তাদের বিদ্ভূত অনুশোচনা নেই। অতীত বেহায়াপনার জন্য এরা মোটেও অনুতপ্ত নন। ৫ আগস্টে গণ অভ্যুত্থানের পর এরা প্রায় সবাই বিদেশে পালিয়ে গেছে। বিদেশে পালিয়ে এরা কোনো কষ্টের জীবনে নেই। বরং ১৫ বছর ধরে এরা যে লুটতরাজ কায়েম করেছিল, সেই লুটের টাকায় বিলাসী জীবনযাপন করছে। কোনো কোনো ক্ষেত্রে বিলাসী জীবনের প্রতিযোগিতাও হচ্ছে। লাজ লজ্জাহীনভাবে তারা উৎসব করছে। এসব পলাতক নেতা গুণ্ডা রাজনীতিবিদ জ্ঞানই কলঙ্ক নয়, ২-এর পাতায় দেখুন

## গাজায় অব্যাহত ইসরায়েলি হামলায় প্রাণহানি ছাড়াল ৫১ হাজার ৩০০



আন্তর্জাতিক ডেস্ক : ফিলিস্তিনের অবরুদ্ধ গাজায় ইসরায়েলের নির্বিচার হত্যাযজ্ঞ চলছেই। প্রতিদিনই তীব্র থেকে তীব্রতর হচ্ছে ইসরায়েলি বাহিনীর হামলা; দীর্ঘ থেকে দীর্ঘতর হচ্ছে লাশের মিছিল। নিরাপত্তা বলে আর থাকে স্থান বাকি নেই অবরুদ্ধ উপত্যকাটিতে। সবশেষে ২৪ ঘণ্টার হামলায় কমপক্ষে আরও ৪৫ জন ফিলিস্তিনি নিহত হয়েছেন। এতে করে অবরুদ্ধ উপত্যকাটিতে ২-এর পাতায় দেখুন

নিহতের মোট সংখ্যা ৫১ হাজার ৩০০ ছাড়িয়ে গেছে। বৃহস্পতিবার (২৪ এপ্রিল) এক প্রতিবেদনে এই তথ্য জানিয়েছে সংবাদমাধ্যম আল জাজিরা। সংবাদমাধ্যমটির প্রতিবেদন অনুযায়ী, ইসরায়েলের সবশেষে ২৪ ঘণ্টার হামলায় আহত হয়েছেন আরও শতাধিক ফিলিস্তিনি। এ ছাড়া গত ১৮ মার্চ গাজায় নতুন করে ইসরায়েলি হামলা শুরু হওয়ার পর থেকে নিহত হয়েছেন কমপক্ষে ১৯০০ ফিলিস্তিনি। গাজার স্বাস্থ্য মন্ত্রণালয় বলছে, ২০২৩ সালের অক্টোবর থেকে ইসরায়েলের গণহত্যাযজ্ঞ আত্মানে ভুক্তগীতে নিহতের সংখ্যা বেড়ে ৫১ হাজার ৩০০ ছেড়ে পৌঁছেছে, যাদের বেশিরভাগই নারী ও শিশু। মন্ত্রণালয়ের এক বিবৃতিতে বলা হয়েছে, ইসরায়েলি আক্রমণে আহত হওয়া আরও ১০৫ জনকে ২-এর পাতায় দেখুন

## শিগগিরই ঢাকার চার পয়েন্টে 'পেলিক্যান ক্রসিং' সিগন্যাল

স্টাফ রিপোর্টার : ঢাকা মহানগর পুলিশের (ডিএমপি) অতিরিক্ত পুলিশ কমিশনার (ট্রাফিক) মো. সরওয়ার বলেছেন, শিগগিরই ঢাকার চারটি পয়েন্টে 'পেলিক্যান ক্রসিং' (পথচারী পারাপারে ট্রাফিক সিগন্যাল সিস্টেম) লাইট চালু করা হবে। তিনি বলেন, এ পয়েন্টগুলো হলো ফার্মস্টেট, সোনাবাগি ও ক্রসিং, বাংলামোটর এবং শেরাটন ক্রসিং। বৃহস্পতিবার (২৪ এপ্রিল) মিরপুর-২ এ ন্যাশনাল হার্ট ফাউন্ডেশনের বিপরীতে মিরপুর বিশ্ববিদ্যালয় কলেজের সামনে অবস্থিত 'ডিএসএসসি'র আওতায় নিরাপদ পথচারী পারাপারে পাইলট প্রকল্প পরিদর্শন বৈঠকে তিনি এসব বলেন। ২-এর পাতায় দেখুন

## বিশ্বব্যাংকের প্রতিবেদন দেশে আরও ৩০ লাখ মানুষ নতুন করে দরিদ্র হতে পারে

স্টাফ রিপোর্টার : অর্থনৈতিক কার্যক্রমে ধীরগতির কারণে বাংলাদেশে চলতি বছর নতুন করে ৩০ লাখ মানুষ দারিদ্রের কবলে পড়তে পারে। আন্তর্জাতিক দারিদ্র্য সীমা ব্যবহার করে বিশ্বব্যাংক এই পূর্বাভাস দিয়েছে। 'বাংলাদেশ ডেভেলপমেন্ট আপডেট' বৃহবার (২৩ এপ্রিল) প্রকাশিত এক প্রতিবেদনে বিশ্বব্যাংক দারিদ্র্য পরিমিতির অবনতির আশঙ্কা করেছে। বিশ্ব ব্যাংকের হিসেবে কোনো মানুষের দৈনিক আয় ২ দশমিক ১৫ ডলারের কম হলে তাকে হত দরিদ্র হিসেবে বিবেচনা করা হয়। ২০২২ সালে বাংলাদেশে এ হার ছিল ৫ শতাংশ। ২০২৫ সালে ২-এর পাতায় দেখুন

হতদরিদ্রের হার ৯ দশমিক ৩ শতাংশে উন্নীত হতে পারে বলে মনে করছে বিশ্বব্যাংক। বিশ্বব্যাংক জাতীয়ভাবে হিসাব করা দারিদ্র্যের হার বেড়ে যাওয়ার আশঙ্কা করেছে। ২০২২ সালে বাংলাদেশ পরিসংখ্যান ব্যুরোর জরিপে দেশে দারিদ্র্যের হার ছিল ১৮ দশমিক ৭ শতাংশ। চলতি বছর তা বেড়ে ২২ দশমিক ৯ শতাংশ হতে পারে। বিশ্বব্যাংক বলেছে, অর্থনৈতিক ধীর গতির কারণে যুক্তিহীন ধাককা জনসোষ্টার ওপর বেশি প্রভাব পড়তে পারে। এছাড়া শ্রম বাজার পরিস্থিতি চলতি বছর দুর্বল থাকতে পারে। এর আগে বিশ্বব্যাংকের দ্বি-বার্ষিক ২-এর পাতায় দেখুন

## হ্যাকারের টার্গেটে ৩০০ কোটি জি-মেইল অ্যাকাউন্ট

স্টাফ রিপোর্টার : ব্যক্তিগত কিংবা অফিসিয়াল কাজে মেইল ব্যবহার করছেন সবাই। অনেকেই অন্যান্য সোশ্যাল মিডিয়া বা মেসেজিং প্র্যাক্টিস থেকে মেইলকে বেশি নিরাপদ মনে করেন। তবে এবার হ্যাকারদের নিশানায় জি-মেইল। স্প্যাম থেকে ভাইরাস হামলার মতো নানা বিপদ সব সময়ই অস্থির করে রাখে ব্যবহারকারীদের। এবার জানা গেল যুক্তির মধ্যে রয়েছে ৩০০ কোটি জি-মেইল অ্যাকাউন্ট। এর পেছনে আছে 'ফিজিং স্ক্যাম'। গুগল এই যুক্তির কথা স্বীকারও করে নিয়েছে। সুতরাং জি-মেইল অ্যাকাউন্ট যারা ব্যবহার করেন, তারা সতর্ক না থাকলেই বড় বিপদ ২-এর পাতায় দেখুন

## মার্চে সড়ক দুর্ঘটনায় ৬১২ জন নিহত, আহত ১২৪৬

স্টাফ রিপোর্টার : মার্চ মাসে সারা দেশে সড়ক দুর্ঘটনায় ৬১২ জন নিহত ও ১২৪৬ জন আহত হয়েছেন বলে জানিয়েছে বাংলাদেশ যাত্রী কল্যাণ সমিতি। বৃহস্পতিবার (২৪ এপ্রিল) সংগঠনের মহাসচিব মো. মোজাম্মেল হক চৌধুরী সাক্ষরিত প্রেস বিজ্ঞপ্তিতে এ তথ্য জানানো হয়। একই সময় রেলপথে ৪০টি দুর্ঘটনায় ৩৪ জন নিহত এবং ৬ জন আহত হয়েছেন। নৌপথে ৮টি দুর্ঘটনায় ১৮ জন নিহত ও ১ জন আহত হয়েছেন। সড়ক, রেল ও নৌপথে মোট ৬৪১টি দুর্ঘটনায় ৬৬৪ জন নিহত এবং ১২৫৩ জন আহত হয়েছেন। বিজ্ঞপ্তিতে আরও বলা হয়, এ সময়ে ২২ গটি ২-এর পাতায় দেখুন

## রানা প্লাজা ধসের এক যুগ

# শ্রমিক হত্যার বিচার অন্ধকারে

স্টাফ রিপোর্টার : ১২ বছর আগে ২০১৩ সালের ২৪ এপ্রিল ঢাকার সাজারের রানা প্লাজায় ঘটে দেশের ইতিহাসের এক ভয়াবহ মানবিক বিপর্যয়। আটতলা ভবনে অবৈধভাবে স্থাপন করা কারখানাটি ধসে পড়ে নিহত হন এক হাজার ১৩৪ জন। আহত হন আরও দুই হাজারের বেশি। ধ্বংসাত্মক নিচ থেকে দুই হাজার ৪৩৮ জনকে জীবিত উদ্ধার করা হয়। তাদের সবাই পোশাক শ্রমিক। হৃদয়বিদারক এ ঘটনা শুধু দেশ নয়, নাট্যের দিগন্তেই গৌড়া বিশ্বকে। আদালত সূত্র বলছে, ভবন ধসে বিপুল সংখ্যক মানুষের মৃত্যুর ঘটনায় ওই সময় মোট চারটি মামলা হা। এর মধ্যে অবহেলাজনিত মৃত্যুর অভিযোগে হত্যা মামলা করে পুলিশ এবং আইন না মেনে ভবন নির্মাণ করায় আরও একটি মামলা করে রাজধানী উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ (রাজউক)। এর মধ্যে হত্যা মামলাটির বিচার আটকে আছে সাক্ষ্যগ্রহণের জালে এবং ইমারত আইনের মামলার বিচারে উচ্চ আদালতের স্থগিতাধিকার থাকায় অভিযোগ গঠনের নয় বছরেও শুরু হয়নি সাক্ষ্যগ্রহণ। অন্যদিকে, ভবন নির্মাণে দুর্নীতি ও সম্পদের তথ্য গোপন করায় দুটি মামলা করে দুর্নীতি দমন কমিশন (দুদক)। এর মধ্যে

কেবল দুদকের দায়ের করা সম্পদের তথ্য গোপনের মামলাটি নিষ্পত্তি হয়েছে। এর বাইরে ভবন নির্মাণে দুর্নীতির মামলাটির বিচারিক কার্যক্রম চলমান। আসামিপক্ষ বলছে, দুই মামলায় আসামিদের মধ্যে ভবন মালিক সোহেল রানা কারাগারে থাকলেও বাকিরা জামিনে মুক্ত কিংবা পলাতক। সাক্ষ্যগ্রহণেই আটকা পোশাক শ্রমিক হত্যা মামলা ভবন ধসে শ্রমিক নিহতের ঘটনার দিন সাজার থানার উপ-পরিদর্শক (এসআই) ওয়ালী আশরাফ ভবন নির্মাণে অবহেলা ও ত্রুটিজনিত হত্যা মামলা করেন। মামলাটি তদন্ত করে ২০১৫ সালের ২৬ এপ্রিল সিআইডি'র সহকারী পুলিশ সুপার বিজয়কৃষ্ণ কর ভবন মালিক সোহেল রানাসহ ৪১ জনের বিরুদ্ধে অভিযোগপত্র দাখিল করেন। মামলায় সাক্ষী করা হয় ৫৯৪ জনকে। ২০১৬ সালের ১৮ জুলাই ঢাকা জেলা ও দায়রা জজ এস এম কুদ্দুস জামান আসামিদের বিরুদ্ধে অভিযোগ গঠন করেন। এরপর ২০১৯ সালের ৩১ জানুয়ারি সাক্ষ্যগ্রহণের মাধ্যমে বিচার শুরু হয়। মামলার

মামলায় বিচার শেষ না হওয়ায় বিচারহীনভাবে কারাগারে আটক রয়েছেন ভবন মালিক সোহেল রানা। অন্যদিকে, রপ্তাপক্ষ বলছে, মামলার অভিযোগ গঠনের বিষয়ে আসামিরা উচ্চ আদালতে যাওয়ায় সাক্ষ্য শুরু হতে কয়েক বছর চলে যায়। দ্রুত মামলা দুইটি নিষ্পত্তি করা হবে বলেও প্রত্যাশা রপ্তাপক্ষের। এদিকে এসব ৪১ আসামির মধ্যে ভবন মালিক সোহেল রানার বাবা আব্দুল খালেক, অন্য আসামি আবু বক্কর সিদ্দিক ও আবুল হোসেন মারা গেছেন। তিনজনকে বাদ দিয়ে হত্যা মামলায় এখন আসামির সংখ্যা ৩৮ জন। এসব আসামির মধ্যে কেবল সোহেল রানা কারাগারে। বাকিরা জামিনে ছয় বছর



রানা প্লাজা ধসের ১২ বছর পরেও বিচার অন্ধকারে। ছবি: এফএম

## অপরিকল্পিত নগরী সাজার দুর্ঘটনার তীব্র খুঁকি

সাজার প্রতিষ্ঠান : জীবিকার তাগিদে প্রতিদিনই গ্রাম থেকে শহরে ছুটে আসছেন লোকজন। ভাঙা শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান, চাকরি, ব্যবসা বাণিজ্যের সুবিধা বেশি থাকায় ঢাকা ও এর আশপাশ এলাকায় আসার প্রবণতা সবচেয়ে বেশি। ফলে এসব অঞ্চলে গড়ে উঠছে অপরিকল্পিত নগরী। ঢাকা থেকে প্রায় ২৪ কিলোমিটার উত্তরে অবস্থান সাজারের। সেখানে নিয়ম না মেনে একের পর এক বহুলত ভবন, কলকারখানা নির্মাণ হচ্ছে। এখনই এসব রোধে ব্যবস্থা না নিলে বড় ধরনের দুর্ঘটনা ঘটতে পারে বলে শঙ্কা প্রকাশ করেছেন বিশেষজ্ঞরা। সাজার পৌর কর্তৃপক্ষের নিয়ম অনুযায়ী, সর্বোচ্চ সাত তলা ভবন নির্মাণ করা যাবে সাজারে। সাজারে ইমারত নির্মাণ লে-আউট পরিকল্পনা অনুযায়ী ২০০৩-২০০৪ অর্থবছর থেকে ২০২৪-২০২৫ অর্থবছরের ১৭ এপ্রিল পর্যন্ত সাজার পৌরসভা ৭,৬৯৮টি ভবনের অনুমোদন দিয়েছে। এর মধ্যে শিল্পকারখানাও আছে। কিন্তু অনুমোদন নেই এমন ভবনের সংখ্যা জানা নেই কর্তৃপক্ষের। অন্যদিকে, বহুলত ভবনের অনুমোদন দেয় রাজউক। ২০০৬ সালে রাজউকের এক জরিপ অনুযায়ী, সাজারে অবকাঠামো ছিল ১ লাখ ৪৯ হাজার ১০টি। পরে ২০১৬ সালের আরেক জরিপে দেখা যায়, অবকাঠামো ক্ষিণের বেশি বেড়ে হয়েছে ৩ লাখ ১ হাজার ৬৫০টি। গত নয় বছরে অবকাঠামো আরও বেড়েছে। এদিকে, সাজারের বিভিন্ন এলাকায় বের হচ্ছে ৬ ও ৬ তলা থেকে ১০ তলা ভবন চোখে পড়ছে। এনেকি আবাসন প্রতিষ্ঠানগুলোও এখন



## শিগগিরই সব সরকারি ভূমি অবৈধ দখলমুক্ত করা হবে: পরিবেশ উপদেষ্টা

কল্পবাজার প্রতিষ্ঠান : শিগগিরই সব সরকারি ভূমি অবৈধ দখলমুক্ত করা হবে বলে জানিয়েছেন পরিবেশ, বন ও জলবায়ু পরিবর্তন এবং পানি সম্পদ মন্ত্রণালয়ের উপদেষ্টা সৈয়দা রিজওয়ানা হাসান। বৃহস্পতিবার (২৪ এপ্রিল) কল্পবাজারের বাক্যালী নদীর তীরে পৌরসভার ময়লার ভাঙাট পরিদর্শনের পর সাংবাদিকদের ব্রিফিংয়ে পরিবেশ উপদেষ্টা একথা বলেন। এ সময় আরও উপস্থিত ছিলেন নৌপরিবহণ এবং শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়ের উপদেষ্টা ব্রিগেডিয়ার জেনারেল (অব.) ড. এম সাখাওয়াত উপদেষ্টা রিজওয়ানা হাসান বলেন, বিভিন্ন সংস্থার জন্য বরাদ্দকৃত কল্পবাজারের প্রায় ১২ হাজার একর বনভূমি বন বিভাগের কাছে ফেরত দেওয়া হচ্ছে। কল্পবাজারের নদী, বনভূমি ও সি-বিচ দখল ও দখলমুক্ত করা হবে। প্রতিবেশগত সংকটাপন্ন এলাকায় (ইসিএ) অনুমতি ছাড়া কোনো কিছু নির্মাণ করা যাবে না। পরিবেশ অধিদপ্তর, বন বিভাগ ও জেলা প্রশাসনের অনুমতি ছাড়া কোনো সরকারি বা বেসরকারি নির্মাণ বিবেচনায় নেওয়া হবে না। তিনি বলেন, বিধি বিজ্ঞিত হলে তা আইনিভাবে মোকাবেলা করা হবে। সি-বিচ দখল ও দৃশ্যের লাগাম এখনই না টানলে, এটি বাজি ও প্রতিষ্ঠানের সম্পত্তিতে পরিণত হবে। বর্তমান সরকারের সীমিত সময় বিবেচনায় আমরা কয়েকটি কাজ অধ্যায়িকার ভিত্তিতে করছি। রিজওয়ানা বলেন, কল্পবাজারের ৭০০ একর বনভূমি ইতোমধ্যেই উদ্ধার করা হয়েছে। ব্যক্তি মালিকানা নেওয়া ও ফুটবল একাডেমির জন্য বরাদ্দ জমি ফেরত আনা হচ্ছে। সোনাদিয়া দ্বীপে বেকার কন্যা বরাদ্দকৃত জমিও বন বিভাগের আওতায় ফেরত আনার প্রক্রিয়া চলছে।

## ৬ জেলার ওপর মৃদু তাপপ্রবাহ অব্যাহত থাকতে পারে

স্টাফ রিপোর্টার : দেশের দুই বিভাগসহ ছয় জেলার ওপর দিয়ে বয়ে যাওয়া মৃদু তাপপ্রবাহ অব্যাহত থাকতে পারে। এছাড়া ময়মনসিংহ, চট্টগ্রাম ও সিলেট বিভাগের কিছু কিছু জায়গায় বৃষ্টি বা বজ্রহাওয়া বৃষ্টি হওয়ার সম্ভাবনা রয়েছে। গতকাল বৃহস্পতিবার আবহাওয়া অধিদপ্তর এসব তথ্য জানিয়ে। আবহাওয়া অফিস জানায়, লঘুচাপের বর্তীতাপ বাংলাদেশের দক্ষিণপশ্চিমাঞ্চল হয়ে পশ্চিমবঙ্গ থেকে উত্তর বঙ্গোপসাগর পর্যন্ত বিস্তৃত রয়েছে। গতকাল বৃহস্পতিবার সকাল ৯টা থেকে পরবর্তী ২৪ ঘণ্টার পূর্বাভাসে বলা হয়েছে, ময়মনসিংহ, চট্টগ্রাম ও সিলেট বিভাগের দু-এক জায়গায় দমকা হাওয়াসহ বিদ্যুৎ চমকানো/বৃষ্টি/বজ্রহাওয়া হতে পারে। এছাড়া দেশের অন্যান্য অস্থায়ীভাবে আংশিক মেঘলা আকাশসহ আবহাওয়া প্রধানত শুষ্ক থাকার সম্ভাবনা রয়েছে। রাজশাহী ৭-এর পাতায় দেখুন



## অন্তর্বর্তী সরকারকে অকার্যকর প্রমাণের চক্রান্ত চলছে : রিজভী

স্টাফ রিপোর্টার : আওয়ামী লীগ নেতাদের নতুন জামাই আদরে আদালতে হাজির করা হচ্ছে বলে মন্তব্য করেছেন বিএনপির সিনিয়র যুগ্ম মহাসচিব রুহুল কবির রিজভী। বৃহস্পতিবার (২৪ এপ্রিল) নয়াগঙ্গনে বিএনপির কেন্দ্রীয় কার্যালয়ে এক সংবাদ সম্মেলনে এ মন্তব্য করেন তিনি।

রিজভী বলেন, দীর্ঘ রক্তবরা আন্দোলনের অব্যবহিত পর থেকে গঠিত অন্তর্বর্তীকালীন সরকারের কাছে দেশের গণতান্ত্রিক শক্তির প্রত্যাশার প্রতিফলন খুব একটা দেখা যাচ্ছে না। কিছু কিছু ক্ষেত্রে অগ্রগতি থাকলেও গণতন্ত্রের মজবুত কাঠামো তৈরির

## কাজী শাবিল ও তার পরিবারের ৩৬২ একর জমি-বাড়ি-বিনিয়োগ জব্দের আদেশ

স্টাফ রিপোর্টার : জেমন ক্রপের মালিকদের একজন ও যশোর-৩ আসনের সাবেক সংসদ সদস্য কাজী শাবিল আহমেদ, তার পরিবারের সদস্য ও স্বার্থ সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নামে দেশের বিভিন্ন স্থানে থাকা ৩৬২ দশমিক ৪৩ একর জমি, ঢাকায় থাকা সাতটি ফ্ল্যাট ও জমিসহ কয়েকটি বাড়ি জব্দের আদেশ দিয়েছেন আদালত। এছাড়াও যুক্তরাষ্ট্রের কোম্পানিতে তার ভাই কাজী আনিস আহমেদের বিপুল অর্থের বিনিয়োগ অবরুদ্ধের আদেশ দেওয়া হয়েছে। গতকাল বৃহস্পতিবার দুইটি দমন কমিশনের আবেদনের পরিপ্রেক্ষিতে এ আদেশ দেন ঢাকা মহানগর জ্যেষ্ঠ বিশেষ জজ মো. জাকির হোসেন গালিব। দুদকের অনুসন্ধান চলমান থাকায় এসব সম্পদ জব্দ ও অবরুদ্ধের আদেশ চেয়ে আবেদন করেন সংস্থার উপ-পরিদর্শক রেজাউল করিম। এসব সম্পত্তির মধ্যে কাজী শাবিল আহমেদের নামে রয়েছে পঞ্চদশ জেলার তেঁতুলিয়ায় ৩৪ দশমিক ৬৩ একর জমি, একই



## দেশে অপার সম্ভাবনা রয়েছে বিদেশি বিনিয়োগের: বাণিজ্য উপদেষ্টা

স্টাফ রিপোর্টার : বিদেশি বিনিয়োগের অপার সম্ভাবনাও তুলে ধরে বিদেশি বিনিয়োগকারীদের বাংলাদেশে বিনিয়োগের সুযোগে নেওয়ার আহ্বান জানিয়েছেন বাণিজ্য উপদেষ্টা শেখ বশিরউদ্দিন। বৃহস্পতিবার (২৪ এপ্রিল) সকালে রাজধানীর ইন্টারন্যাশনাল কনভেনশন সার্টি বঙ্গবাজার এন্ডপোর্ট কম্পিউটিভনেস ফর জবস (ইসিফোরজে) প্রকল্পের আওতায় মিট বাংলাদেশ এন্ডপোর্টসহ উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে তিনি এ আহ্বান জানান। অনুষ্ঠানে বিশ্ব ব্যাংক বাংলাদেশের সিনিয়র অফিসার জ্যান অ্যাঞ্চারি কাহ্নি ডিরেক্টর সোহাইল কাসিম ও বাংলাদেশ প্লাস্টিক গুডস ম্যানুফ্যাকচারার্স অ্যান্ড এক্সপোর্টার্স অ্যাসোসিয়েশনের সভাপতি শামীম আহমেদ বিশেষ অতিথির বক্তব্য রাখেন। এছাড়া বিশ্বব্যাংকের সিনিয়র প্রাইভেট সেক্টর স্পেশালিস্ট হোসনা ফেরোসে সুমি বক্তব্য রাখেন। বাণিজ্য মন্ত্রণালয়ের অতিরিক্ত সচিব (রপ্তানি) ও ইসিফোরজে প্রকল্পের প্রকল্প পরিচালক মো. আব্দুর রহিম খান সান্দানী বক্তব্য রাখেন। অনুষ্ঠানে স্বাগত বক্তব্য রাখেন এই প্রকল্পের উপ-প্রকল্প পরিচালক শেখ মো. আব্দুর

## এক সপ্তাহ নৌ পুলিশের অভিযানে গ্রেপ্তার ৩২৩

স্টাফ রিপোর্টার : গত এক সপ্তাহ নৌ পুলিশের চলমান বিভিন্ন অভিযানে বিপুল পরিমাণে নিষিদ্ধ ঘোষিত অবৈধ জাল, মাছ ও মাছের পোনা উদ্ধারসহ ৩২৩ জনকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। গতকাল বৃহস্পতিবার দুপুরে নৌ পুলিশ সড়ক দফতর থেকে পান্ডোনে এক সংবাদ বিজ্ঞপ্তিতে এ তথ্য জানানো হয়েছে। বিজ্ঞপ্তিতে জানানো হয়, দেশের মৎস্য সম্পদ রক্ষা ও নৌ পথে নিরাপত্তা নিশ্চিত করতে নৌ পুলিশ দেশব্যাপী বিভিন্ন অভিযান পরিচালনা করছে গত সাত দিন মেট ২ কোটি ৯৬ লাখ ২১ হাজার ৪৭৫ মিটার অবৈধ জাল, ৯ হাজার ১৪৯ কেজি মাছ, ২০ হাজার পিস গলদা চিংড়ি, ২০০ কেজি জেলিয়াড় চিংড়ি মাছ জব্দ করা হয়। এসময় নদী থেকে ১৮১টি মোপাড়া ধ্বংস করা হয়। এছাড়া নৌ পুলিশের এই অভিযানে বৈধ কাগজপত্র না পাওয়ায় ১১৫টি বাস্কেটের বিরুদ্ধে নৌ আদালতে প্রেসক্রিপশন দায়ের করা হয় এবং দুইটি ড্রেজার জব্দ করা হয়। এতে আরও জানানো হয়,

## হারুনের ফ্ল্যাট ও প্লট জব্দের আদেশ

স্টাফ রিপোর্টার : ক্ষমতাসূত্রে আওয়ামী লীগ সরকারের আমলে বহুল আলোচিত পুলিশ কর্মকর্তা সাবেক ডিবিপ্রধান হারুন আর রশিদের নামে রাজধানীর উত্তরায় থাকা একটি ফ্ল্যাট ও মেট ১৮ কাঠার তিনটি প্লট জব্দের আদেশ দিয়েছেন আদালত। বৃহস্পতিবার (২৪ এপ্রিল) ঢাকা মহানগর জ্যেষ্ঠ বিশেষ জজ মো. জাকির হোসেন গালিব দুদকের আবেদন মঞ্জুর করে এ আদেশ দেন। দুদকের আবেদন সূত্রে জানা যায়, হারুনের নামে থাকা পৃথক তিনটি প্লট রাজধানীর উত্তরায় অবস্থিত। এ ছাড়াও জব্দের আদেশ দেওয়া ১৫৭০ বর্গফুটের ফ্ল্যাটটিও উত্তরায় ১০ নম্বর সেক্টরে অবস্থিত। এদিন হারুনের এসব সম্পদ জব্দের আবেদন করেন দুর্নীতি দমন কমিশনের (দুদক) উপপরিচালক মোহাম্মদ জয়নাল আবেদীন। আবেদনে বলা হয়, ক্ষমতার অপব্যবহার ও দুর্নীতির মাধ্যমে সাবেক ডিবিপ্রধান



বৃহস্পতিবার জাতীয় প্রেসক্লাবে গ্রাহকদের টাকা ফেরত পাওয়ার দাবিতে সংবাদ সম্মেলন করে ভুক্তভোগী গ্রাহক ও তাদের পরিবার।

## রাজধানীতে ছাদ থেকে পড়ে বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষার্থীর মৃত্যু

স্টাফ রিপোর্টার : রাজধানীর ভাটারায় বহুলত ভবনের ছাদ থেকে পড়ে সিয়াম আযম (২০) নামে এক বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষার্থীর মৃত্যু হয়েছে। গত বুধবার রাতে এ দুর্ঘটনা ঘটে। ভাটারা থানার উপ-পরিদর্শক (এসআই) সৌমিক ইসলাম হৃদয় এ তথ্য জানান। দিনাজপুর সদর উপজেলার উপশহর শেখপুরার আব্দুল মান্নানের ছেলে সিয়াম। দুই ভাইয়ের মধ্যে তিনি ছিলেন ছোট। সিয়াম আমেরিকান ইন্টারন্যাশনাল ই ডি ডি সার্টি টি-বাংলাদেশে (এআইইউবি) বিবিএ প্রথম বর্ষের শিক্ষার্থী ছিলেন। মৃতের বড় ভাইয়ের বন্ধু আব্দুর রাকিব স্বপ্নবন্দে বরাত দিয়ে জানান, এআইইউবিতে বিবিএ প্রথম বর্ষের শিক্ষার্থী ছিল সিয়াম। বসুন্ধরা আবাসিক এলাকার জে-ব্লক ৩-নম্বর রোডের ওই সাত তলা ভবনে কয়েক পুরুর সঙ্গে ভাড়া থাকতো। গত বুধবার রাতে

## ডিসেম্বরের আগে নির্বাচনের একটা রোডম্যাপ দিয়ে দেন: ফারুক

স্টাফ রিপোর্টার : বিএনপির চেয়ারপারসনের উপদেষ্টা জয়নুল আবদিন ফারুক বলেছেন, এখন জনগণের দাবি ও প্রত্যাশা ডিসেম্বরের আগে একটা নির্বাচনের রোডম্যাপ দিয়ে দেন। নির্বাচনের প্রস্তুতি নেওয়ার জন্য নির্বাচন কমিশনকে বলে দেন। আমরা আপনার অর্ধে একটা সুষ্ঠু নির্বাচনে আশাবাদী। গতকাল বৃহস্পতিবার জাতীয় প্রেস ক্লাবের তফাজ্জল হোসেন মানিক মিয়া হলে বাংলাদেশ ক্রাইম রিপোর্টার্স কাউন্সিল (বিসিআরসি) আয়োজিত 'স্থিতিশীল দেশ বিনির্মাণে চাই দ্রুত জাতীয় নির্বাচন' শীর্ষক আলোচনা সভায় তিনি এসব কথা বলেন। জয়নুল আবদিন ফারুক বলেন, সবাই যখন ড. ইউনুসের কাছে যান তখন তিনি ড. ইউনুস বলেন, 'কী সাহসে পাই আপনার সঙ্গে পেরে'। সেই সত্যকে ও সাহস আমরা আপনাকে দিচ্ছি। সেই সাহসকে যদি আপনারা সাহসের সঙ্গে মোকাবিলা না করে নির্বাচন বিলম্বিত করেন, তাহলে দায়দায়িত্ব আপনার ওপরে পড়বে। নির্বাচন দিয়ে আগে একটা স্থিতিশীল সরকার সংসদে বসাতে দেন। তারাই মূল দায়িত্ব পালন করবেন। সেকারি সরকার হতে আর কোনটা হবে না। এখন এমন দৃষ্টিভঙ্গি করতে পারি। এটাই আমরা চাই। এটাই তারেক রহমান চায়। ফারুক বলেন, আমি ভয় পেয়েছিলাম ড. তারিখ (৬ আগস্ট) থেকে কী কী যেনও হয়। আমি আমার নির্বাচনী এলাকায় চলে গিয়েছিলাম। কিন্তু একটা আওয়ামী লীগের কর্মীর গায়ের ওপর হাত উঠাতে যেন নাই তারেক রহমান। সেটা নির্দেশ দিয়েছে সরকার

## আফতাবনগরে কোরবানির পশুর হাট না বসাতে রিট

স্টাফ রিপোর্টার : রাজধানীর আফতাবনগরে কোরবানির পশুর হাট বসানোর ইজারা নিয়ে সরকারের জারি করা বিজ্ঞপ্তির বৈধতা চ্যালেঞ্জ করে রিট দায়ের করা হয়েছে। রিটে স্থানীয় সরকার মন্ত্রণালয় সচিব, ঢাকা দক্ষিণ সিটি করপোরেশন, ঢাকা দক্ষিণ সিটির প্রধান মুক্তি কর্মকর্তার বিরুদ্ধে করা হয়েছে। বৃহস্পতিবার (২৪ এপ্রিল) সুপ্রিম কোর্টের আইনজীবী ইউনুছ আলী আকন্দ হাইকোর্টের সংশ্লিষ্ট শাখায় এ রিট করেন। রিটে ঈদুল আজহা উপলক্ষে কোরবানির পশুর হাট বসানোর জন্য (আফতাবন নগর) গত ২১ এপ্রিল প্রকাশ করা ইজারা বিজ্ঞপ্তি স্থগিত চাওয়া হয়। এর আগে



বহুলত বাড়ি নির্মাণ করে বসবাস করছে। এই বিশাল আবাসন এলাকায় প্রায় সাত হাজার হাট বরাদ্দ দেওয়া আছে। এ অবস্থায় ওই এলাকায় পশুর হাট হলে সমগ্র আফতাবনগর এলাকায় ছড়িয়ে পড়বে। ফলে সাধারণ মানুষের দুর্ভোগের সীমা থাকবে না। আইনজীবী জানান, স্থানীয় সরকার (সিটি করপোরেশন) ২০০৯ আইনের ধারা ৩ (২) ও প্রথম

গত ২১ এপ্রিল ঢাকা দক্ষিণ সিটি করপোরেশনের প্রধান সম্পত্তি কর্মকর্তা ঈদুল আজহা উপলক্ষে কোরবানির পশুর হাট বসানোর জন্য ইজারা বিজ্ঞপ্তি দেন। এই বিজ্ঞপ্তিতে রাজধানীর ১১টি হাটের স্থান নির্ধারণ রয়েছে। এর মধ্যে



বহুলত বাড়ি নির্মাণ করে বসবাস করছে। এই বিশাল আবাসন এলাকায় প্রায় সাত হাজার হাট বরাদ্দ দেওয়া আছে। এ অবস্থায় ওই এলাকায় পশুর হাট হলে সমগ্র আফতাবনগর এলাকায় ছড়িয়ে পড়বে। ফলে সাধারণ মানুষের দুর্ভোগের সীমা থাকবে না। আইনজীবী জানান, স্থানীয় সরকার (সিটি করপোরেশন) ২০০৯ আইনের ধারা ৩ (২) ও প্রথম

## চীন ইস্যুতে ট্রাম্পের নরম সুর ও শতাংশ কমলো স্বর্ণের দাম

আন্তর্জাতিক ডেস্ক : চীনে সবে চলমান বাণিজ্যযুদ্ধে এবার খানিকটা লাগাম টানার ইঙ্গিত দিয়েছেন মার্কিন প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প। দেশটির ওপর আরোপিত শুল্ক উল্লেখযোগ্য হারে কমিয়ে আনার ঘোষণা দিয়েছেন তিনি। একইসঙ্গে মার্কিন ডেফেন্সের প্রধানকে বরখাস্ত করার কোনো পরিকল্পনা নেই বলে জানিয়ে দিয়েছেন তিনি। বিশ্ববাজারে বিদ্যমান উত্তেজনা কিছুটা হলে কমবেই এতে; ইতোমধ্যেই লক্ষ্য করা যাচ্ছে যার প্রভাব। এরই মধ্যে ইতিহাসের সর্বোচ্চ পর্যায় থেকে ৩ শতাংশ নিকো থেকে স্বর্ণের দাম। স্বর্ণের রয়টার্সের বার্তা সংস্থার প্রতিবেদন অনুযায়ী, স্পট মার্কেটে বুধবার (২৩ এপ্রিল) আউটপ্ৰাইট সাড়ে ৩ হাজার ৫০০ দশমিক ৫ ইউএস ডলার থেকে এক লাফে ৩ হাজার ২৬১ দশমিক ৬ ডলারে নেমে এ

## তারিক আহমেদসহ ১৯ জনের বিরুদ্ধে ৪ মামলার প্রতিবেদন ও জুলাই

স্টাফ রিপোর্টার : দেশের তিনটি বিদ্যমান প্রকল্পের ৪টি প্রকল্পে ৮১২ কোটি টাকা আত্মসাতের অভিযোগে সাবেক প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সার্বিক উপদেষ্টা তারিক আহমেদ চন্দ্রিকরসহ ১৯ জনের বিরুদ্ধে পৃথক পৃথক মামলার তদন্ত প্রতিবেদন দাখিলের তারিখ পিছিয়ে ও জুলাই দিন পর্যন্ত করেছেন আদালত। গতকাল বৃহস্পতিবার মামলার তদন্ত প্রতিবেদন দাখিলের দিন পর্যন্ত ছিল। তবে এদিন মামলার তদন্তকারী কর্মকর্তা প্রতিবেদন দাখিল করতে পারেননি। এজন্য ঢাকা মহানগর জ্যেষ্ঠ বিশেষ জজ জাকির হোসেন গালিবের আদালত প্রতিবেদন দাখিলের জন্য নতুন এদিন পর্যন্ত করে। এর আগে ২৭ জানুয়ারি তাদের বিরুদ্ধে পৃথক চারটি মামলা করেন দুদক। মামলার আওতায় রাডার নির্মাণের সময় প্রায় ২০০ কোটি টাকা আত্মসাত করা

## কৃষকরা ৮০ টাকায় বিক্রি করছেন রসুন, বাজারে ১২০

স্টাফ রিপোর্টার : দিনাজপুরে চলতি মৌসুমে রসুনের ভালো ফলন হয়েছে। জমি থেকে রসুন তোলা, বিক্রির জন্য প্রস্তুত করার কাজে ব্যস্ত সময় কাটাচ্ছেন চাষিরা। তবে গতবারের চেয়ে দাম একটু কম পাওয়ার খুশি অনেকে। মৌসুমের এ সময়ে রসুন আমদানি বন্ধ থাকলে লাভের মুখ দেখবেন বলে আশা করছেন চাষিরা। যদিও এরই মধ্যে বাজারে রসুনের কেজি ১২০ টাকায় বেয়ে গেছে। তবে সেই দাম তারা পাচ্ছেন না বলে জানিয়েছেন। কৃষকদের সঙ্গে কথা বলে জানা যায়, রসুনের দিনাজপুরের বিভিন্ন এলাকার মানুষ সাদা সোনা বলে থাকেন। কারণ নিত্যপ্রয়োজনীয় মশলাজাতীয় এই পণ্যের চাহিদা ও দাম থাকে সবসময় বেশি। দেশের যেসব স্থানে রসুন আবাদ হয় তার মধ্যে দিনাজপুর অন্যতম। আবারের দিক থেকে আবার খানসামায় বেশি হয়। খানসামার কার্চিয়ায় ও দক্ষিণ অগ্রা রসুনের জন্য পরিচিত। প্রায় প্রতিটি জমিতেই আবাদ করা হয়। দক্ষিণ অগ্রা বাজারে গিয়ে দেখা যায়, অনেক জমিতে একযোগে চলছে রসুন তোলার কাজ। পরিবারের নারী-পুরুষ, শিশু-বৃদ্ধ সবাই মাঠে। সে রসুন তুলে নেওয়া হচ্ছে বাড়িতে। বাড়ি থেকে নেওয়া হয় বাজারে। অগ্রা এলাকার কৃষকরা বলছেন, এবার উৎপাদন ভালো হয়েছে। তবে দাম গতবারের চেয়ে একটু কম। প্রতি কেজি বিক্রি হচ্ছে ৮০-৯০ টাকায়। যা গতবার এই সময়ে বিক্রি হয়েছিল ১১০-১২০ টাকায়। সার, বীজ, কীটনাশকসহ অন্যান্য উপকরণের দাম বেড়ে যাওয়ায় উৎপাদন খরচ বাড়লেও দাম ওভারে বাড়েনি। তবে কৃষকদের কাছে রসুন শেষ হলেই বাজারে দাম বেড়ে যায়। এতে লাভবান হয় মধ্যবিত্ত-ভোগীরা। দক্ষিণ অগ্রা এলাকার কৃষক গজেন কর্মকার তিন বিঘা জমিতে রসুন আবাদ করেন। তিনি বাংলা ট্রিবিউনকে বলেন, 'বাজার মণ

## ২ মানবিক বাংলাদেশ

## আগামী সপ্তাহ থেকে ফের বাড়তে

পরবর্তী ২৪ ঘণ্টার পর্যালোচনা আবহাওয়া অধিদপ্তর জানিয়েছে, মধ্যমনিম্নস্থ, চট্টগ্রাম ও সিলেট বিভাগের দু’এক জায়গায় অস্থায়ীভাবে দমকা হাওয়াসহ বিদ্যুৎ চমকআঘাট/বৃষ্টি/বজ্রসহ বৃষ্টি হতে পারে। এছাড়া দেশের অন্যত্র অস্থায়ীভাবে অসুস্থির মেঘনা আকাশের আবহাওয়া প্রকান্ড শুরু থাকতে পারে। এ সময়ে সারাদেশে দিন এবং রাতের তাপমাত্রা প্রায় অপরিবর্তিত থাকতে পারে। একজন আবহাওয়াবিদ জানিয়েছেন, শনিবার থেকে বুধের পর্যন্ত বাতাস উড়তে শুরু করবে। রবি বা সোমবারের দিকে মেট্রোপিট ডায়েরে আট নিভায়েই বৃষ্টি হতে পারে। তখন তাপমাত্রা কয়েক ডিগ্রি কমে দেশের বেশিরভাগ অঞ্চলের ওপর থেকে তাপপ্রবাহ দূর হতে পারে বলেও জানিয়েছেন এই আবহাওয়াবিদ।

## উত্তেজনার মধ্যেই মিসাইল ধ্বংসের

এক পোস্টে নৌবাহিনী জানিয়েছে, নিজস্বদের প্রযুক্তিতে তৈরি মিসাইল বিধ্বংসকারী আইএনএস সূর্যাত সফলভাবে সামুদ্রিক অঞ্চলে একটি দ্রুত ও নিচ দিয়ে উড়ে যাওয়া মিসাইল ধ্বংস করেছে। এর মাধ্যমে নিজস্বদের প্রতিক্রমা ব্যবস্থায় আরেকটি মাইলফটোন অর্জিত হয়েছে। ভারতীয় সংবাদমাধ্যম জানিয়েছে, পাকিস্তানে নৌ কর্মকর্তারা করাচি উপকূলে তাদের বিশেষ অর্ধনৈতিক অঞ্চলে সারফেস টু সারফেস মিসাইলের পরীক্ষা চালাবে। ২৪ এপ্রিল থেকে শুরু হয়ে যা চলবে ২৬ এপ্রিল পর্যন্ত। এদিকে পেহেলগামে হামলায় জেরে ভারত যেসব সিদ্ধান্ত নিয়েছে সেগুলোকে ‘শিশুসুলভ’ বলে আখ্যায়িত করতেছে পাকিস্তান। এ ছাড়া ভারতের একে কূটনৈতিক প্রতিক্রিয়ার জবাব দিতে জাতীয় নিরাপত্তা কমিটির (এনএসসি) জরুরি বৈঠক ডেকেছে ইসলামাবাদ। দেশটির উপপ্রধানমন্ত্রী ও পররাষ্ট্রমন্ত্রী ইসহাক দার বলেছেন, আমরা বৈঠকে ভারতকে যোগ্য জবাব দেব, এই জবাব কম হবে না। এর আগে, গত ২২ এপ্রিল দক্ষিণ কাশ্মীরের জনপ্রিয় পর্যটন এলাকা ডেকেছে ইসলামাবাদ। দেশটির উপপ্রধানমন্ত্রী ও পররাষ্ট্রমন্ত্রী ইসহাক দার বলেছেন, আমরা বৈঠকে ভারতকে যোগ্য জবাব দেব, এই জবাব কম হবে না। এর আগে, গত ২২ এপ্রিল দক্ষিণ কাশ্মীরের জনপ্রিয় পর্যটন এলাকা পেহেলগামে ভয়াবহ এক সন্ত্রাসী হামলার ঘটনা ঘটেছে। যেখানে ১৭ জন হারিয়েছেন অন্তত ২৬ পর্যটক। এছাড়া আহত হয়েছেন আরও ১৭ জন। নিহতদের মধ্যে একজন সংযুক্ত আরব আমিরাত এবং একজন নেপালের নাগরিক ছিলেন। এছাড়া দুইজন স্থানীয় বাসিন্দাও রয়েছেন। ঘটনার খবর পাওয়া মূহ তাৎক্ষণিকভাবে সৌদি সফর সফিফুজ কর্তে ভারতে ফেরেন দেশটির প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। বুধবার (২৩ এপ্রিল) ভোরে বিমানবন্দরে পা রেখেই ঘোষণা দেন, কাশ্মীরে বন্দক হামলায় জড়িত কোনো ব্যক্তিকে রেহাই দেওয়া হবে না।

## মার্চে সড়ক দুর্ঘটনায় ৬১২ জন

মোটরসাঁরকেল দুর্ঘটনায় ২৫১ জন নিহত ও ২০৮ জন আহত হয়েছেন। যা মোট দুর্ঘটনার ৩৮ দশমিক ২৭ শতাংশ ও নিহতের ৪১ দশমিক ১ শতাংশ এবং আহতের ১৬ দশমিক ৬৯ শতাংশ। এ মাসে সবচেয়ে বেশি সড়ক দুর্ঘটনা ঘটেছে ঢাকা বিভাগে।। ১৪৮টি সড়ক দুর্ঘটনায় ১৫০ জন নিহত ও ৩৬৪ জন আহত হয়েছেন। সবচেয়ে কম সড়ক দুর্ঘটনা ঘটেছে বরিশাল বিভাগে। ৩৩টি সড়ক দুর্ঘটনায় ১০ জন নিহত ও ৮৬ জন আহত হয়েছেন সেখানে। দেশের জাতীয়, আঞ্চলিক ও অনলাইন সংবাদপত্রে প্রকাশিত সড়ক দুর্ঘটনার সংবাদ পর্যালোচনা করে এ প্রতিবেদন তৈরি করেছে সংগঠনটি।

## কমিশনের লক্ষ্য গ্রহণযোগ্য জাতীয়

বৈঠক শুরুর আগে এসব কথা বলেন তিনি। অধ্যাপক ড. আলী রীয়াজ বলেন, ৫৩ বছরের শাসন কাঠামোর মধ্যে গণতন্ত্রের ঘাটতির কারণে বৈষতন্ত্র ও ফ্যাসিবাদী শাসন প্রতিষ্ঠিত হয়েছে। তিনি বলেন, সবার আকাঙ্ক্ষা হলো একটি গণতান্ত্রিক রূপে প্রতিষ্ঠা করা। যা প্রতিষ্ঠিত হলে আগামীতে ফ্যাসিবাদ প্রতিষ্ঠিত হতে পারবে না এবং গণতন্ত্রের জন্য আর কাউকে প্রাণ দিতে হবে না। গত ১৬ বছরের ফ্যাসিবাদী শাসন ব্যবস্থার অবশানে ছাত্র-জনতা, রাজনৈতিক দল ও সাধারণ মানুষই গণতন্ত্রকামী সবাই একসঙ্গে সঞ্জায়ম করেছে বলেও উল্লেখ করেন ড. আলী রীয়াজ। এর আগে, ১৭ এপ্রিল সেন্টিন গঞ্পের সাবেক ব্যবস্থাপনা পরিচালক মোহাম্মদ রফিকুল আমীরনে নেতৃত্বে আত্মপ্রকাশ করেছে নতুন রাজনৈতিক দল বাংলাদেশ আ-আম জনতা পার্টি। আত্মপ্রকাশকালে দলের ঘোষণাপত্র পাঠ করেন নতুন এ দলের আহ্বায়ক মোহাম্মদ রফিকুল আমীন। এ সময় তিনি দলটির পক্ষ থেকে ৯ দফা কর্মসূচি ঘোষণা করেন। দলের সদস্যদেরের দায়িত্ব পেয়েছেন গণঅধিকার পরিষদ থেকে পদত্যাগ করে আসা ফাতিমা আনোন্সী। ২৯৭ সদস্যের কেন্দ্রীয় কমিটি ঘোষণা করেছে এ দল।

## হ্যাকাভারের টার্গেট ৩০০ কোটি ডি

ধেয়ে আসবে তাদের দিকে। সম্প্রতি এক সফটওয়্যার ডেভেলপার নিক জনসন এম্ব হ্যাকলে তার অভিজ্ঞতার কথা শোয়ার করেছেন। জানিয়েছেন, তিনি একটি মেইল box no-reply@google.com থেকে। সেখানে জানানো হয় যে তার গুগল অ্যাকাউন্ট সম্পর্কিত তথ্যের জন্য একটি সমন জারি করা হয়েছে। একটি লিঙ্ক দেওয়া হয়েছিল, যা দেখতে একই ওগল সাপোর্ট প্রোগ্রাম মতো। কিন্তু তা একটি জাল ওয়েবসাইটের লিঙ্ক। যা গুগলেই গুটোরফ sites.google.com-এ ‘হেইস্ট’ করা আছে। অর্থাৎ হ্যাকাররা মাথা খাটিয়ে এমনভাবে বিষয়টা সাজিয়েছে যে, লিঙ্কটি আসল বলেই মনে হবে। তবে ব্যবহারকারীদের জন্য এই মেইলগুলো যে নকল তা বোঝা মুশকিল। কারণ এগুলোতে ভেরিফাই করাচ্ছে আসল মেইলের মতোই। ফলে ফাঁদে পা দিয়ে অনেক ব্যবহারকারী বিপদে পড়ছেন। বিশেষজ্ঞরা ব্যবহারকারীদের সতর্ক হওয়ার পরামর্শ দিচ্ছেন। কোনো সন্দেহজনক ইমেল এনে সেখানে থাকা লিঙ্কে ক্লিক করবেন না। ওগল বা ওই জাতীয় কোনো সংস্থায় মেইল আসে সতর্ক হয়েই পদক্ষেপ করুন। যদি গুগলের পক্ষ থেকে আসা অ্যালার্ট আসে সেক্ষেত্রে গুগলের ওয়েবসাইটে গিয়ে অথবা অ্যাপ খুলে নিজে লগইন করুন।

## দেশে আরও ৩০ লাখ মানুষ

প্রতিবেদন ‘সাঁউথ এশিয়া ডেভেলপমেন্ট আপডেট: ট্যারিঙ্গ টাইমস’-এর পর্যালোচনা করা হয়, চলতি অর্ধবছরে দেশের মোট দেশজ উৎপাদনের (জিডিপি) প্রবৃদ্ধি ৩ দশমিক ৩ শতাংশ হতে পারে।

## শিগগিরই ঢাকার চার পয়েন্টে

অতিরিক্ত পুলিশ কমিশনার সরওয়ার বলেন, আমরা ডিএমপি এবং সিটি করপোরেশনের সহায়তায় ঢাকা শহরে এ ধরনের জেভা ক্রফিৎ যতগুলো আছে পর্যায়ক্রমে প্রতিটা জেভা ক্রসিংয়ে পেলিক্যান ক্রসিং সিগন্যাল লাইট পর্যাযায়নের জন্য চালু করব। তিনি বলেন, ঢাকা মেট্রোপলিটন পুলিশের একটি প্রকল্পে অর্ধেক এ প্রকল্পে ফাতিৎ করছে জাইকা। জাইকার সহায়তায় এ প্রকল্পে আমরা পরীক্ষামূলকভাবে চালু করলেও এটাকে স্থায়ী করে ফেলাবে। তিনি আরও বলেন, পথচারী পারাপারের জন্য পেলিক্যান ক্রসিং সিগন্যাল লাইট সিস্টেমে চালু করবে। গত ২০ এপ্রিল থেকে শুরু হওয়া পরীক্ষামূলক কার্যক্রম আগামী ৮ মে পর্যন্ত চলবে। আমাদের রিসোর্স আমরা ম্যাজেক করতে পারলে এইটাইসহ আরও অনেক জায়গায় এ ধরনের পথচারী পারাপারের জন্য আমরা এ ধরনের প্রকল্পে চালু করব। এ প্রকল্পের বিষয়ে তিনি বলেন, এটার মূল শৈলীই হলো, সাধারণত সড়কের দুই পাশ দিয়ে যদি এক মিনিটে ২০০ গাড়ি পারাপার হয় তাহলে এ গাড়ি চলন্ত অবস্থায় একজন বা দুইজন পথচারী পারাপার হতে যান তাহলে গাড়ির ক্রেতা বাধাগ্রস্ত হয়। অন্যান্য উন্নত দেশের মতো আমরা পথচারীদের ফুটপাথে কয়েক সেকেন্ড বা কয়েক মিনিট দাঁড় করিয়ে রাখাবে। যখন পথচারীদের জন্য সিগন্যাল লাইট আসবে তখন গাড়িগুলো চালাক বন্ধ হয়ে যাবে। এ সময় পথচারীরা একটি নির্দিষ্ট সময়ের মধ্যে রাস্তা পাশ হয়ে যাবেন। এরপরে অথবা গাড়ি চলালু শুরু হবে। এর ফলে আমাদের ঢাকার রোড সেফটিৎ যে প্রকল্পে সেই প্রকল্পের উদ্দেশ্য বাস্তবায়ন হবে। একদিকে পথচারীরা দুর্ঘটনার হাত থেকে বাঁচবে, অপরদিকে আমাদের গাড়ি চলালু অব্যাহত থাকবে। তা না হলে কবলিনউয়াস পথচারী পারাপার হয় অথবা গাড়ি চলালু ব্যাহত হয়। এ প্রকল্পের ফলে গাড়িও সঠিক গতিতে সঠিক সময়ে চলতে পারবে। পথচারীরাও একটু অপেক্ষা করে হলেও নিরাপদে রাস্তা পাশ হতে পারবে। ঢাকাসবীন্স যেন এ নিয়ম মেনে চলে আমরা সেই আঙ্হান করছি। এ নিয়ম মেনে চললে সারার জন্য সুবিধা হবে এবং সবাই তাড়াতাড়ি যেতে পারবে। আমরা ডিএমপি এবং সিটি করপোরেশনের সহায়তায় ঢাকা শহরে এ ধরনের জেভা ক্রসিং যতগুলো আছে পর্যায়ক্রমে প্রতিটা জেভা ক্রসিংয়ে এ ধরনের পেলিক্যান ক্রসিং ট্রাফিক সিগন্যারা লাইট চালু করব পথচারীদের জন্য। এক পরের জবাবে তিনি বলেন, আমরাই প্রকল্প বাস্তবায়নের জন্য যারা আসাইন অছি বিল্ডিং সহজ আছে তারা ঢাকার সিগন্যাল সিগন্যাল লাইটগুলো স্থাপনের জন্য কাজ করছে। অলরেডি ঢাকা শহরের ২২টা সিগন্যালে দুই সিটি করপোরেশন বুয়েটের সহায়তায় পেলিক্যান ক্রসিং সিগন্যাল লাইট বসানছে।

## গাজায় অব্যাহত ইসরায়েলি হামলায়

গাজের বিভিন্ন হাসপাতালে হতাহত হয়েছে। এর ফলে সংঘাতের শুরু থেকে পাঁচের সংখ্যা বেড়ে ১ লাখ ১৭ হাজার ৯৬ জনে পৌঁছেছে। অনেক মানুষ এখন ধ্বংসপ্রাপ্তের নিচে এবং রাস্তায় পড়ে থাকলেও উদ্ধারকারীরা তাদের কাছ পৌঁছাতে পারেননি। দীর্ঘ ১৫ মাস সম্পর্কক আত্মাশান জারি রাখার পর যুক্তরাষ্ট্র ও আন্তর্জাতিক সম্প্রদায়ের চাপে গত ১৯ জানুয়ারি গাজায় যুদ্ধবিরতি টানতে সম্মত হয় ইসরায়েল। তারপর প্রায় দু’মাস গাজায় কম-বেশি শান্তি বজায় ছিল; কিন্তু গা্জা থেকে সেনা প্রত্যাহারের প্রশ্নে হামারের মতবিনিময়কে কেন্দ্র করে নাট মাসের তৃতীয় গ’ত সপ্তাহ থেকে গাজায় ফের হামলা শুরু করে ইসরায়েল। তৃণভূমির স্বাস্থ মন্ত্রণালয়ের তথ্য অনুসারে, গত ১৮ মার্চ থেকে গাজায় নতুন করে শুরু হওয়া ইসরায়েলি হামলায় এখন পর্যন্ত প্রায় ১ হাজার ৯০০ ফিলিস্তিনি নিহত এবং আরও ৪ হাজার ৯০০ জন আহত হয়েছেন। চলতি বছরের জানুয়ারিতে কার্যকর হওয়া যুদ্ধবিরতি চুক্তি ভেঙে দিয়েছে ইসরায়েলের বর্বর এই হামলা।

## পলাতক, লুটেরাদের

দেশের জন্য উয়ংকর বিপজ্জনক। এরাই বাংলাদেশকে ধ্বংসের প্রান্তরে নিয়ে পালিয়েছেন। হাজার হাজার ক্রোটি টাকা পাচার করে দেশের অর্থনীতিকে পঙ্গু করেছিলেন এই বেহায়্য দুর্ভরূরা। এরা এখন আইন বিচারের উর্ধ্বে। বিদেশে নিরাপদ জীবনে এরা দাঁত কেলিয়ে হাসছেন। সম্প্রতি সামাজিক যোগাযোগ

ঢাকা শুক্রবার ১২৫ এপ্রিল ২০২৫ ঢাকা শুক্রবার ১২৫ এপ্রিল ২০২৫

## খবরের বাকী অংশ

মাধ্যমে লন্ডনে আওয়ামী লীগের এক নেতার ছেলের বিয়ের অনুষ্ঠানে পতিত আওয়ামী লীগের দার মন্ত্রীকে দেখা গেল।
ভালবোলাইন এই লুটেরা বিদেশে যেন অবকাশযাপন করছেন। সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে তাদের নিয়ে এখন সমালোচনার ঝড়। এই ভিডিও তাদের প্রকাশ জাযানের একটি অংশ মাত্র। আওয়ামী লীগের লুটেরাদের বিদেশে বিদেশে বেতহ আড়াল বিশাল ব্যাঙ্কর। ১৫ বছর আওয়ামী লীগ জোর করে ফর্মডা দখল করেছিল। এ সময়ে সুবিধাভোগী, দুর্নীতিবাজ কিছু মন্ত্রী, এমপি সর্বক্ষম ব্যস্ত ছিল লুটপাটে। এই লুটেরা চাকা তারা দেশে কোনো কাজে লাগাননি। দেশে বিনিয়োগও করেননি। সব টাকা তারা বিদেশে পাঠান করছেন। অনুসন্ধানের এবং পলাতক লুটেরার বিদেশে বিলাসী জীবনের এক ব্যাপক বিবরণ পাওয়া যাচ্ছে। যুক্তরাজ্য, কানাডা, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র, দুবাই, সিঙ্গাপুর এবং ভারতে যাই বিস্তের বিকৃত উৎসব করছে। রাজার হালে জীবনযাপন করছেন। তাদের যে ব্যাংক অ্যাকাউন্ট জব্দ করা হচ্ছে কিংবা সম্পদ জন্দ করা হচ্ছে তা কিছই নয়। সাগর থেকে এক বাতি জল তুলে নিলে যেমন হয় এদের সেরেফম সম্প্রতি জন্দ করা হচ্ছে। তাই এদের বিদেশে পাচারকৃত অর্থ দ্রুত উদ্ধারের জন্য প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করা উচিত বলে সংশ্লিষ্টরা মনে করেন। বিদেশে যেসব আওয়ামী লুটেরা সম্পদের পালায় গড়েছেন, তাদের মধ্যে সবার শীর্ষে আছে সাবেক ভূমিমন্ত্রী সাইফুজ্জামান চৌধুরী। সাইফুজ্জামান চৌধুরীর যুক্তরাষ্ট্রোই ২ শতাধিক ফ্ল্যাট বা অ্যাপার্টমেন্ট, বাড়িঘর রয়েছে। দুবাইতে রয়েছে সাতটি অ্যাপার্টমেন্ট। এ ছাড়াও মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে তিনি দুটি ফ্ল্যাটের মালিক। এসব বিষয় নিয়ে যুক্তরাজ্যের তদন্ত হলেও এখন পর্যন্ত তদন্তের কোনো অগ্রগতি নেই। সাইফুজ্জামান চৌধুরী এখন আওয়ামী লীগের সঙ্গে কোনো যোগাযোগ রাখছেন না। তিনি লন্ডনেই অবস্থান করছেন। আওয়ামী লীগের কোনো কর্মসূচি বা অ্যান্য়ান কোনো কিছুরে তাকে দেখা যায় না। লন্ডনে তার নিজস্ব ব্যবসার কাজে ব্যস্ত রয়েছেন। স্ত্রী সন্ধানদের নিয়ে সেখানেই অবস্থান করছেন। শীর্ষ লুটেরাদের মধ্যে দ্বিতীয় আলোকিত হলো সাবেক বিদ্যুৎ প্রতিমন্ত্রী নসরুল হামিদ বিপু। নসরুল হামিদ বিপু এই মুহুর্তে দুবাইতে অবস্থান করছেন। দুবাইতে তার বিপুল সম্পদ রয়েছে। এ সম্পদসমূহের মধ্যে বেশ কিছু তার নামে, কিছু তার স্ত্রী পূর্ব, কন্যার নামে এবং বাকিগুলো বেলাম। এই বেনামি সম্পদগুলো থেকে তিনি এখন খরচ করছেন। সম্প্রতি বিপুে ঢাকায় কিছু সম্প্রতি জন্দ করা হয়েছে। তবে এতে তার বিপুল লুট ডাভারের কোনো ক্ষতি হবে না বকেই সংশ্লিষ্টরা মনে করেন। আলোকিত লুটেরাদের মধ্যে তৃতীয় হলেন সাবেক অর্থমন্ত্রী লোটাঙ্গ কামাল। লোটাঙ্গ কামালের বিপুল পরিমাণ দুবাইতে সম্পদের সন্ধান পাওয়া গেছে। দুবাই ছাড়াও যুক্তরাষ্ট্র এবং মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে এই লুটেরা বিপুল সম্পদের হিদস পাওয়া যাচ্ছে। বর্তমানে সপরিবারে এই লুটেরা দুবাইতে অবস্থান করছেন বলে জানা গেছে। যেখানে একাধিক ব্যবসায় বিনিয়োগ করেছে তার মেয়ে। আ হ ম মেক্সফা কামাল আওয়ামী লীগের সঙ্গে কোনো যোগাযোগ রাখছেন না। আওয়ামী লীগের লুটেরাদের সবচেয়ে বড় আড্ডাঘানা এখন ভারত। তবে, আওয়ামী লীগের লুটেরারা বিলাসলভ লুটরা, বাড়ি ভাড়া নিয়ে আরাম আরোয়ে জীবনযাপন করছেন। কলকাতার যেসব আওয়ামী লুটেরা বিলাসী জীবনযাপন করছেন, তাদের মধ্যে রয়েছেন আওয়ামী লীগের সাধারণ সম্পাদক ওয়সলুল কাদের, সাবেক পররাষ্ট্রমন্ত্রী সোফাফুজ্জামান খান, সাবেক মন্ত্রী জাহিদ মালেক, সাবেক প্রধানমন্ত্রীর মুখ্য সচিব তোফাজ্জল হোসেন মিয়া, জাহাঙ্গীর করির নানক, মাহবুব উল আলম হানিফ, আ ফ ম বাহাউদ্দিন নাছিমসহ আরও অনেক। এরা প্রত্যেকেরই নিউ টাউনে বিলাসবহুল অ্যাপার্টমেন্ট, ফ্ল্যাট নিয়ে বসবাস করছেন। তারা বিপুল পরিমাণ টাকা পরস্যা পাচার করছেন। বেশির ভাগই পরিবার পরিজন নিয়ে সেখানে নিরাপদে দিন কাটাচ্ছেন। বিভিন্ন সূত্র বলছে, ভারতের এবং লুটেরারা বেশ কিছু বেনামি বিনিয়োগ রয়েছে। প্রশ্ন উঠেছে যে বিনা ভিসায়, বিনা অনুমতিতে তারা এত দিন ধরে ভারতে অবস্থান করছেন কীভাবে? লুটেরাদের দ্বিতীয় বৃহত্তম অংশ অবস্থান করছেন যুক্তরাজ্যে। ৫ আগস্টের পর আওয়ামী লীগের এই দুর্নীতিবাজ লুটেরা পালিয়ে প্রথমে ভারতে যান এবং রহস্যময়ভাবে ভারত থেকে তারা ভিসার সিল সংগ্রহ করতে সক্ষম হন। সেখান থেকে তারা চলে যান যুক্তরাজ্যে। যুক্তরাজ্যে তাদের বাড়িঘর সবই আছে। সাবেক মনস্যা ও প্রাণিসম্পদ মন্ত্রী আব্দুর রহমান আগে থেকেই লন্ডনে বাড়ি কিনে রেখেছিলেন। তার মেয়ে সেখানে বসবাস করেন। পাঞ্জায় যাওয়ার পর তিনি সেখানে তার লুটিন বিপুল পরিমাণ সম্পদ নিয়ে রাজার হালে জীবনযাপন করছেন। আরেক সাবেক মন্ত্রী শ ম রেজাউল করিম। তিনিও ভারত থেকে যুক্তরাজ্যে যান এবং সেখানেই অবস্থান করছেন। শ ম রেজাউল করিমেরও লন্ডনে একাধিক বাড়ি রয়েছে। তার ছেলেমেয়ে সেখানেই থাকেন। সাবেক পররাষ্ট্র মন্ত্রী হাছান মাহমুদ এখন লন্ডনে অবস্থান করছেন। তিনি লন্ডন, ব্রাসেলস দুই জায়গায় থাকেন। ব্রাসেলসে তিনি একটি কোম্পানিও খুলেছেন। হাছান মাহমুদ তার লুটিত টাকা যুক্তরাজ্য ছাড়াও দুবাইতেও রেখেছেন বলে জানা গেছে। লন্ডনে হাছান মাহমুদের তিনটি বাড়ির সন্ধান পাওয়া গেছে। এ ছাড়াও ব্রাসেলসে তার দুটি ফ্ল্যাট রয়েছে বলেও তার ঘনিষ্ঠ সূত্রগুলো নিশ্চিত করেছে। হাছান মাহমুদের স্ত্রীর নাম ব্রাসেলসে দুটি ফ্ল্যাট পাওয়া গেছে। এ ছাড়াও হাছান মাহমুদের বিপুল পরিমাণ বিনিয়োগ রয়েছে বেলজিয়ামে। দুবাইতেও হাছান মাহমুদের বিপুল বিনিয়োগ আছে। সাবেক নৌপরিবহণ প্রতিমন্ত্রী খালিদ মাহমুদ চৌধুরীরও লন্ডনে বাড়ি রয়েছে। তিনিও ৫ আগস্টের পর পালিয়ে ভারত যান। পরে তিনি সেখান থেকে লন্ডনে চলে যান। সেখানে তিনি স্থায়ী ভাবে বসবাস করছেন। লন্ডনে তার বেশ কিছু ফ্ল্যাট রয়েছে। টানা ১০ বছর নৌপরিবহন মন্ত্রী থাকা অবস্থায় তিনি ব্যাপক পরিমাণ দুর্নীতি করেছিলেন। এই লুটেরা টাকা সবারই তিনি তার ব্রিটিশ নাগরিক স্ত্রীর কাজে পাচার করছেন। সেই টাকা দিয়ে তিনি এখন রাজার হালে জীবনযাপন করছেন। লন্ডনে তার বেনামি বিনিয়োগ প্রায় হাজার কোটি টাকা। লুটেরা আওয়ামী নেতাদের তৃতীয় ঠিকানা হলো সংযুক্ত আরব আমিরাতে। দুবাইতে প্রচুর লুটেরা আওয়ামী লীগের এবং মূ্খ্য দুই স্বেচ্ছ দিন কাটাচ্ছেন। এরের মধ্যে শীর্ষে আছেন নসরুল হানিফ বিপু। নসরুল হামিদ বিপু সেখানে প্রায় হাজার কোটি টাকার বিনিয়োগ এবং ব্যবসা রয়েছে বলে জানা গেছে। আ হ ম কামালেরও দুবাইতে বিপুল পরিমাণ বিত্ত এবং ব্যবসার সন্ধান পাওয়া গেছে। শামীম ওসমান দুবাইতে ছিলেন। দুবাইতে তার ব্যবসা, বাড়িঘর রয়েছে। তবে বর্তমানে তিনি মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে অবস্থান করছেন বলে একাধিক সূত্র নিশ্চিত করেছে। লুটেরা আওয়ামী লীগের চতুর্থ আবাসস্থল এখন যুক্তরাষ্ট্র। তবে যারা যুক্তরাষ্ট্রে স্থায়ী বা তারা এখন সুবিধা করতে পারছেন না। যারা যুক্তরাষ্ট্রের নাগরিক নন তা হিান করা পানি এখন লুটেরারা এখন অন্তে আসতে অন্য দেশে গাড়ি জমানো শুরু করছেন। শেখ হানিয়ার বিশেষ সহকারী আওয়ামী লীগের বিপ্লব বড়ুয়া এখন যুক্তরাষ্ট্রে। এ ছাড়াও অন্তত পাঁচজন সাবেক মন্ত্রী এবং এমপি যুক্তরাষ্ট্রে অবস্থান করছেন। এরা ১৫ বছর ফর্মডায়া ছিল শুধু নিজেদের আর্মির শোহানের জন্য। এরা দেশের জন্য তো কিছু করেনইনি। আওয়ামী লীগের জন্যও কিছু করেননি। আওয়ামী লীগের কর্মীদের জন্য কিছু করেননি। এরা বিদেশে কিছুদিন ঘাপটি করে দুবাইতে এখন তারা স্বাভাবিক জীবনে ফিরছেন। অনেকেই বিদেশ থেকে বাংলাদেশের সঙ্গে যোগাযোগ করছেনও বটে। তবে স্থানীয় আওয়ামী লীগের নেতা-কর্মীদের তারা কোনো ধরনের সহায়তা করেন না। এগুলো বাংলাদেশে তৃণমূলের কর্মীরা এখন এসব বেহায়া দুর্ভগদের ‘গণশত্রু’ হিসেবে চিহ্নিত করেন। এসব লুটেরার বিদেশে যে বিপুল পরিমাণ অর্থ রয়েছে তা উদ্ধারের জন্য সরকার কী ব্যবস্থা নিচ্ছে সেটি নিয়ে গাজায় কর্মের প্রশ্ন বদ্যে দিয়েছে। এই সম্পদগুলো জমাগণের। দ্রুত যদি সম্পদগুলো উদ্ধার না করা হয় তাহলে জুলাই বিপ্লবের প্রত্যাশা নষ্ট হবে। অবশ্য বাংলাদেশে ব্যাংকর গড্ডর বন্ধেছেন, বিভিন্ন দেশে চুক্তি হচ্ছে। বিভিন্ন দেশে থেকে তাদের লুটের অর্থ ফিরিয়ে দেওয়া করা হচ্ছে। তবে সংশ্লিষ্টরা মনে করেন এসব সম্পদ উদ্ধারের জন্য দ্রুত আন্তর্জাতিক ফোরামে ব্যবস্থা না নিলে এসব লুটের টাকা উদ্ধার করা কঠিন হয়ে যাবে।

## পোপ ফ্রান্সিসের মৃত্যুতে বাংলাদেশে

সব সরকারি ও বেসরকারি ভবন এবং বাইলাদেশে বিদেশি মিশনসমূহে জাতীয় পতাকা অর্ধনমিত থাকবে এবং তাঁর বিদেহী আত্মার শান্তির জন্য বিশেষ প্রার্থনার আয়োজন করা হবে।

## চরম উত্তেজনা, যুদ্ধে জড়চ্ছে

জন্য বন্ধ করে দেওয়ার সিদ্ধান্তও এসেছে। যারা সম্প্রতি সীমান্ত পরিবেশে ভারত এসেছেন, তাদের ১ মে’র মধ্যে ফিরে যেতে নির্দেশ দিয়েছে ভারত। পাশাপাশি সব ধরনের ‘সার্ক’ ভিসা বাতিল করে ভারতে থাকা পাকিস্তানি নাগরিকদের ৪৮ ঘণ্টার মধ্যে দেশ ছাড়তে নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। একইভাবে ন্যায়াপিক্তের পাকিস্তানি প্রতিরক্ষা কর্মকর্তাদেরও এক সপ্তাহের মধ্যে ভারত ছাড়তে বলা হয়েছে। এছাড়া, ভারতের ইসলামাবাদ দূতাবাসে কর্মরত কর্মকর্তাদের সংখ্যা ৫৫ থেকে কমিয়ে ৩০ জনে নামিয়ে আনা সিদ্ধান্তও নেওয়া হয়েছে ভারতীয় নিরাপত্তা কমিটির ওই বৈঠকে। এদিকে ভারতের এসব পদক্ষেপকে ‘শিশুসুলভ’ বলে অভিহিত করেছে পাকিস্তানের উপপ্রধানমন্ত্রী ও পররাষ্ট্রমন্ত্রী ইসহাক দার। একইসঙ্গে ভারতের কূটনৈতিক প্রতিক্রিয়ার জবাব দিতে জাতীয় নিরাপত্তা কমিটির (এনএসসি) জরুরি বৈঠকও ডাকা হয়েছে। ইসহাক দার জানান, এ বৈঠকে সামরিক ও বেসামরিক সীর্ষ কর্মকর্তারা উপস্থিত থাকবেন এবং সাধারণত সফরলমাত্র বড় ধরনের সন্ত্রাসী হামলা বা বহিরাগত হুমকির সম্মুখীন হলেই ধরনের বৈঠক ডাকা হবে। বৈঠকটি অনুষ্ঠিত হবে বৃহস্পতিবার। তিনি বলেন, ভারত প্রতিটি ঘটনার জন্য পাকিস্তানকে দায়ী করবে এবং অতীতের মতো এভাবেও পাকিস্তানকে দোষারোপ করার চেষ্টা করা হয়েছে। আমরা বৈঠকে ভারতকে যোগ্য জবাব দেব। একই করার কম হবে না। এছাড়া কাশ্মীরের সম্প্রতিক অবস্থাকে ভারতের ‘ফলস ফ্ল্যাগ (ভষংবং ভষম)’ অপারেশন বলে আখ্যা দিয়েছে পাকিস্তান। অর্থাৎ তারা দাবি করছে, ভারত নিজেরাই এই হামলা সাজিয়েছে। যখন পাকিস্তানের ওপর দোষ চাপানো যায়। এ ব্যাপারে পাকিস্তানের প্রতিরক্ষামন্ত্রী খাজা আশিকও বলেছেন, ‘কখনোই পুরোপুরি অস্বীকার করা যায় না ফলস ফ্ল্যাগের এই সন্ত্রাসবাদের’। র‍াষ্ট্রীয় সংবাদমাধ্যম রেডিও পাকিস্তান বলেছে, ভারতের বিরুদ্ধে কূটনৈতিক ও সাধারণত সফরলমাত্র বড় ধরনের সন্ত্রাসী হামলা বা বহিরাগত হুমকির সময় এই ধরনের বৈঠক ডাকা হবে। বৈঠকটি অনুষ্ঠিত হবে বৃহস্পতিবার। এর আগে, হামলায় পর ভারতের পক্ষ থেকে বুধবার বেশ কিছু কূটনৈতিক ব্যবস্থা নেওয়া হয়। ভারত পাকিস্তানকে ‘সীমান্ত পরিবেশ সন্ত্রাসবাদ’ সহায়তার অভিযোগ এনে পানি বন্টন চুক্তি স্থগিত করে এবং উভয় দেশের মধ্যকার প্রধান সীমান্তও বন্ধ করে দেয়। এছাড়া পাকিস্তানি কূটনীতিদের বহিষ্কার এবং ভারতে থাকা পাকিস্তানি নাগরিকদের কিছু ভিসা বাতিল ও দুই দিনের মধ্যে তাদের ভারত ছাড়ার নির্দেশ দেওয়া হয়। হামলাটি করে মঙ্গলবার জম্মু ও কাশ্মীরের পর্যট কেন্দ্র পেহেলগামে, যা হিমালয়ের মনোরম একটি এলাকা। সেখানে অজ্ঞাত

অস্থিতিশীলতার মধ্য দিয়ে চলতে থাকা পাকিস্তানও সশস্ত্র যুদ্ধে অবতীর্ণ হওয়ার মধ্যে চমক সিদ্ধান্তে উত্থনীত হয়ে কি না, স্টোও দেখার বিষয়। এছাড়া, বিশ্ব অর্থনীতিতে এই মুহুর্তে বিরাজমান অর্থনৈতিক অনিশ্চয়তা ও সন্ত্রাস্য শৈবিক মন্দার প্রেক্ষাপটে আরেকটি বড় যুদ্ধ সৃষ্টি করতে পারে ভয়াবহ এক পরিস্থিতি।

পাকিস্তানের জন্য সব ধরনের ভিসা স্থগিত করেছে ভারত : ভারত নিয়ন্ত্রিত কাশ্মীরের পেহেলগামে বন্দুকধারীদের হামলায় ২৬ জনের প্রাণহানির ঘটনা ঘিরে ভিসা বাতিলের পাশাপাশি পাকিস্তানি নাগরিকদের জন্য সব ধরনের ভিসা পরিত্যক্ত স্থগিত করেছে ভারত। ন্যায়াপিক্তির অভিযোগ, এ হামলায় পরকোমন্ডলে পাকিস্তান জড়িত। এমন অভিযোগ তুলে বুধবার (২৩ এপ্রিল) পাকিস্তানের সচিব সিন্ধু নদীর পানি চুক্তি স্থগিত, পাকিস্তানদের জন্য বিশেষ ভিসা সুবিধা বাতিল ও ভারতে অবস্থিত পাকিস্তানের দূতাবাস থেকে পাক সামরিক উদ্দেশ্যের অস্ত্রচিহ্নিত যোগাণা করা হয়েছে। এ ছাড়া দুই দেশের মধ্যকার মধ্যকার বর্ডার ক্রসিংটিও বন্ধ করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে ভারত। এরপর বৃহস্পতিবার (২৪ এপ্রিল) ভারতীয় মেডিকেল ভিসা-সহ পাকিস্তানি নাগরিকদের জন্য সব ধরনের ভিসা পরিষেবা স্থগিত করেছে ভারত। এক বিবৃতিতে ভারতের পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় বলেছে, ইতোমধ্যে পাকিস্তানি নাগরিকদের জন্য জারি করা সব ধরনের বৈধ ভারতীয় ভিসা আগামী রোববার (২৭ এপ্রিল) থেকে বাতিল হয়ে যাবে। এ ছাড়া ওই দেশের নাগরিকদের দেওয়া সকল মেডিকেল ভিসাও মঙ্গলবার (২৯ এপ্রিল) পর্যন্ত বৈধ থাকবে। বিবৃতিতে বলা হয়েছে, ভারতে অবস্থানরত সকল পাকিস্তানি নাগরিককে সংশোধিত এই সংসদীমার মধ্যে অবশ্যই ভারত ত্যাগ করতে হবে। দেশটির সংবাদমাধ্যম এনডিটিভি বলেছে, বেসম পাকিস্তানি নাগরিককে কাছে ভারতীয় ভিসা রয়েছে, তারা ভারত ত্যাগ করার জন্য ৭২ ঘণ্টার সময় পাবেন। ভিসা বাতিলের পাশাপাশি পাকিস্তানি নাগরিকদের জন্য সব ধরনের ভিসা পরিষেবাও স্থগিত করেছে ভারত।

কাশ্মীরে হামলায় ৩ জন চিহ্নিত নাম প্রকাশ : ভারতশাসিত কাশ্মীরের পহেলগামে বন্দুক হামলায় ২৬ জন পর্যটক নিহত হয়েছে। হামলার সঙ্গে জড়িত চার বন্দুকধারীর মধ্যে ৩ জনের স্কেচআহ নাম প্রকাশ করা হয়েছে। পুলিশের বরাত দিয়ে বৃহস্পতিবার (২৪ এপ্রিল) ভারতীয় গণমাধ্যম এনডিটিভি এক প্রতিবেদনে জানান, চিহ্নিত তিনজনের মধ্যে দুইজন পাকিস্তানি নাগরিক। আরেকজন অন্যভাগের স্থানীয় বাসিন্দা। তবে, চতুর্থ সংবেদনাজনের বিষয়ে কোনো তথ্য পাওয়া যায়নি। হামলাকারীরা যখন পাকিস্তানের নাগরিক হাশিম মুসা ওরফে সুয়ামান, পাকিস্তানের নাগরিক আলি ভাই ওরফে তালহা ভাই এবং জম্মু ও কাশ্মীরের অনন্তনাগ জেলার বাসিন্দা আবদুল হুসনে হৌকার। ভারত পুলিশের দাবি, এই তিনজনই হামলাকারীই পাকিস্তানভিত্তিক সন্ত্রাসী গোষ্ঠী লস্কর-ই-তৈয়েবার সন্ধ্যা। পাকিস্তান এরই মধ্যে হামলায় জড়িত থাকার বিষয়টি সনাসরি অস্বীকার করেছে। সন্দেহভাজন ব্যক্তিদের বিচারে তথ্য দিতে ২০ লাখ রুপি পুরস্কার ঘোষণা করেছে পুলিশ। একইসঙ্গে তথ্যাদাতাদের পরিচয় গোপন রাখা হবে বলেও জানানো হয়। এদিকে, কাশ্মীরে জঙ্গি হামলা ঘিরে ভারত-পাকিস্তান সম্পর্কে নতুন করে উত্তেজনা দেখা দিয়েছে। পাক্টাপাকি অভিযোগের দাবি উত্তপ্ত বাকি বিনিয়োগে দীর্ঘদিন পর চমচমভাবাপন্ন হয়ে উঠতে দেখা যাচ্ছে দুদেশের বেরীতা। এরইমধ্যে পাকিস্তানিদের জন্য সব ধরনের ভিসা স্থগিত, সিন্ধু নদীর পানি বন্টন চুক্তি স্থগিতসহ একাধিক পদক্ষেপ নেওয়ার ঘোষণা দিয়েছে ভারত। অন্যদিকে, ভারতের এসব কর্মকাণ্ডকে ‘শিশুসুলভ’ আখ্যা দিয়েছে পাকিস্তান। একইসঙ্গে এই ঘটনাকে ‘ফলস ফ্ল্যাগ’ বলছে পাকিস্তান। ‘ফলস ফ্ল্যাগ’ হলো কোনো দেশের পরিকল্পিত ভয়াবহ ঘটনাকে সূক্ষ্মভাবে অন্য দেশের ঘাড়ে চাপিয়ে দেবার পদ্ধতি। পাকিস্তানের প্রতিরক্ষা বিশেষজ্ঞ ব্রিগেডিয়ার (অব), আরেদে সাদ্দাদ মিন-হাস বলেন, কোনো তথ্য মামলা ছাড়াই ভারতীয় মিডিয়া এ ঘটনায় পাকিস্তানকে দোষারোপ করেছে। অথচ, হামলাটি হয়েছে ভারতের অবৈধভাবে দখল করা জম্মু-কাশ্মীরের ৪০০ কিলোমিটার ভেতরে।

ভারতের কঠোর ৫ সিদ্ধান্ত, জবাব দিতে পাকিস্তানের প্রতিক্রিা : ভারতের কাশ্মীরের পেহেলগামে হামলার জেরে পাকিস্তানের বিরুদ্ধে বড় পাঁচটি সিদ্ধান্ত নিয়েছেন ভারতের প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি। বুধবার (২৩ এপ্রিল) ভারতের কেন্দ্রীয় মন্ত্রিসভার নিরাপত্তাবিশেষ কমিটির বৈঠকে এসব সিদ্ধান্ত হয়। পরে ভারতের পররাষ্ট্রবিধি বিভ্রম মিশ্রি সিদ্ধান্তগুলো সাংবাদিকদের জানান। এ সন্ত্রাসী হামলার ঘটনার জেরে ভারতের কড়া অবস্থান এবং পরপর পাঁচটি বড় সিদ্ধান্ত নিয়ে আলোচনার বড় উঠেছে দুই দেশের মধ্যে। ভারতীয় প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি জানিয়েছেন, এই হামলার জবাব কাড়াভাবেই দেওয়া হবে। কাউকে ছাড় দেওয়া হবে না। হামলার সঙ্গে কোনো সম্পৃক্ততা নেই বলে আগেই জানিয়ে দিয়েছে পাকিস্তান। তবে ভারত তা মেনে নেয়নি। বরং, একের পর এক কঠোর পদক্ষেপ নিয়েছে ন্যায়াপিক্ত। এতে করে দুই প্রতিবেশী দেশের মধ্যে নতুন করে উত্তেজনা তৈরি হয়েছে। ভারতের পাঁচটি বড় সিদ্ধান্ত

১. সিন্ধু পানিচুক্তি স্থগিত সর্বমুখ্যও সবচেয়ে বড় সিদ্ধান্ত ছিল সিন্ধু পানিচুক্তি স্থগিত করা। পাকিস্তানের বহু এলাকার কৃষিকাজ এবং পানীয় জলের উৎস হচ্ছে সিন্ধু অববাহিকার নদীভৌলৌড়বিশেষ করে বিলাম, চেনাব, রবি, বিরাঙ্গা ও সাতলুজ। এই সিদ্ধান্ত পাকিস্তানের জন্য একই বড় ঝাঙ্কা হিসেবেই দেখা হচ্ছে। ২. আটারি-ওয়ারা সীমান্ত বন্ধ করত-পাকিস্তান সীমান্তে আটারি-ওয়ারা কেকেপাস্ট অনির্দিষ্টকালের জন্য বন্ধ করে দেওয়া হয়েছে। যারা সম্প্রতি সীমান্ত পরিবেশে ভারতে এসেছেন, তাদের ১ মে’র মধ্যে ফিরে যেতে নির্দেশ দিয়েছে ভারত। ৩. ভিসা বাতিল ও পাকিস্তানি নাগরিকদের ৪৮ ঘণ্টার সময় ভারতে থাকা পাকিস্তানি নাগরিকদের ৪৮ ঘণ্টার মধ্যে দেশ ছাড়তে বলা হয়েছে। পাশাপাশি, সব ধরনের ‘সার্ক’ ভিসা বাতিল করেছে ভারত সরকার। আন্তর্জাত নতুন কোনো ভিসাও দেওয়া হবে না। ৪. প্রতিরক্ষা কর্মকর্তাদের দেশে ফেরার নির্দেশ ন্যায়দিগ্বর্তে নিযুক্ত পাকিস্তানি প্রতিরক্ষা কর্মকর্তাদের এক সপ্তাহের মধ্যে ভারত ছাড়তে বলা হয়েছে। একইভাবে, ইসলামাবাদে থাকা ভারতীয় প্রতিরক্ষা, নৌ ও দূতাবাস কর্মকর্তাদেরও দেশে ফিরে আসার নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। ৫. দূতাবাসে উর্ধ্বস্তর সংখ্যা কমানো

ভারতের ইসলামাবাদ দূতাবাসে কর্মরত কর্মকর্তাদের সংখ্যা ৫৫ থেকে কমিয়ে ৩০ জনে নামিয়ে আনা হচ্ছে। এই সিদ্ধান্ত কার্যকর হবে ১ মে থেকে। পাকিস্তানের প্রতিক্রিয়া ভারতের এই পদক্ষেপগুলোর প্রতিক্রিয়ায় পাকিস্তানের উপ-প্রধানমন্ত্রী ও পররাষ্ট্রমন্ত্রী ইসহাক দার বলেন, ভারতের কর্মকাণ্ড অনুপযুক্ত ও উসকানিমূলক। তিনি আরও জানান, এই বৈঠকে দেশের শীর্ষ বেসামরিক ও সামরিক নেতৃত্ব উপস্থিত থাকবে এবং ভারতের ‘দায়িত্বজ্ঞানহীন আচরণ’ নিয়ে বিস্তারিত আলোচনা হবে। র‍াষ্ট্রীয় সংবাদমাধ্যম রেডিও পাকিস্তান জানিয়েছে, বৈঠকে ভারতের বিরুদ্ধে কূটনৈতিক ও প্রতিরক্ষামূলক পদক্ষেপের ব্যাপারে সিদ্ধান্ত নেওয়া হতে পারে। সূত্র: ডা ওগাল, দ্য ডন কাশ্মীরে বিদ্রোহীদের সঙ্গে হাওং বন্দুকযুদ্ধ, ভারতীয় সেনা নিহত। এতে সন্ত্রাসিত জম্মু-কাশ্মীরে বিচ্ছিন্নতাবাদীদের সাথে ভারতীয় সেনাবাহিনীর সদস্যদের তুমুল সংঘর্ষ ও বন্দুকযুদ্ধ হয়েছে। এই ঘটনার জারভে সেনাবাহিনীর এক সদস্য নিহত হয়েছেন। উপসভার পরে উধমপুর জেলায় এই ঘটনা ঘটেছে। একদিন আগেই কাশ্মীরে বন্দুকধারীদের হামলায় ২৬ জন নিহত হয়েছেন এবং এর রেরে সৃষ্ট উত্তপ্ত পরিস্থিতির মধ্যেই বিচ্ছিন্নতাবাদীদের সঙ্গে বন্দুকযুদ্ধে ভারতীয় সেনাসামরদের প্রাণহানি এই ঘটনা ঘটল। বৃহস্পতিবার (২৪ এপ্রিল) এক প্রতিবেদনে এই তথ্য জানিয়েছে ভারতীয় সংবাদমাধ্যম এনডিটিভি। সংবাদমাধ্যমি বলেছে, জম্মু ও কাশ্মীরের উধমপুর জেলার বাসেগড়ও এলাকায় বিচ্ছিন্নতাবাদীদের সঙ্গে সংঘর্ষের এক ভারতীয় সেনা নিহত হয়েছেন। বৃহস্পতিবার এই ঘটনা ঘটে বলে জানিয়েছে সেনাবাহিনী। এনডিটিভি বলেছে, সেনাবাহিনী ও পুলিশ যৌথভাবে এই এলাকার অভিযান চালাচ্ছিলেন, কারণ গোয়েন্দা তথ্যে সেখানে বিচ্ছিন্নতাবাদীদের উপস্থিতি ছিল বলে জানানো হয়েছিল। অভিযানের সময় দুদু-বাসগড়ও এলাকায় বিচ্ছিন্নতাবাদীদের সঙ্গে বন্দুকযুদ্ধ লড়াই শুরু হয়। ভারতীয় সেনাবাহিনীর হেয়াইনট নাইট কর্পস জম্মু অঞ্চলে নিরাপত্তার দায়িত্বে রয়েছেন। স্যোয়াল মিডিয়া গ্ৰাটফর্ম্‌স্‌ এঙ্গে সোশের টুইটার) তারা জানায়: ‘বিষয়ে গোয়েন্দা তথ্যের ভিত্তিতে জম্মু ও কাশ্মীর পুলিশের সঙ্গে যৌথভাবে উধমপুরের বাসগড়গুে অভিযান চালাচো হয়। সেখানে বিচ্ছিন্নতাবাদীদের মুশাশৌখি হওয়ার পর হঠাৎ গোলাগুলি শুরু হয়। সংঘর্ষের শুরুতেই আমাদের এক সার্বভী উগ্রয়ান গুত্রতর আহত হন এবং ডিকিব্রেশন সন চেষ্টা সংওে শেষপর্যন্ত নি

## কৃষকরা ৮০ টাকায় বিক্রি করছেন

১২ হাজার টাকায় কিনেছি। সার, কীটনাশক, হাওয়ায় সবকিছু মিলে আরও কয়েক হাজার টাকা খরচ হয়েছে। কিন্তু যে দামে বিক্রি করছি তাতে লোকসান হবে।’ একই এলাকার কৃষক মো. সেলিম বলেন, ‘এবার উৎপাদন খরচ বেশি হয়েছে। তবে ফসল ভালো হয়েছে। কিন্তু দাম পাচ্ছি না। এক বিঘায় আবাদে প্রায় দেড় লাখ টাকা খরচ হয়। যদি এক বিঘায় ৫০ মণ হয় তাহলে বর্তমান বাজার অনুযায়ী দাম পড়ে তিন হাজার ২০০ টাকা। হিসেবে এক লাখ ৬০ হাজার টাকা হয়। তাহলে আমাদের লাভ কোথায়? তবে এই সময়ে আমদানি বন্ধ থাকলে ভালো দাম পাওয়া যায়।’ ভাবকী এলাকার কৃষক সবেল কর্মকার বলেন, ‘আগের বছরগুলোতে ১১০-১২০ টাকায় বিক্রি করতে পারতাম। এবার দাম কম। আমাদের বিক্রি শেষ হয়ে তখন দেখা যাবে বাজারে দাম বেড়ে গেছে। আসলে আমাদের কাছ থেকে নিয়ে মজুত করে বেশি দামে বিক্রি করেন ব্যবসায়ীরা। এলাকা আমের দাম পাই না।’ দক্ষিণ আগ্রা এলাকার কৃষক মমিনুল ইসলাম বলেন, ‘বাজারে কিন্তু খুচরায় ১২০ টাকায় বিক্রি হয়। কিন্তু আমের বিক্রি করতে গেলে দাম পাই না। মণ বিক্রি করে তিন হাজার ২০০ থেকে চার হাজার। তিন গ্রেডে বাইহে হয়। বড়, মাঝারি ও ছোট। ছোট রসুনের দাম কম। আসলে এই দামে রসুন বিক্রি করে লাভ হয় না।’ কাচিনিয়া এলাকার কৃষক হাবিবুর রহমান বলেন, ‘আগের বছরগুলোতে মণ ছিল ছস-ত সাত হাজার টাকা। কিন্তু এবার দাম কম। কৃষকের কোণে লাভ হচ্ছে না। যে কৃষক সে কৃষকই থেকে যায়। ব্যবসায়ীরা লাভবান হন।’ দিনাজপুর জেলা কৃষক সম্প্রদায় অধিদফতরের উপপরিচালক (ভারপ্রাপ্ত) জাফর ইকবাল বাগা ট্রিবিউনকে বলেন, ‘চলতি বছর জেলায় তিন হাজার ৮-৭৬ হেক্টর জমিতে রসুন আবাদ হয়েছে। যা থেকে ৪১ হাজার ৮৫ মেট্রিক টন উৎপাদিত হয়েছে। তবে এখন দাম একটু কম। আগামী কয়েকদিনের মধ্যে দাম বাড়বে। কারণ সামনে কোরবানির ঈদ। কৃষকরা এই সমস্যাতে রসুন খকিয়ে রেখে দিতে পারেন। বাজারে যখন দাম বাড়বে তখন বিক্রি করবেন। সংরক্ষিত এসব রসুন পরবর্তী মৌসুমে বাজ হিসেবেও ব্যবহার করতে পারবেন তারা।’

## কাজী নারীল ও তার পরিবারের ওভ২

কোয়ার বোমা উপজেলায় থাকা ২৫ দশমিক ৫৫ একর জমি, পঞ্চগড় সদরে থাকা ১০ দশমিক ০৮ একর জমি, ঝুলনার ২৪৬ একর জমি, একই জেলার রূপসায় থাকা ২৬ দশমিক ৫১ একর জমি, রাজধানীর ধানমন্ডিতে ১১ শতক জমিসহ ছয়তলা ভবনের এক তৃতীয়াংশ, মোহাম্মদপুরে থাকা দুইটি প্লট ও গুলশানের একটি ফ্ল্যাট। এছাড়াও কাজী নারিদের পিতা মৃত কাজী শাহেদ আহমেদের জন্মকৃত সম্পত্তির মধ্যে রয়েছে ঢাকার ধানমন্ডিতে ১৬ দশমিক ৫০ শতাংশ জমিসহ ছয়তলা ভবন ও যশোরে জমিসহ দুইতলা বাড়ি। যশোরের কাজীপাড়ায় থাকা ১৫ দশমিক ৯৮ একর জমি ও কক্সবাজারের টেকনাফে থাকা ২ দশমিক ২৪ একর জমি। জন্দের আদেশ দেওয়া সম্পত্তির মধ্যে কাজী নারিদের মোট আয়ের আহমেদের নামে রয়েছে ধানমন্ডি তিনটি ফ্ল্যাট ও কক্সবাজারের সেন্টমারিনে থাকা ১ দশমিক ৪৪ একর জমি। এছাড়াও জন্দের আদেশ দেওয়া সম্পত্তির মধ্যে কাজী নারিদের ভাই কাজী আনিস আহমেদের নামে রয়েছে ধানমন্ডিতে ১১ শতক জমিসহ ছয় তলা বাড়ির এক তৃতীয়াংশ ও গুলশানের একটি ফ্ল্যাট। এছাড়া কাজী নারিদের অপর ভাই কাজী ইমরান নামে ধানমন্ডিতে ১১ শতক জমিসহ উপর কাছ ছয়তলা ভবনের এক তৃতীয়াংশ, ধানমন্ডি ও গুলশানে থাকা আরও দুইটি ফ্ল্যাট জন্দের আদেশ দেওয়া হয়েছে। কাজী আনিসের বিশেষি কোম্পানির শেয়ার জদ এদিকে যুক্তরাষ্ট্রে বিনিয়োগকৃত কাজী আনিস আহমেদের ৬১ লাখ ০৬ হাজার ৩১ মার্কিন ডলার মূল্যের শেয়ার (বাংলাদেশ সিটিকায় যা প্রায় ৭৪ কোটি ৯৭ লাখ ৬০ হাজার টাকা) অবরুদ্ধ আদেশ দিয়েছেন একই আদালত। দুদকের আদেশন সূত্রে জানা যায়, যুক্তরাষ্ট্রের প্রতিষ্ঠান অএমডিএক্স থঞ্চঈ এ কাজী নারি়ল এসব টাকা বিনিয়োগ করেন। তিনি অর্থ বিনিয়োগের জন্য বাংলাদেশ ব্যাংকের কাছ থেকে ক্রেডিট অনুমতি নেননি। এর আগে গত ১৩ মার্চ কাজী নারি়ল আহমেদ, পিতা মৃত কাজী শাহেদ আহমেদ, মা আনিমা আহমেদ, দুই ভাই কাজী আনিস আহমেদ, কাজী ইমরান ও তাদের স্বার্থ সংশ্লিষ্টদের নামে থাকা ৩৬ টি কোম্পানির ৪ কোটি ২৬ লাখ ৬ হাজার ৮৬৮ টি শেয়ার অবরুদ্ধের আদেশ দেন আদালত। এসব শেয়ারের অধিহিত মূল্য ৬০ কোটি ৪৪ লাখ ৬৮ হাজার টাকা। তার আগে গত ২৬ ফেব্রুয়ারি কাজী নারি়ল আহমেদ ও তার পরিবারের সদস্যদের নামে থাকা ৮৩ টি ব্যাংক হিসাবে অবরুদ্ধের আদেশ দেন আদালত। এছাড়া এদিন তাদের স্বার্থ সংশ্লিষ্ট বাড়িদের নামে থাকা আরও ৪০ টি হিসাব অবরুদ্ধের আদেশ দেয়া হয়।

## তারিক আহমেদসহ ১৯ জনের

হয়েছে। এছাড়াও একই বিমানবন্দরের সম্প্রদায় (তৃতীয় টার্মিনাল) প্রকল্প থেকে ২৫০ কোটি টাকা আত্মসাৎ করা হয়েছে। এজাহারে আরও উল্লেখ করা হয়, সিংগেরে ওসমানী আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরের সম্প্রদায় প্রকল্প থেকে ২১২ কোটি টাকা এবং কক্সবাজার আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরের টার্মিনাল নির্মাণ ও রানওয়ে উন্নয়ন প্রকল্প থেকে ১৫০ কোটি টাকা আত্মসাৎ করা হয়। এই চার মামলায় তারিক সিনিকর ছাড়াও কোম্পানির পরিবহন ও পর্যটন মন্ত্রণালয়ের সাবেক পরিচালক সাবেক মহিষ হারক ও বাংলাদেশ সোমারিক বিমান চলাচল কর্তৃপক্ষকে (বেবিচক) চেয়ারম্যান এয়ার ভাইস মার্শাল এম মফিজুর রহমান মরিফুলকে আসামি করা হয়েছে। অন্য আসামিদের মধ্যে রয়েছেনডেবিমান পরিবহন মন্ত্রণালয়ের সাবেক যুগ্মসচিব জনেন্দ্রনাথ সরকার, সাবেক প্রধান প্রকৌশলী আব্দুল মালেক ও বেবিচকের সাবেক সুপারিন্টেন্ডেন্ট এমসুলী হাবিবুর রহমান।

## চীন ইস্যুতে ট্রাস্টের নরম সুর

আমি বিশ্বাস করি, বাণিজ্য আলোচনা এগিয়ে যাওয়ার আগে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র এবং চীনের মধ্যে অত্যধিক উচ্চ শুষ্ক হ্রাস করতে হবে। মূলত, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের সঙ্গে চীনের বাণিজ্য যুদ্ধ এবং সম্ভাব্য অর্থনৈতিক মন্দার প্রভাব বেড়ে য় ধরনের আনিশ্চয়তা সৃষ্টি হয়েছে যৌিক অবস্থিতিতে। এই প্রেক্ষাপটে বিনিয়োগকারীদের নিরাপদ আশ্রয়ের প্রধান বিকল্প হয়ে উঠেছে স্ব'। বিভিন্ন দেশের কেন্দ্রীয় ব্যাংকগুলোর মধ্যেও রিজার্ভ হিসেবে চাইনিজ বেঞ্চেজ খরচি। এমন পরিস্থিতিতে চলতি বছরের শুরু থেকে ২৬ শতাশের বেশি বেড়েছে বর্ণের দাম।

## আফতাবনগরে কোরবানির

তফশিল অনুযায়ী, আফতাবনগর (ইস্টার্ন হাউজিং) বাড্ডা থানার ৩৭ নম্বর ওয়ার্ড অধিনায়, যা ঢাকা নর্থ সিটি করপোরেশনের অন্তর্ভুক্ত। এই এলাকার কাউন্সিলরও ঢাকা নর্থ সিটি করপোরেশনের অন্তর্ভুক্ত এবং ২০২৩ সালে ঢাকা নর্থ সিটি করপোরেশন পত্বর হাটের জন্য ইমারত বিজ্ঞপ্তি দিলে রিট করার পর ওই ইজারা হাইকোর্টে স্থগিত করেন। পরে নর্থ সিটি করপোরেশন আপিল করলে সূপ্রিম কোর্টের আপিল বিভাগ গেল রুলের পর থেকে ২০২৩ সালের জন্ম ইজারা দেওয়ার অনুমতি দেয়। ফলে ওই সময় এল রুলের পর থেকে পত্তর হাট হয়। কিন্তু হাইকোর্টের রিটের কারণে এ রুল হতে এইচ রুল পর্যন্ত ওভর ডিট গত বছর বাতানো হয়নি।

## ডিসেম্বরের আগে নির্বাচনের একটা

পরিবর্তন হবে, আইনের আওতায় আনা হবে, বিচারের আওতায় আনা হবে। গলায় ছুরি দেওয়া আমাদের ধার্যত না। দেশুন সারা দেশে বিএনপির হাতে আগুামী লীগের কোনো কর্মী মারা গেছে কিনা? তরুকের রহমানের নেতৃত্বকে দেশে না আনার একটা চরান্ত্ত লড়ায়ে। এই চরান্ত্তকে কৃষে দিতে একটা স্থিতিশীল নির্বাচন দরকার। জনপ্রতিনিধির সরকার দরকার। তিনি বলেন, এখন কেউ যদি ডিভিডেন্দরকার, এনএসআই নিয়ে নতুন দল তৈরি করার চেষ্টা করেন তাহলে ১/১১ এর মতো বনামটা আন্দোলনে (অন্তর্ভব্ী সরকার) ছাড়ো চাপবে। নতুন দল যত হবে, মানুষ যতবে আগানারাই করছেন। নির্বাচনের বিরোধিতা যারা করেন, তাদের কাছে অনুরোধ, আর বিরোধিতা কইনেন না। আসেন সবাই মিলে বাংলাদেশকে ভালোবাসি, একটা স্থিতিশীল নির্বাচনের ব্যবস্থা করি। বাংলাদেশের ইনস্টেবল রিপোর্টার্স কাউন্সিলের সভাপতি আলী আশরাফ আখন্দের সভাপতিত্বে আলোচনা সভায় আরও উপস্থিত ছিলেন, বিএনপি চেয়ারপারসনের উপদেষ্টা হাবিবুর রহমানপ্রব হুম্মৈ।

## ৬ জেলার বিভাগসহ উপর ম্যুু তারপত্র

ও মূলনা বিভাগসহ মানিকগঞ্জ, টাঙ্গাইল, ফরিদপুর, গোপালগঞ্জ, দিনাজপুর ও নীলফামারী জেলার ওপর দিয়ে বয়ে ম্যুু থেকে মাঝারি মাত্রায় তাপপ্রবাহ বয়ে যাচ্ছে এবং তা অব্যাহত থাকতে পারে। সারা দেশে দিন ও রাতের তাপমাত্রা প্রায় অপরিবর্তিত থাকার সম্ভাবনা রয়েছে। শুক্রবার ময়মনসিংহ ও সিলেট বিভাগের দু-এক জায়গায় অস্থায়ীভাবে দমকা হাওয়াসহ বিদ্যুৎ চমকানো বৃষ্টি/বজ্রসহ সৃষ্টি হতে পারে। এছাড়া দেশের অন্যত্র অস্থায়ীভাবে আংশিক মেঘলা আকাশসহ অব্যাহত প্রখানত শুষ্ক থাকার সম্ভাবনা রয়েছে। সারা দেশে দিন ও রাতের তাপমাত্রা প্রায় অপরিবর্তিত এবং প্রবাহমান তাপপ্রবাহ অব্যাহত থাকতে পারে। আগামীকাল শনিবার রংপুর, রাজশাহী ময়মনসিংহ, ঢাকা, চট্টগ্রাম ও সিলেট বিভাগের দু-এক জায়গায় অস্থায়ীভাবে দমকা হাওয়াসহ বিদ্যুৎ চমকানো/বৃষ্টি/বজ্রসহ বৃষ্টি হতে পারে। এছাড়া দেশের অন্যত্র অস্থায়ীভাবে আংশিক মেঘলা আকাশসহ অব্যাহত প্রখানত শুষ্ক থাকার সম্ভাবনা রয়েছে। সারা দেশে দিন ও রাতের তাপমাত্রা প্রায় অপরিবর্তিত এবং প্রবাহমান তাপপ্রবাহ অব্যাহত থাকতে পারে। আগামী পাঁচ দিন বৃষ্টি/বজ্রসহ বৃষ্টি অব্যাহত থাকতে পারে বলেও জানিয়েছে অব্যাহওয়া অধিদফতর।

## রাজধানীতে ছাদ থেকে পড়ে

আনুমানিক সাড়ে ৮টার দিকে ওই ভবনের ছাদ থেকে নিচে পড়ে যায়। ঘটনাস্থলে হানা যায় সে। পরে পুলিশের খবর দেওয়া হয়। এসআই সৌমিক ইসলাম হৃদয় বন্দনে, পাটারা থানার বঙ্গদুর আবাসিক এলাকার ডে রুলকের ডিভার বাসার সামনে থেকে নিয়ন্ত্রণে লাশ উদ্ধার করা হয়। পরে আইনি প্রক্রিয়া শেষে মহানতজ্ঞের জন্য লাশ ঢাকা মেডিকেল কলেজ হাসপাতাল মর্গে পাঠানো হয়। এ ঘটনায় একটি অপমৃত্যুর মামলা হতে হয়েছে।

## হারুনের ফ্ল্যাট ও প্লট জন্দের আদেশ

মোহাম্মদ হারুন অর রশীদের বিরুদ্ধে প্রেসে-বিদেশে শত শত কোটি টাকার জ্ঞাত আয় বহির্ভূত সম্পদ অর্জনের অভিযোগ অনুসন্ধানাধীন রয়েছে। অন্তর্গতান চলাকালে বিশ্বস্ত জানা যায়, তিনি এর সম্পদ বিক্রয় বা হস্তান্তরকে চেষ্টা করছেন। এজন্য সূত্র তথ্যের ভিত্তি হারুনের এসব সম্পদ

জন্দের আদেশ দেওয়া প্রয়োজন। এর আগে, গত ১৯ ফেব্রুয়ারি হারুন অর রশীদের ১০০ বিঘা জমি, পাঁচটি ভবন ও দুটি ফ্ল্যাট জন্দের আদেশ দেন আদালত। একই সঙ্গে তার নামে বিভিন্ন ব্যাংকের ১০টি হিসাবে থাকা ১ কোটি ২৬ লাখ ৯০ হাজার ৪৬৮ টাকা অবরুদ্ধের আদেশ দেওয়া হয়।

## এক সপ্তাহ নৌ পুলিশের অভিযানে

এই অভিযানে ৩২৩ জন আসামিকে গ্রেপ্তার করা হয় এবং ৪৫টি মৎস্য, ৮টি বেপরোয়া, একটি রোইমাল্ট, একটি বায়ুহালক, একটি ডাকতি, একটি অন্যান্য ধারা, ৬টি অপরুত, ২টি মাছ পুত্র এবং ২টি টানাধার মামলাসহ মোট ৬৭টি মামলা দায়ের করা হয় এবং ১২টি লাশ উদ্ধার করা হয়। জন্ করা অবৈধ জাল ধ্বংস করা হয়েছে। মাছ এতিমখানায় বিতরণ এবং মাছের রেনু পোনা পানিতে অমৃত্যু করা হয়েছে বলেও বিজ্ঞপ্তিতে জানানো হয়েছে।

## দেশে অপর সম্ভাবনা রয়েছে বিদেশি

রহমান। বাণিজ্য উপদেষ্টা বলেন, “আমাদের রপ্তানি একটি পণ্যের ওপর অনেক বেশি নির্ভরশীল। এজন্য আমাদের রপ্তানি বহুস্থায়ীকরণ করা উচিত। টেকসই অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধির জন্য আমাদের জরুরিজন্যকামখ্যাঁকে কাজে লাগাতে হবে। এছাড়া আমাদের দূর্নীতি দূর করতে হবে এবং স্বচ্ছতা বাড়াতে হবে।”তিনি বলেন, “দেশে বিনিয়োগে বাড়ানোর লক্ষ্যে বাংলাদেশ ডেভেলপমেন্ট অথরিটি (বিডা) সম্প্রতি একটি সফল আন্তর্জাতিক বিনিয়োগ সম্মেলন করেছে। সেখানে আমরা আমাদের স্বচ্ছতা এবং সুযোগগুলো সম্পর্কে বিদেশি বিনিয়োগকারীদের অবহিত করছি।”বাংলাদেশে যারা উদ্যোক্তা আছেন, যারা নানা প্রতিবন্ধকতার মাঝেও বাংলাদেশকে আজ এ পর্যায়ে নিয়ে এসেছেন, আমি তাদের প্রতি আন্তরিক সমান জানাই। যারা এখানে নিজেদের পণ্যগুলো প্রদর্শন করছেন নিয়ে এসেছেন তারেকের এবং বিদেশি ডেভেলপেরও ধন্যবাদ জানাতে চাই।”উপদেষ্টা তার বক্তব্যে বিদেশি বিনিয়োগকারীদের বাংলাদেশে বিনিয়োগের সুযোগ নেওয়ার আহ্বান জানান। প্রদর্শনীর ১২০মি বেশি কোম্পানি অংশ নিয়েছে। রিগাপুর, লিবিয়া, ক্যাম্বোডিয়া, আলজেরিয়া, সয়ুজ আরব আমিরাত, ভারত, ফ্রান্স, মালদ্বীপ, মালয়েশিয়াসহ বিভিন্ন দেশের আন্তর্জাতিক সোর্সিং এজেন্ট ও ড্রেসাররা এতে অংশ নেন।

## অন্তর্ভব্ী সরকারকে অকার্যকর

ক্ষেত্রে গ্রেপ্তারি অতদূর পরিচালিত হচ্ছে। পণ্ডিত ফেরাওয়ার খুনের আসামিরা প্রকাশ্যে আদালতে স্বাধীনতার ঘোষক হওয়া ছিল। খালেদা জিয়ার বিচার চেয়ে বক্তব্য রাখেন। শাজাহান খান গৃহীত আদালতে এসে সরকারকে দেখে নেওয়ার হুমকি দিচ্ছে উল্লেখ করে তিনি বলেন, আদালতকে ডেটেই কাটছে, পুলিশকে খোড়াই কেয়ার করছে। হাসিনার দেসদরার আসামি হয়েও আদালতে যে শুধুত্মস্বী আচরণ করছে, তা মূলত অন্তর্ভব্ী সরকারকে ‘অকার্যকর প্রমাণের এক গভীর চরিত্র। বিএনপির সিনিয়র যুগ্ম মহাসচিব বলেন, গণভব্তাকারী হাসিনা কারীদির্ঘী দীর্ঘ সাড়ে ১৫ বছরের ভয়াবহ অপসামনের জন্য কচা চাটো তে দূরে থাকা উঠে। আদালতে হুমকি-ধমকি দিচ্ছে। হাজার ও হাজার রক্তের ওপর দাঁড়িয়ে অসহ্য বড় ফ্যাক্টরি হয়ে ফিরে আসার হুমকি দিচ্ছে তারা। তিনি বলেন, পুলিশ প্রশাসন ও স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ে হাসিনার অলিগঞ্চারী সর্বির ডেভেড ভূত হয়ে থাকায় আজ এমন পরিস্থিতি সৃষ্টি হয়েছে। রিজভ্ী বলেন, প্যা-হাটনা, পথে-বাড়ি, চুরি দাওয়া, সিনেভিউয়ের কোনো কমানি তেনেই। শেখ হাসিনার একটি ভঙ্গসি হচ্ছে পাচার করা টাকা, সেই টাকার জোরে দেশে নানা ঘটনা ঘটিয়ে যোনা পানিতে মাছ শিকার করতে চাচ্ছে। একটি প্রবাদ আছে ‘টাকায় কাছ কাছ’- সেটা হাসি-না এই প্রবাদটি কাজে লাগাতে চাচ্ছেন। বিএনপির সিনিয়র এ নেতা আরও বলেন, প্রশাসনের কিছু ব্যক্তির সহযোগিতায় আগুামী লীগ ঢাকাটাসহ দেশের বিভিন্নস্থানে ব্যক্তিা মিছিল করার দুঃসাহসে খোচ্ছাচ্ছে। বিএনপি ও স্বস্ব সংগঠনের নেতাকর্মীদের বহুবাড়িতে আঘাত করা হচ্ছে। ভাস্কর মানেভেত যোগের মানিকগঞ্জের বাড়ি আওনু দিনে ভম্মীভূত করা হয়েছে। কোনো কোনো পক্ষ আছেন, যারা শোলা পানিতে মাছ শিকার করতে চান। তাদের নেতৃত্ব ইহন না থাকলে ফ্যানসিট অন্তর্ভারী দেশে বিশৃঙ্খলা সৃষ্টির দুঃসাহস দেখায় না। এ ছাড়া, হাটবাজার, দর্শিক প্রতিষ্ঠান, বিভিন্ন সেন্টের ফ্যানসিটদের সিন্তিকে তৎপরতা বহাল তবিরতে কাজ করে যাচ্ছে বলেও দাবি করেন অঞ্চল কবির রিজভ্ী। সবদল সম্প্রমানে আরও উপস্থিত ছিলেন বিএনপির যুগ্ম মহাসচিব হাবিব উন নীল খান সোহেল, বিএনপির চেয়ারপারসনের উপদেষ্টা পরিষদের সদস্য আব্দুল সালাম প্রথম।

## অপরিকল্পিত নগরী সাভার

ভবন নির্মাণ করে ফ্ল্যাট বিক্রির বিজ্ঞাপন দিয়ে রেখেছে। সরেজমিনে উপজেলার ব্যাকক কোর্সনি, রেডিও কলেজি, থানা রোড, বাজার রোড, শিমুলগড়া, রাজাসন এলাকায় দেখা যায়, বহু ভবন ৬ তলা থেকে ১০ তলা পর্যন্ত গড়ে তোলা হয়েছে। ভবনের দুই পাশে পর্যন্ত জায়গা রাখা হয়নি, সেই পার্কিং সুবিধাও। বিশেষজ্ঞরা বলেন, শুরু থেকেই সাভার এক অপরিকল্পিত নগরী হিসেবে গড়ে উঠেছে। আর নিয়ম না মেনে গড়ে ওঠা শহরটি তীব্রভাবে ঝুঁকিপূর্ণ। ফলে দুর্ঘটনার শঙ্কা রয়েছে। এজন্য তারা ২০১৩ সালের ২৪ এপ্রিল উপজেলার নানা প্রাঞ্জা ভবনের ঘটনাকে উল্লেখ করেছেন, ওই ঘটনায় ১১৭৫ শ্রমিক প্রাণ হারান। আহত হন দুই হাজারের বেশি শ্রমিক। জাহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয়ের নগর ও অঞ্চল পরিকল্পনা বিভাগের অধ্যাপক মো. আকতার মাহমুদ বলেন, “সাভার পৌসভার ডেতরে যে ভবনগুলো নির্মাণ হচ্ছে, যদি সে উচ্চতর রাজধানী উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের (রাজউক) অধিভুক্ত এলাকা, কিন্তু এখানে একটা স্থানীয় সরকার রয়েছে, সাভার পৌরসভা। তাদেরও এটা দেখভাল করার কথা। কিন্তু না রাজউক পারছে, না সাভার পৌরসভা পারছে। সাভারে যত ধরনের বাড়িঘর হচ্ছে, ভবন হচ্ছে কোনােটিই নিয়মনিতির তোয়াক্কা করছে না।”তিনি বলেন, “ভবন নির্মাণ সরেজমিনে তদারকির লোকলভও দেখা যাচ্ছে না। এ কারণে যে বিল্ডিং কোড ও ইমারত নির্মাণ বিধিমালা, তা প্রবই সীমিত পরিসরে হচ্ছে। ফলে মানসম্মত ভবন তৈরি হয় না। কিন্তু নিয়ম হলো, মান ঠিক ন্যায়। সেটা হচ্ছে না। স্থানীয়ভাবে মিথ্রি বা প্রকৌশলী করছে হয়তো। কিন্তু করছে হতে নগর পরিকল্পনা বিশেষজ্ঞদের। এসব না করায় সাভার একটা ঝুঁকিপূর্ণ নগরে পরিণত হয়েছে।”ড° ধরনের দুর্ঘটনার ঝুঁকির আশঙ্কা প্রকাশ করে তিনি বলেন, “ভবিষ্যতে থেকেই সিন্তিকে এগিয়ে এনে ভবনগুলোতে নানা রকম সুবিধা তৈরি হবে। ভবন ধস হতে পারে, ডেঙে যেতে পারে। এমনকি নগরে বিল্ডিং কোড মানা হচ্ছে না। এতে স্থানীয় পর্যায়ে জনস্বার্থে ঝুঁকি তৈরি হয়। সাধারণ বাতাস হুকে না, কামান যিম ঠিকঠাক থাকে না। রাজউক বা সাভার পৌসভার তদারকি ছাড়া ভবন নির্মাণ ঝুঁকিপূর্ণ ও জনস্বাস্থ্যের জন্য বড় ধরনের ঝুঁকি তৈরি করে।” ঝুঁকি এড়াতে পৌরসভা, প্রকৌশলী, নগর পরিকল্পনাবিদদের দায়িত্ব দিতে হবে। ইমারত পরিদর্শক নিয়োগ করতে হবে স্থানীয় পর্যায়ে পরিদর্শনের জন্য। এটা নিশ্চিত না করা গেলে ঝুঁকি থেকেই যাবে বলে উল্লেখ করেন তিনি। অন্যদিকে, সাভার পৌরসভা সাত তলা পর্যন্ত ভবনের অনুমোদন দিলেও পর্যাপ্ত জনবলের অভাবে নির্মাণের সময় তদারকি করতে পারে না। ফলে ভবনটি আসলে কচা তলা পর্যন্ত নির্মিত হয়েছে, সে তথা জানা যায় না। সাতো পৌরসভার নির্বাহী প্রকৌশলী মো. আমজাদ হোসেন বলেন, “আমরা সাত তলা পর্যন্ত অনুমোদন দেই। তবে অনুমোদনহীন কত ভবন রয়েছে, এমন কোনো তথ্য আমাদের কাছ নেই। আমাদের পর্যাপ্ত জনবলের অভাব রয়েছে। আর সাভার পৌরসভা বহু আগে তৈরি হয়েছে। তখন থেকে তথ্য থাকলে সেটি হালনাগাদ করা যেতো। কিন্তু কখনও করা হয়নি। এত বড় একটা জায়গা। পৌসভার রুটিন কাজ যারা করে, তাদের দিয়ে এই তথ্য তৈরি করা সম্ভব নয়। একটা জরিপ করলে পাওয়া সম্ভব। কিন্তু অতীতে করা হয়নি। তবে অনুমোদনহীন ভবনের ক্ষেত্রে কোনো অভিযোগ পেলে চেষ্টা করি, সেটার বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের।” এ সংক্রান্ত পরিকল্পনার বিষয়ে তিনি বলেন, “এ ধরনের কার্যক্রমের বিষয়ে সিদ্ধান্ত নেওয়া আসলে নীতিনির্ধারণী পর্যায়ে বিষয়। সিদ্ধান্ত হলে হতোই করা যাবে। তবে এমন কোনো সিদ্ধান্ত হয়নি। ফলে সেটােবজ্ঞ কাজ হয়নি, বা করা হবে কিনা এমন কিছু বলে সম্ভব নয়। আর এই এলাকা রাজউকের ডায়েরি আওতায় রয়েছে। ফলে কে কার অনুমোদন নিয়ে ভবন করলো সেটাও যাচাইয়ের বিষয় রয়ে যায়।”

## শ্রমিক হত্যার বিচার অন্ধকারে

আগে সান্ধ্য শুরু হলেও এ মামলার সাক্ষী খবর। মামলার অধিকাংশ ধার্য তারিখেই আদালতে কোনো সাক্ষী উপস্থিত হন না। এ পর্যন্ত অভিযোগানুভুক্ত ৫৯৪ জন সাক্ষীর মধ্যে মাত্র ৯৪ জনের সাক্ষ্যগ্রহণ শেষ হয়েছে। সর্বশেষ গত ১৫ এপ্রিল সাক্ষ্য গ্রহণের দিন বাধী ছিল। তবে ওইদিনে সাক্ষী না আসায় আগামী ১৯ মে সাক্ষ্যগ্রহণের জন্য পরবর্তী দিন ধার্য হইবে। চলতি বছরের ১১ ফেব্রুয়ারি নুরুজ্জামান দেলান নামে একজন সাক্ষি দায়িত্বে ছিলেন। এর পরবর্তী ধার্য তারিখগুলোয় আর কোনো সাক্ষী আসেননি।

মামলার বিচার কাজের বিষয়ে ঢাকার জেলা ও দায়রা জজ আদালতের রাষ্ট্রপক্ষের পাবলিক প্রসিকিউটর মো. ইকবাল হোসেন জাগো নিউজকে বলেন, প্রায় ছয় বছর উচ্চ আদালতের আদেশে এ মামলার সাক্ষ্যগ্রহণ স্থগিত ছিল। সাক্ষ্যগ্রহণ শুরু হওয়ার পর ৯৪ সাক্ষীর সাক্ষ্যগ্রহণ হয়েছে। সাক্ষী হাজির করতে ১১ জনের বিরুদ্ধে সমন জারি করা হয়েছে। সাক্ষী করছছি দ্রুতই মামলাটির সাক্ষ্য সমাপ্ত করা যাবে। বিচারে দীর্ঘসূত্রতার কারণ সম্পর্কে জানতে চাইলে রাষ্ট্রপক্ষের এফ কেৌলিফিল বলেন, দীর্ঘ সময় আমরা এ মামলার দায়িত্বে ছিলাম না। ওই সময় যারা দায়িত্বে ছিলেন তারাই ভালো বলেতে পারছেন। তবে আমরা ধারণা করছি, তাদের অবহেলার কারণেই এই মামলার দীর্ঘসূত্রতা হয়েছে। আমরা দায়িত্ব পালনার কয়েক মাসের মধ্যেই মামলার বিচারে অভিযোগ্য অগ্রগতি হয়েছে। সাক্ষীদের হাজির হতে সমন জারি করছি। আমরা দ্রুত সময়ে বিচার শেষ করার চেষ্টা অব্যাহত রেখেছি।

কবিরা মেগা নামে রানা প্রাঞ্জায় থাকা গার্মেন্টের একজন সুপার ভাইজার ভবন ধসে আহত হন। তিনি বলেন, আমি তার রাত চার টায় মৃত্যুর সঙ্গে পাল্লা লড়ছি। আমরা আশেপাশে অনেক পানির পিপাসায় মারা গেছে। ওই ভয়াবহ ঘটনার একমুখ হয়ে গেলে, তুণ বিচারটা পেলাম না। আমি উদ্দেশের পর ১৫ দিন চিকিৎসাবাহীন ছিলাম। ভবন শালিক রানাসহ জড়িত সবার দুর্ভাগ্যমুখক সাক্ষা চাই। কিন্তু আগের সরকারের সময় কোনো ফন্ডিপূরণ পায়নি। বর্তমান ইউনুস সরকারের কাছে ক্ষতিপূরণ চাই। এখনও মাথার সমস্যার জন্য আমাকে ওষুধ খেতে হয়। আসামি সোহেল রানার আইজর্ভাবী মাসুদ খান শেফক বলেন, এ মামলার রানার প্রতি অভিচার করা হয়েছে। তিনি দীর্ঘ ১২ বছর কারাগারে রয়েছেন। কিন্তু যে বারোটি বছর তার জীবন থেকে চলে গেলো, যদি সে খালসা পায় কে তাকে জীবনের ১২টি বছর ফিরিয়ে দেবে? রানা প্রাঞ্জার ভবন ধস কবেইলি একটি দুর্ঘটনা। তাছাড়া রানা প্রাঞ্জার প্রকৃষ্ণ মালিক সোহেল রানা ময়, মালিক তার বাবা বাহাদুর খালেক। এখানে রানার কোনো হাত নেই। তিনি আরও বলেন, বিবিত সরকার আদালতে সাক্ষী হাজির করতে তেমন সচেষ্ট হয়নি। তবে বর্তমান সরকার অসতর্কিকতার সঙ্গে

গুরুত্ব দিয়ে আদালতে সাক্ষী হাজির করছেন। আসামিপক্ষের একটাই প্রত্যাশা সাক্ষী আসুক। ন্যায়বিচার হলে আমরা আশা করছি, বিচারে রানা খালসা পাবেন। ইমারত নির্মাণ আইনের মামলায় আরও শুরু হয়নি সাক্ষ্যগ্রহণ রানা প্রাঞ্জা ধসের ঘটনায় ইমারত নির্মাণ আইন না মেনে ভবন নির্মাণ থাকা রাজউকের দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা মো. ইকবাল উদ্দিন গুর্দিন সাভার ধারায় একটি মামলা করেন। উচ্চ শেখে ২০১৫ সালের ২৬ এপ্রিল সিআইডি'র সরকারী পুলিশ সুপার রিজাক্কৃষ্ণ কর ভবনের মালিক সোহেলে রানাসহ ১৮ জনকে অভিযুক্ত করে আদালতে অভিযোগপত্র দাখিল করেন। মামলায় সাক্ষী করা হয় ১৩০ জনকে। ২০১৬ সালের ১৪ জুন ঢাকার চিফ জুডিসিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট মোস্তাফিজুর রহমান আসামিদের বিরুদ্ধে অভিযোগ গঠন করেন। এপ্রস্টেট এর মামলায় শোলা ও দায়রা জজ আদালতে উভয়েজনক আসামি রিভিশন আবেদন করেন। এদের মধ্যে আসামি ফ্যাক্টম অ্যাপারেলস লিমিটেডের চেয়ারম্যান মুহাম্মদ আমিনুল ইসলামকে মামলাটি থেকে এক্ষেত্রি দিরায়েনে আদালত। এছাড়া মামলার আরেক আসামি সাভার পৌরসভার সাবেক মেয়র মো. রেফাতউল্লাহ পক্ষে ২০২১ সালের ৭ নভেম্বর এক বছরের জন্য মামলার বিচারিক কার্যক্রম স্থগিতের আদেশ দেন উচ্চ আদালত। উচ্চ আদালতে এ মামলার বিচারিক কার্যক্রম স্থগিত থাকায় অভিযোগ গঠনের প্রায় আট বছর পরও সাক্ষ্যগ্রহণ শুরু করতে পারেনি রাষ্ট্রপক্ষ। ইমারত আইনের এ মামলাটি বর্তমানে ঢাকার অতিরিক্ত জুডিসিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট কে.এম. মহিউদ্দিনের আদালতে বিচারধীন। সর্বশেষ গত ৯ এপ্রিল মামলায় উচ্চ আদালতের আদেশ দাখিলের জন্য ছিল। তবে আসামিপক্ষ তা দাখিল করতে পারেনি। এজন্য আগামী ৩১ আগস্ট আদেশে দাখিলের জন্য দিন ধার্য রয়েছে। এ বিষয়ে রাষ্ট্রপক্ষের পাবলিক প্রসিকিউটর মো. ইকবাল হোসেন বলেন, কয়েকজন আসামি অভিযোগ গঠনের ঐখেতা চ্যালেঞ্জ করে রিভিশন আবেদন করেন। উচ্চ আদালতে মামলার বিচারিক কার্যক্রম স্থগিত থাকায় সাক্ষ্যগ্রহণ শুরু করা যায়নি। এসব বিষয়ে আসামিপক্ষের আইনজীবী ফারুক আহমেদ বলেন, রানা প্রাঞ্জা ধসের ঘটনায় হত্যা ও ইমারত নির্মাণ আইনের দুই মামলায় নন বরর আগে অভিযোগ গঠন করা হয়। কয়েকজন আসামি উচ্চ আদালতে অভিযোগ গঠনের ঐখেতা চ্যালেঞ্জ করে আবেদন করেন। ইমারত নির্মাণ আইনে মামলাটিতে এক আসামির পক্ষে স্থগিতাদেশ থাকায় সাক্ষ্যগ্রহণ শুরু হয়নি। মামলা দুইটির বিচার শেষ না হওয়ায় আসামি সোহেলে রানা কারামতু হতে পারছেন না। আমরা মতে আসামি সোহেলে রানা বিচারহীনতাভাবে কারাগারে আটক রয়েছেন। দুই মামলার উল্লেখযোগ্য আসামিরা হলো দুই মামলার উল্লেখযোগ্য আসামি, রানা প্রাঞ্জার মালিক সোহেলে রানা, তার মা মর্জিনা বেগম, সাভার পৌরসভার ৭ নম্বর ওয়ার্ডের সাবেক কমিশনার হাজি মোহাম্মদ আলী, মূলনা বিশ্ববিদ্যালয়ের সাক্ষীর অধ্যাপক (আর্কিটেকচার ডিসিপ্লিন) এটিএম মাসুদ রেজা, প্রকৌশলী সহকারী হোসেনই, সাভার পৌসভার সাবেক মেয়র মো. রেফাতউল্লাহ, সাভার পৌরসভার সাবেক প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা উত্তম কুমার রায়, নির্বাহী প্রকৌশলী রফিকুল ইসলাম, সাবেক হাকারী প্রকৌশলী মাহবুবুর রহমান, সাবেক উপ-সহকারী প্রকৌশলী রাউফুল হোসায় রাসেল, সাভার পৌরসভার সাবেক টাউন প্রানার ফারজানা ইকলাম, লাইসেন্স পরিদর্শক মো. আব্দুল মোতালিব, পৌরসভার সাবেক সচিব মর্জিনা খান, সাবেক সচিব মো. আবুল বাশার, ফ্যাক্টম অ্যাপারেলস লিমিটেডের চেয়ারম্যান মুহাম্মদ আমিনুল ইসলাম, নিউ ওয়েব বর্নস লিমিটেডের এমডি বনজুল সামাদ ও ইমারত টার্ম লিমিটেডের চেয়ারম্যান মো. আনিসুর রহমান। দুদকের মামলায় রানা ও তার মায়ের সাজা ভবন ধসের পর পালিয়ে যাওয়া রানার কয়েকদিন পর যশোরে থেকে ফেফতার করা হয়। ফেফতারের পর রানার বিরুদ্ধে বেশ কয়েকটি মামলা হয়। তার সম্পদের হিসাব দাখিল না করায় দুর্নীতি দমন কমিশন মামলা করে। ওই মামলায় ২০১৭ সালের ২৯ আগস্ট সোহেলে রানাকে তিন বছরের কারাদণ্ড দেন ঢাকার বিশেষ জজ আদালত-৬ এর বিচারক কে এম ইমরুল কায়েস। একই সঙ্গে তাকে ৫০ হাজার টাকা জরিমানা অনায়ায়ে আরও তিন মাসের কারাদণ্ড দেওয়া হয়। এদিকে, জ্ঞাত আয় বহির্ভূত সম্পদ অর্জন ও মিত্যা তথ্য দেওয়ার অভিযোগে রানার মা মর্জিনা বেগমের বিরুদ্ধে মামলা করে দুদক। এং মামলায় ২০১১ সালের ২৯ মার্চ তাকে ছয় বছরের বিনাশ্রম কারাদণ্ড দেওয়া হয়। একইসঙ্গে তার প্রায় সাত কোটি টাকার সম্পদ বাজেয়াপ্ত করেন আদালত।

## ড. ইউনুসের নেতৃত্বের প্রতি পূর্ণ সমর্থন কাতারের

স্টাফ রিপোর্টার : কাতারের প্রধানমন্ত্রী শেখ মোহাম্মদ বিন আব্দুল রহমান বিন জামে'র আল সানি অন্তর্ভব্ী সরকারের প্রধান উপদেষ্টা অধ্যাপক মুহাম্মদ ইউনুসের নেতৃত্বের প্রতি পূর্ণ সমর্থন জানিয়ে দেশ পূর্ণগঠনে সব ধরনের সহযোগিতার আশায় দিচ্ছেন। গতকাল বৃহস্পতিবার তেহানি ডকা কার্যালয়ে অন্তর্ভব্ী সরকারের প্রধান উপদেষ্টার সঙ্গে সঠেক্ষেত্রে দৈনিক এক বৈঠক হয়। কাতারের প্রধানমন্ত্রী শেখ মোহাম্মদ বিন আব্দুল রহমান বিন জামে'র আল সানি বলেন, তিনি বাংলাদেশের সঙ্গে সম্পর্ককে নতুন উচ্চতায় নিয়ে যেতে একজন ব্যক্তি সহযোগিতা করিয়েছেন। তিনি অধ্যাপক ইউনুসকে উদ্দেশ করে বলেন, আমরা আপনার ধারাবাহিক নেতৃত্বের ওপর ভরসা করি। স্বস্কার ও পূর্ণগঠনের এ প্রক্রিয়া শেষে বাংলাদেশ আরও উন্নতশীল দেশ হিসেবে আত্মপ্রকাশ করবে বলে তিনি আশাবাদ ব্যক্ত করেন। প্রধান উপদেষ্টা ‘নতুন বাংলাদেশ’ গড়ে তোলার লক্ষ্যে কাতারকে, আর্থিক ও বিনিয়োগ সহযোগিতা চান। তিনি দেশের প্রায় ১৮ কোটি জনগন, বিশেষ করে তরুণদের জন্য নতুন সুযোগ সৃষ্টি ও সমৃদ্ধ ভবিষ্যতের আহ্বান জানান। অধ্যাপক ইউনুস বলেন, আমাদের তরুণদের স্বপ্নের দেশ গড়ে তুলতে আমাদের সহযোগিতা প্রয়োজন। কাতারের প্রধানমন্ত্রী বাংলাদেশের সঙ্গে বিস্তৃত সহযোগিতা নিয়ে আলোচনা করতে একটা কারিগরি দল পাঠানোর অনুরোধ জানান। ঠেঠেকে রোহিষা সংকট ও আলোচনায় উঠে আসে। প্রধান উপদেষ্টা বলেন, রোহিষারা যাতে সম্মানজনকভাবে নিজ দেশে ফিরতে পারে, সেজন্য সব ধরনের আন্তর্জাতিক সহযোগিতা নিশ্চিত করা জরুরি। তিনি অর্থনা সামিটের ফাঁকে রোহিষা সংকট নিয়ে উচ্চপর্যায়ের সংলাপ আয়োজনের সহায়তা করা কাতারের প্রধানমন্ত্রীর প্রতি কৃতজ্ঞতা প্রকাশ করেন। কাতারের প্রধানমন্ত্রী বাংলাদেশে ১০ মাষের বিেষি রোহিষাকে আশ্রয় দেওয়ার জন্য বাংলাদেশের ভূমিকাকে সাহায্য জানান এবং এই সংকট সমাধানের আগে আন্তর্জাতিক সহায়তা আহ্বান করেন। তিনি বাংলাদেশে আশ্রিত রোহিষা ও সংকটের টেকসই সমাধানে কাতারের অব্যাহত সহায়তার আশ্বাস দেন। বৈঠকে গাজা পরিস্থিতি নিয়েও আলোচনা হয়। অধ্যাপক ইউনুস বলেন, গাজাবাসীর দুর্দশা নিয়ে বিেষি এখানে অনেকটাই নীরব। এ বিষয়ে বাংলাদেশের স্বরাষ্ট্রাঙ্ককে সাহায্যদা জানান কাতারের প্রধানমন্ত্রী। বাংলাদেশের নারী ক্রীড়াবিদদের জন্য প্রশিক্ষণ ও অবকাঠামো গড়ে তুলতে কাতারের সহায়তা কামনা করেন অধ্যাপক ইউনুস। তিনি কাতারের প্রধানমন্ত্রীর সুবিধাক্ষমক সময়ে বাংলাদেশ স্বপ্নের আশ্বাস জানান, যা শেখ মোহাম্মদ সালেদে গ্রহণ করেন। প্রধান উপদেষ্টা ২০ এপ্রিল আলজাজীরা পরিদর্শন করেন এবং গাজা সংকট নিয়ে কঠিন পরিস্থিতির মধ্যেও পৃথিবি করা অব্যাহত রাখায় তিনি আলজাজীরা'র ধন্যবাদ জানান। ঠেঠেকে উপস্থিত ছিলেন পররাষ্ট্র উপদেষ্টা হৌহিদ হোসেন, জ্ঞানপি উপদেষ্টা ফাওজুর কবির খান, জাতীয় নিরাপত্তা উপদেষ্টা ড. খলিপুর রহমান, এসডিভি বিষয়ক সমন্বয়ক কমিটিয়া মোর্শেদসহ অন্যরা।

## শ্রম





**আন্তর্জাতিক ডেস্ক** : ইউক্রেনের সঙ্গে ৩০ ঘণ্টার যুদ্ধবিরতি ঘোষণার পর রাশিয়ার রাজধানী মস্কোর বাসিন্দারা এই পদক্ষেপে শান্তি আসার সন্ভাবনা নিয়ে সন্দেহ প্রকাশ করেছেন। প্রেসিডেন্ট ভ্লাদিমির পুতিন যুদ্ধবিরতির ঘোষণা দিলেও মস্কোর এক শান্ত পাড়ায় দেখা গেছে, এ নিয়ে আশাবাদী হওয়ার মতো মনোভাব নেই। মস্কো থেকে এএফপি জানায়, ইউক্রেনের প্রেসিডেন্ট ভ্লাদিমির জেলেনস্কি জানিয়েছেন, কিয়োভ এই অপ্রত্যাশিত যুদ্ধবিরতি মেনে চলবে। তবে তার অভিযোগ, রুশ বাহিনী ইতিমধ্যে স্থল ও আকাশপথে নতুন হামলা চালিয়েছে প্রতিশ্রুতি ভেঙেছে। দক্ষিণ মস্কোর এক পাড়ার বাসিন্দা ৬১ বছর বয়সী অবসরপ্রাপ্ত শ্বেতলানা বলেন, ‘আমার মনে হয়, এর ফল কিছুই হবে না। এই ইস্টারের যুদ্ধবিরতির আগেও ফল নেই, কারণ ইউক্রেন এই সমঝোতা মানবে না।’ ৮৫ বছর বয়সী মারিয়া গোরানিনও ইউক্রেনের ওপর আত্মহীনতা প্রকাশ করেন। তিনি বলেন, ‘এই যুদ্ধবিরতির পর ওরা নিজেদের গুহিয়ে নিয়ে আবার আমাদের ওপর ব্যাপিয়ে পড়বে। আমি চাই, ইউক্রেনের সঙ্গে চিরকালের মতো শান্তি হোক।’ এর আগে গত মাসে পুতিন যুক্তরাষ্ট্রের প্রত্যাশিত ৩০ দিনের নির্ণয়ত যুদ্ধবিরতি প্রত্যাখ্যান করত, যদিও কিয়োভ তা মেনে নিয়েছিল। মার্কিন প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প শুক্রবার হুমকি দেন, অগ্রগতি না হলে তিনি আর মধ্যস্থতার চেষ্টা চালাবেন না। শ্বেতলানার প্রশ্ন, ‘তিন বছর পেরিয়ে গেল, এত মানুষ পশু হলো, মরল, আর এখন কি আমরা ইউক্রেনের কিছুটা দখল করে খেয়ে যাব? তাহলে পুরো যুদ্ধের অর্থই বা

কী?’ ২০২২ সালের ফেব্রুয়ারিতে ইউক্রেনে অভিযান শুরু করার পর থেকে রাশিয়ায় সরকারি নীতির সমালোচনা কিংবা যুদ্ধবিরোধী মত প্রকাশ কঠোরভাবে দমন করা হয়েছে। সেনাবাহিনীকে প্রশ্ন করলেই কারাবাসসহ বিভিন্ন শাস্তির মুখে মুখি হতে হচ্ছে।

**‘চাপ প্রয়োগ করে যাওয়া উচিত’**  
পুতিন যুদ্ধবিরতিকে ‘মানবিক উদ্যোগ’ বলে আখ্যায়িত করলেও বাস্তবে রুশ বাহিনী টানা কয়েক মাস ধরে যুদ্ধক্ষেত্রে এগিয়ে চলেছে। শনিবার রাশিয়ার সেনাবাহিনী দাবি করেছে, তারা কুরস্ক সীমান্ত অঞ্চলের একটি গ্রাম ইউক্রেনীয়দের কাছ থেকে পুনর্দখল করেছে।ত্রয়সখানে গত আগস্টে কিয়োভের বাহিনী শত শত বর্গকিলোমিটার এলাকা নিয়ন্ত্রণে এনেছিল। এখন ইউক্রেন সেখানে মাত্র একটি সংকীর্ণ এলাকা ধরে রেখেছে, আর রাশিয়া আরও এগিয়ে গেছে উত্তর-পূর্ব সূমি অঞ্চলে। এদিকে ট্রাম্পের হোয়াইট হাউসে প্রত্যাবর্তনের পর

ইউক্রেন কতটা যুক্তরাষ্ট্রের সহায়তার ওপর নির্ভর করতে পারবে, তা নিয়েও অনিশ্চয়তা তৈরি হয়েছে। যুক্তরাষ্ট্রের অস্ত্র ও অর্থ ছাড়া কিয়োভ যদি বিরুদ্ধ কোনো সহায়তা না পায়, তবে পরিস্থিতি আরও রাশিয়ার পক্ষে ঝুঁকি পড়তে পারে। এই পটভূমিতে রাশিয়ার আত্মবিশ্বাসও বেড়ে গেছে। ৫৮ বছর বয়সী ইয়েভগেনি পাভলোভ বলেন, ‘আমি ইউক্রেনকে বিশ্বাস করি না। এই যুদ্ধবিরতির কোনও বাস্তবতা নেই, গোলাগুলি চলতেই থাকবে। বিরতি দেওয়ার দরকার নেই। যদি চাপ দেওয়া হয়, তাহলে তা শেষ পর্যন্ত দিয়ে যাওয়া উচিত।’

## মস্কোয় ইস্টার যুদ্ধবিরতি নিয়ে সংশয়

# রাশিয়ার যুদ্ধবিরতি ঘোষণার পরও ইউক্রেনে হামলা চলছে : জেলেনস্কি

**আন্তর্জাতিক ডেস্ক** : সবাইকে অবাক করে দিয়ে ইস্টার সানডে উপলক্ষে ইউক্রেনে সংক্ষিপ্ত যুদ্ধবিরতির ঘোষণা দিয়েছিলেন রাশিয়ার প্রেসিডেন্ট ভ্লাদিমির পুতিন। তবে গতকাল রোববার ইউক্রেনের প্রেসিডেন্ট ভ্লাদিমির জেলেনস্কি অভিযোগ করেন, রুশ বাহিনী এখানে গত শেখের ওপর কামানের গোলাবর্ষণের পাশাপাশি হামলা চালিয়েই যাচ্ছে। খবর এএফপি। গত শনিবার সন্ধ্যা থেকে শুরু হওয়া ৩০ ঘণ্টার এই যুদ্ধবিরতির ঘোষণা গত তিন বছর ধরে চলতে থাকা যুদ্ধে একটি উল্লেখযোগ্য ঘটনা হিসেবে দেখা হচ্ছিল। কিন্তু প্রেসিডেন্ট জেলেনস্কি অভিযোগ করেছেন, রুশ নোরা যৌথিত যুদ্ধবিরতির সময়েও ইউক্রেনের ওপর

হামলা চালিয়ে যাচ্ছে। সোর উটার সময় ইউক্রেনের সামরিক বাহিনীর সর্বাধিকার গুলেকসাদার গিরিকির পাঠানো একটি প্রতিবেদনের সূত্র ধরে সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে প্রেসিডেন্ট জেলেনস্কি বলেন, বিভিন্ন যুদ্ধক্ষেত্র থেকে রুশ বাহিনীর গোলাবর্ষণের ৫৯টি ঘটনাসহ পাঁচটি সমুদ্র হামলার খবর পাওয়া গেছে। জেলেনস্কি বলেন, সবুয়াভের পর থেকে পরবর্তী ছয় ঘণ্টায় ৩৮৭টি গোলাবর্ষণ ও ১৯টি হামলার ঘটনা ঘটিয়েছে রুশ বাহিনী। এছাড়া ২৯০ বার ড্রোন হামলাও চালানো হয়েছে। যদিও গতকাল রোববার সকাল থেকে ইউক্রেনের আকাশে কোনো ড্রোন বা ক্ষেপণাস্ত্র হামলা হয়নি বলে জানিয়েছে বিমান বাহিনী। সামাজিক

যোগাযোগ মাধ্যমের পোস্টে ভ্লাদিমির জেলেনস্কি বলেন, ‘সর্বোপরি, ইস্টার সানডের সকালে রুশ সেনাবাহিনী যুদ্ধবিরতির একটি সাধারণ ধারণা তৈরি করে দেখাতে চাইছে। যদিও বিভিন্ন কিছু এলাকায় রুশ বাহিনী এখনো এগিয়ে আসছে এবং ইউক্রেনের ক্ষতি করার চেষ্টা করছে। ইউক্রেন থেকেই হামলার সমুচিত জবাব দেবে।’ অন্যদিকে, পূর্ব ইউক্রেনে রাশিয়ার দখল করা এলাকার শহর ও গ্রামগুলোতে ইউক্রেনের সেনা যুদ্ধবিরতি ভেঙে গোলাবর্ষণ করেছে বলে অভিযোগ করছেন রুশ কর্মকর্তারা। রাশিয়ার রক্ত পান্ডিত্য বর্ধা সংস্থা আরআইএ-নোভেই জানিয়েছে, রাশিয়ার দখল করা দোনেক শহরে বিক্ষোভের শব্দ ও আওয়ান দেখা গেছে।

## বিয়ের পর প্রথম জন্মদিন উদযাপন মেহজাবীদের

**বিনোদন ডেস্ক** : ২০০৯ সালে এক প্রতিযোগিতায় চ্যাম্পিয়ন হয়ে শোবিজে যাত্রা শুরু করেন ছোট পর্দার জনপ্রিয় অভিনেত্রী মেহজাবীন চৌধুরী। তার দুই দশকের ক্যারিয়ারে অসংখ্য নাটক বিজ্ঞাপনে মন জয় করেছেন দর্শকের। শুধু ছোট পর্দাতেই নয়, বড় পর্দায়েও অভিজ্ঞ হয়ে জনপ্রিয়তা পেয়েছেন অভিনেত্রী। এর পাশাপাশি মেহজাবীনের ব্যক্তিগত জীবনও আলোচনায়। মাস কয়েক আগে মেহজাবীনের দীর্ঘ ১৩ বছরের প্রেমের পূর্ণতা পায়; বিয়ে করেন পরিচালক আদাননা আল রাজীবকে। এদিকে গত শনিবার ছিল মেহজাবীনের জন্মদিন। অর্থাৎ বিয়ের পর প্রথম জন্মদিন উপভোগ করবেন এই অভিনেত্রী। এ প্রসঙ্গে মেহজাবীন বলেছিলেন, ‘বিয়ের পর পরই শ্বশুরবাড়িতে উঠেছি। এবারের জন্মদিন যথারীতি স্বামীর বাড়িতে যেমন সময় কাটবে ঠিক তেমন আমার বাবা মা ও পরিবারের অন্য সদস্যদের সঙ্গেও দিনটি বিশেষভাবে উদযাপন করব ইন্সপাআল্লাহ। সবাই আমাদের জন্য দোয়া করবেন আল্লাহ যেন আমাদের সুস্থ রাখেন, সুখে রাখেন।’ গত ২৩ ফেব্রুয়ারি দীর্ঘ ১৩ বছরের প্রেমের সম্পর্ককে পরিণয়ে আনেন মেহজাবীন চৌধুরী। পরিচালক রাজিব আল আদাননা'কে বিয়ে করে এখন সুখের দাম্পত্য তাদের। ২০০৯ সালে লাস্-চ্যান্সেল আই সুপারস্টার প্রতিযোগিতায় চ্যাম্পিয়ান হন মেহজাবীন চৌধুরী। তার অভিনীত প্রথম নাটক ছিল ইফতেখার আহমেদ ফাহিম পরিচালিত ‘তুমি থাকো সিদ্ধপারে’। এ নাটকে তার বিপরীতে অভিনয় করেছেন মাহফুজ আহমেদ। এরপর তিনি একে একে কাজ করেন ‘মাঝে মাঝে তব কেবো পাই’, ‘কল সেন্টার’, ‘মেয়ে শুধু তোমার জন্য’, ‘আজও ভুলোবাসি মনে মনে’, ‘হাসো আন লিমিটেডসহ’ বেশকিছু নাটকে।



**বিনোদন ডেস্ক** : এবারের ঈদের সিনেমা ছিল সফলজন্মট। বলা যায়, প্রেক্ষাগৃহে দর্শক টা নিয়ে কিছুটা সফল হয়েছে সিনেমাগুলো। সারা বছর ধুঁকে ধুঁকে চলা প্রেক্ষাগৃহগুলোও ফিরে পেয়েছে প্রাণ। গত ঈদে মুক্তি পেয়েছে ছয়টি সিনেমা। যার মধ্যে শাকিব খান অভিনীত দুটি সিনেমা ‘বরবাদ’ ও ‘অন্তরাত্মায় নাজিকা ছিল যথাক্রমে কলকাতার ইধিকা পাল ও দর্শনা বণিক। এছাড়া রয়েছে আফরান নিশে-তমা মির্জা-সুনোরাহ বিনতে কামালের ‘দাগি’, সিয়াম আহমেদ-শবনম বুবলী-প্রার্থনা ফারদিন দীঘির ‘জংলি’, আদন নূর সজল-নূসরাত ফারিয়ার ‘জ্বীন-৩’ ও মোশাররফ করিম অভিনীত ‘চক্কর ৩০২’। সিনেমাগুলোর মধ্যে ‘অন্তরাত্মা’ ও ‘জ্বীন-৩’ ব্যতীত অন্যগুলো এখনো চলছে আলোচনায়। সংশ্লিষ্টদের মতে, এবার ঈদের সিনেমার চালিকাশক্তি ছিলেন নায়িকারা। ছয় সিনেমার মধ্যে দুজন কলকাতার, পাঁচজন ঢাকার। বলা যায়, ঢাকার নায়িকাদের সামনে খেই হারিয়েছেন কলকাতার নায়িকারা। তাই তো ঈদের তিন বর্ধ নায়িকার তালিকার মধ্যে দুই জনই কলকাতার, ইধিকা ও দর্শনা। ব্যবসায়িকভাবে সিনেমার ব্যর্থতার জন্য তালিকা নাম রয়েছে নূসরাত ফারিয়ার। এদিকে গত ঈদুল ফিতরের সিনেমার বাজার যখন জমজমাট, তখন আলোচনায় উঠে এসেছে আসন্ন ঈদুল আজহার সিনেমার নায়িকা নিয়ে। সিনেমাসংক্রিষ্ট অনেকেই বলছেন, রোজার ঈদের মতো কুরবানির ঈদেও নায়িকারা থাকবেন চালকের আসনে।

হয় জয় করেছে এটিও একটি দৃষ্টান্ত হতে পারে। এছাড়া ঢাকা ও কলকাতা ফিল্ম ইন্ডাস্ট্রিতে জয়ার জনপ্রিয়তাও বড় উদাহরণ হতে পারে। তালিকায় রয়েছে শবনম বুবলীর ‘পিনিক’, প্রত্যেক ঈদে এ অভিনেত্রীর সিনেমা মুক্তি পায়। যা নিয়ে তৈরি হয় দর্শক আত্মহ। গত ঈদে ‘জংলি’ সিনেমা দিয়ে বুবলী সোটা আবারও প্রমাণ করলেন। নিজেকে নিয়ে গৌতনে সফলতার চূড়ায়। এ অভিনেত্রীও আসছেন তার নতুন সিনেমা নিয়ে। স্বভাবতই তিনি রাজত্ব করবেন বলেই ধারণা করা হচ্ছে। তার সঙ্গে ‘পিনিক’ সিনেমায় রয়েছেন আদর আজাদ। এটি নির্মাণ করেছেন জাহিদ জুয়েল। কুরবানির ঈদকে ঘিরে নির্মিত হচ্ছে আরেক সিনেমা ‘ইনসারফ’। পরিচালনা করছেন সঞ্জয় সমাদ্দার। ঈদুল ফিতরে মুক্তির লক্ষ্যে নির্মাণ শুরু করলেও এখন এটি ঈদুল আজহাকে টার্গেট করেই এগোচ্ছে। ইতোমধ্যে সিনেমাটির ৯৫ ভাগ শুটিং শেষ হয়ে জানা গেছে। এতে দুই নায়কের সঙ্গে পর্দায় ভাগাভাগি করবেন

## ঈদুল আজহায় হল মাতাতে আসছে যেসব সিনেমা

তাসনিয়া ফারিণ। এ অভিনেত্রীর এটি তৃতীয় সিনেমা। গত বছরেরই মুক্তি পায় তার অভিনীত প্রথম সিনেমা ‘হুতিমা’। ব্যবসায়িকভাবে খুব একটা সাফল্য না পেলেও সিনেমাটিতে অভিনয়ে বেশ প্রশংসা কুড়িয়েছেন তিনি। এ ছাড়া আন্তর্জাতিক বিভিন্ন চলচ্চিত্র উৎসবেও সুনাম বয়ে এনেছে। এ নায়িকাকেও নিয়েও আশা করাই যায়। ‘ইনসারফ’-এ অভিনয় করেছেন মোশাররফ করিম ও শরিফুল রাজ। জানা গেছে, আর দু-তিন দিনের শুটিং বাকি। তারপর ক্যামেরা রোজ হয়ে যাবে। কারিয়ার নিয়ে এখন অনেকটা সচেতন পূজা চেরী। ঘুরে দাঁড়ানোর চেষ্টা করছেন পুরোনামে। তার অভিনীত ‘টগর’ নামে একটি সিনেমাও রয়েছে কুরবানির ঈদে মুক্তির তালিকায়। এরই মধ্যে এর প্রচারণাও শুরু হয়েছে। পরিচালনা করছেন আলোক হাসান। এতে পূজার বিপরীতে রয়েছেন আদর আজাদ। ঈদের মুক্তি প্রতীক্ষিত সব সিনেমার মধ্যে এটিই একমাত্র সিনেমা যারা অনেক আগে থেকেই প্রচারণা শুরু করেছে। এদিকে ‘নীলচক্র’ নামে একটি সিনেমাও কুরবানির ঈদে মুক্তির প্রস্তুতি নিচ্ছে বরেন জানা গেছে। মিত্র খান পরিচালিত এ সিনেমারটির এর আগেও মুক্তির কথা শোনা গেলেও, অবশেষে পিছিয়েছে। এ সিনেমায় অভিনয় করছেন মন্দিরা চক্রবর্তী। যিনি পর্দায় আসেন ‘কাজলরেখা’ সিনেমা দিয়ে। কারিয়ারের প্রথম সিনেমায় অভিনয়ে প্রশংসিত হয়েছিলেন।

স্বভাবতই এ সিনেমা নিয়ে দর্শক আত্মহ থাকবে ভুলে। সিনেমাটিতে একটি বিশেষ চরিত্রে (সাংবাদিক) থাকছেন জয়া আহসান। প্রধান নায়িকা কে থাকবেন তা এখন প্রকাশ করেননি নির্মাতা ও প্রযোজনা সংস্থা। তবে বিশেষ চরিত্রে জয়া যে নজর কাড়বেন ও সিনেমার নিয়ে তৈরি করবেন সেটি ধারণা করছেন অনেকে। কারণ গত ঈদে সুনোরাহ ও দীঘির স্বল্প উপস্থিতি যেভাবে দর্শক

## ইস্টার বার্তায় গাজায় যুদ্ধবিরতির আহ্বান পোপ ফ্রান্সিসের

**আন্তর্জাতিক ডেস্ক** : খ্রিষ্ট ধর্মীয় উৎসব ‘ইস্টার’ উপলক্ষে ভ্যাটিকানের সেন্ট পিটার্স স্কয়ারে খোলা আকাশের নিচে জড়ো হওয়া হাজার হাজার ধর্মপ্রাণ জনতার সামনে গাজায় যুদ্ধবিরতির আহ্বান জানিয়েছেন পোপ ফ্রান্সিস। গতকাল রোববার পোপের একজন সহকারী ‘উরবি এট অরবি’ বা ‘শহর ও বিশ্বের প্রতি’ - আশীর্বাদ পাঠ করেন। সেখানে পোপ ফিলিস্তিনি ভূখণ্ডে ইসরায়েলের ১৮ মাসব্যাপী যুদ্ধের ফলে সৃষ্ট শোচনীয় মানবিক পরিস্থিতির নিন্দা করেন। পোপ ফ্রান্সিস বলেন, আমি যুদ্ধের পক্ষগুলোকে আহ্বান করছি: যুদ্ধবিরতি ঘোষণা করুন, জিন্দিদের মুক্তি দিন এবং শান্তির ভবিষ্যতের আকাঙ্ক্ষা পোষণকারী ক্ষুধার্ত মানুষের সাহায্যে এগিয়ে আসুন। সম্প্রতি শারীরিক জটিলতা নিয়ে পাঁচ সপ্তাহ ধরে রোমের জেমেলি হাসপাতালে থাকার আগেও ফ্রান্সিস গাজায় ইসরায়েলি সামরিক আত্মহত্যার সমালোচনা চালিয়ে গেছেন। তিনি গাজার পরিস্থিতির ‘অত্যন্ত গুরুতর এবং লজ্জাজনক’ বলে অভিহিত করেছিলেন। একই সঙ্গে অঞ্চলটিতে ইসরায়েলি ‘গণহত্যা’র তদন্ত করতে আন্তর্জাতিক সম্প্রদায়ের প্রতি আহ্বান জানান

## জার্মানিতে বন্দুক হামলায় নিহত ২

**আন্তর্জাতিক ডেস্ক** : জার্মানির ফ্রান্সফুর্টের উত্তরের শহর বাড নাউহাইমে বন্দুক হামলায় দুজন নিহত হয়েছেন। সন্দেহভাজন হামলাকারী ঘটনাস্থল থেকে পালিয়ে গেছে। মধ্য জার্মানিতে গুলিবর্ষণ হয়ে দুজন নিহত হয়েছেন বলে জানিয়েছে পুলিশ। ফ্রান্সফুর্ট থেকে ৩৫ কিলোমিটার দূরে বাড নাউহাইমে এই ঘটনা ঘটে। প্রাথমিক তথ্য অনুযায়ী, সন্দেহভাজন হামলাকারী ঘটনাস্থল থেকে পালিয়ে যায়। বার্তা সংস্থা ডিপিএ পুলিশের উদ্ধৃতি দিয়ে বলেছে, ‘‘এখন পর্যন্ত আমাদের কাছে একজন অপরাধীর ইঙ্গিত আছে। তবে এই অপরাধে অন্যথা ব্যক্তিদের জড়িত থাকার সন্ভাবনাও উড়িয়ে দেওয়া যাচ্ছে না।’’ পুলিশ জানিয়েছে, শনিবার একটি অ্যাপার্টমেন্ট ব্লকের সামনে দুজনের মরদেহ পাওয়া যায়। নিহত জুর্নাই পুরুষ। এর বাইরে অপরাধের বিস্তারিত আর কিছু জানাননি পুলিশ।

## বিনোদন

## ইসরায়েলি অভিনেত্রী থাকায় নিষিদ্ধ হলো ‘স্নো হোয়াইট’

**বিনোদন ডেস্ক** : গত ২১ মার্চ মুক্তি পায় হলিউড ছবি ‘স্নো হোয়াইট’। সারা বিশ্বের কর্মবৈশি মানা দেশে ছবিটি মুক্তি পেলেও লেবাননে ছবিটি মুক্তি পাচ্ছে না। মূলত ছবিটি সেনেশটিতে নিষিদ্ধ করা হয়েছে; কারণ, সিনেমাটিতে অভিনয় করেছেন ইসরাইলি অভিনেত্রী গ্যাল গ্যাদত। লেবাননের সংবাদমাধ্যমের বরাতে দিয়ে এক মার্কিন প্রতিবেদনে বলা হয়েছে, লেবাননের স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আহমাদ আল-হাজ্জার সরাসরি সিনেমাটি নিষিদ্ধ করার নির্দেশ দিয়েছেন। সিনেমায় গ্যাল গ্যাদতের উপস্থিতির কারণেই লেবাননের চলচ্চিত্র ও গণমাধ্যম পর্যবেক্ষণ সংস্থা সিনেমাটি নিষিদ্ধ করার সুপারিশ করা হয়েছে। ধারণা করা হচ্ছে, ফিলিস্তিনে চলমান ইসরাইলি হামলা এবং রাজনৈতিক উত্তেজনার প্রেক্ষাপটে এ সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। যদিও এ ঘটনা নতুন নয় একেবারেই। লেবাননভিত্তিক এক চলচ্চিত্র সংস্থা জানায়, লেবাননে অনেক আগে থেকেই ইসরায়েলি বয়কটের তালিকায় রয়েছেন গ্যাল গ্যাদত।

## ‘এমিলি ইন প্যারিস’ এ ফিরছেন না ক্যামিল

**বিনোদন ডেস্ক** : প্যারিসের রোম্যান্স আর গ্র্যামাডোরের শহরে আসছে এক আবেগঘন পরিবর্তন। ‘এমিলি ইন প্যারিস’ সিরিজের অ্যান্ডাম জনপ্রিয় চরিত্র ক্যামিল এবার আর থাকছেন না সিরিজের পঞ্চম অধ্যায়ে। ক্যামিল রাজত্ব, যিনি নিজের অনবদ্য অভিনয়ে ক্যামিল চরিত্রে এনেছিলেন মোহ, বিধা আর জটিলতা—এবার সেই পরিচিত মুখ হারিয়ে যাচ্ছে সিরিজের রতিন পর্দা থেকে। দর্শকের কাছে ক্যামিল শুধু একটি চরিত্র ছিল না, ছিল গল্পের গভীর আবেগের কেন্দ্রবিন্দু। এমিলি ও ক্যামিলের সম্পর্ক যতই টানাপোড়ানোর হোক না কেন, তার অনুপস্থিতি নিঃসন্দেহে সিরিজের রেখে যাবে শ্যাঙ্গুয়েইনের এক ফিফিফি শূন্যতা। তবে তার এই প্রস্থানে থেমে যাচ্ছে না গল্প। বরং আরও নতুনটি মোড় নিতে চলেছে ‘এমিলি ইন প্যারিস’-এর পঞ্চম সিজনে। এমিলির বস ও অ্যান্ডামের জটিল সম্পর্ক, গ্যাব্রিয়েল ও আলবার মাঞ্চানের রহস্য, আর প্রেমের পুরোনো খেলাগুলো সেই থাকছে আগের মতো। চতুর্থ সিজনের শেষ মার্গোরের সঙ্গে এক ছবির মতো পেটোয়ে দিয়ে যে নতুন শহরের ইঙ্গিত মিলেছিল, তাইই ধারাবাহিকতায় এবার গল্প এগিয়ে যাচ্ছে প্যারিস ভেড়ে রোমের দিকে।

## কাশ্মীরে ভারী বৃষ্টির পর ভূমিধস, নিহত ৩

**আন্তর্জাতিক ডেস্ক** : ভারী বৃষ্টিপাতের ফলে ভারতশাসিত জম্মু ও কাশ্মীরের বিভিন্ন এলাকায় ভূমিধস ও আকস্মিক বন্যা উদ্ভবে হয়েছে। এতে অন্তত তিনজনের মৃত্যু হয়েছে। বন্ধ হয়ে গেছে শ্রীনার-জম্মু জাতীয় মহাসড়কও। এর ফলে বিভিন্ন স্থানে বহু যানবাহন আটকা পড়েছে এবং কিছু গাড়ি ধ্বংসাবশেষের নিচে চাপা পড়েছে। সবচেয়ে বেশি ক্ষতিগ্রস্ত জেলাগুলোর মধ্যে রামবান অন্যতম। সেখানে বহু গাছ উপড়ে পড়েছে। এতে যান চলাচলে বিঘ্ন ঘটেছে এবং বিদ্যুৎ সংযোগ বিচ্ছিন্ন হয়ে গেছে। গত বৃহস্পতিবার প্রবল ঝড়ো হাওয়া ও বৃষ্টিতে এই দুর্বোমের সূচনা হয়। এরপর দ্রুত বন্যা পরিস্থিতি সৃষ্টি হয়। উদমপুর জেলার সাতেনি পঞ্চায়তের সাবেক সরপঞ্চ পরশোভম গুপ্ত বলেন, আমার পঞ্চায়তে পরিদর্শন করেছি। গত গু-৫ বছরে এতটা ঝড়ো হাওয়া হয়নি। স্থানীয় আবহাওয়া দপ্তর জানিয়েছে, একটি সক্রিয় পচ্চিমী ঝড়ুর প্রভাবে এই দুর্বোমজনক আবহাওয়া তৈরি হয়েছে। রামবানের ধরম কুন্ড গ্রামে প্রায় ৪০টি বাড়ি ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। পুলিশ সদস্যরা সেখানে অভিযান চালিয়ে ১০০র বেশি গ্রামবাসীকে উদ্ধার করেছেন। জম্মু-শ্রীনগর জাতীয় মহাসড়কের নাশার থেকে বানিহাল পর্যন্ত অন্তত এক ডজন স্থানে ভূমিধস ও কাদার স্রোত দেখা গেছে, ফলে যান চলাচল সম্পূর্ণভাবে স্থগিত করা হয়েছে। ট্রাফিক বিভাগের এক মুখপাত্র জানিয়েছেন, ভূমিধস, কাদা স্রোত ও পানথ গড়িয়ে পড়ার কারণে এই গুরুত্বপূর্ণ মহাসড়কে সব ধরনের যান চলাচল বন্ধ করা হয়েছে।

## ৭০তম জন্মদিনে পৃথিবীতে ফিরলেন নাসার প্রবীণতম সক্রিয় নভোচারী

**আন্তর্জাতিক ডেস্ক** : ৭০তম জন্মদিন সাধারণত কেক, উপহার আর পরিবারের ছোটখাটো আয়োজনেই উদযাপনের কল্পনা করেন অনেকে। কিন্তু নাসার সবচেয়ে প্রবীণ সক্রিয় নভোচারী ডন পেটিট তার শুভদশ জন্মদিন পালন করলেন পৃথিবীমুখী মহাকাশযানে চড়ে, সাত মাসব্যাপী আন্তর্জাতিক মহাকাশ স্টেশন (আইএসএস)-এ তার মিশন শেষ করার মধ্য দিয়ে। ওয়াশিংটন থেকে এএফপি জানায়, গতকাল রোববার, তার জন্মদিনেই এক সমুজ ক্যাপসুলে করে মার্কিন নাগরিক পেটিট ও দুই রুশ

## যুদ্ধবিরতি চলাকালীন দোনেৎস্ক আক্রমণ করেছে ইউক্রেনীয় বাহিনী: রিপোর্ট

**আন্তর্জাতিক ডেস্ক** : খ্রিষ্ট ধর্মীয় উৎসব ‘ইস্টার’ উপলক্ষে সামরিক যুদ্ধবিরতি চলাকালীন গতকাল রোববার সকালে দোনেৎস্ক হামলা চালিয়েছে ইউক্রেনীয় বাহিনী। সূত্রের বরাতে বার্তা সংস্থা ডাস জানিয়েছে, শহরের বুদনোভস্কি জেলার এলিভেরনায় স্কিটের কাছে এই হামলা হয়েছে। কমপক্ষে তিনটি বিক্ষোভের শহর কেটে গুটে। ডোনেটস্ক পিপলস রিপাবলিকের (ডিপিআর) প্রধান এবং প্রশাসনের প্রতিবেদন অনুসারে, ইউক্রেনীয় সেনাবাহিনী গোরোখোভাতেও আক্রমণ করেছে। শহরটিতে চারটি কামানের গোলা নিক্ষেপ করা হয়েছে। রুশ প্রেসিডেন্ট ভ্লাদিমির পুতিন জেনারেল স্টাফ প্রধান ভ্যালেরি গেরাসিমের সঙ্গে এক ঠেঠকে ২১ এপ্রিল রাত মধ্যরাত পর্যন্ত ‘ইস্টার যুদ্ধবিরতি’ ঘোষণা করেন।

## কাটিয়েছেন ১৮ মাসেরও বেশি সময়। তিনজনই আইএসএস থেকে বিচ্ছিন্ন হয়ে তিন ঘণ্টার কিছু বেশি সময়ের মধ্যে কাজাখস্তানের দক্ষিণ-পূর্বের এক দুর্গম অঞ্চলে অবতরণ করেন। নাসা অবতরণের যে ছবি প্রকাশ করেছে, তাতে দেখা যায়, সূর্যোদয়ের পটভূমিতে ছোট ক্যাপসুলটি প্যারাগুটে করে পৃথিবীতে নামলে। মহাকাশচারীদের উদ্ধারকারীরা যখন তাদের মহাকাশযান থেকে বের করে এনে একটি ফেলাসোনে ডেভিলস্টেটে নিয়ে যাচ্ছিলেন, তখন তারা ‘ধাক্ষ আপ’ ইশারায়



সুস্থতার জ্ঞানিত পানিতকেন দেখতে কিছুটা ক্লান্ত মনে হলেও নাসা জানিয়েছে, ‘তিনি ভালো আছেন এবং পৃথিবীতে প্রত্যাবর্তনের পর যা প্রত্যাশিত, তার মধ্যেই রয়েছে তার অবস্থা।’ পরে তাকে প্রথমে কাজাখ শহর কারাগান্দায় নিয়ে যাওয়া হবে এবং সেখানে থেকে নাসার একটি বিমানে করে টেক্সাসে সংস্থটির

মহাকাশচারী কাজাখস্তানে অবতরণ করেন। রাশিয়ার মহাকাশ সংস্থা রসকোমস জানায়, ‘আজ মস্কো সময় ০৪২০ (গ্রিনিচ মান সময় ০১২০)-এ সমুজ এমএস-২৬ মহাকাশযানটি আন্ডরেই ওভচিনিন, ইভান ভগনার এবং ডোনাল্ড (ডন) পেটিটকে নিয়ে কাজাখ শহর জেঞ্জকাজগানের কাছে অবতরণ করেছে।’ পেটিট ও তার সহকর্মীরা ওভচিনিন ও ভগনার মহাকাশে ২২০ দিন কাটিয়েছেন। তারা পৃথিবীতে প্রদক্ষিণ করেছেন ৩,৫২০ বার এবং এই সময়ে প্রায় ৯ কোটি ৩৩ লাখ মাইল পথ অতিক্রম করেছেন। ডন পেটিটের জন্য এটি ছিল চতুর্থ মহাকাশযাত্রা। ২৯ বছরের ক্যারিয়ারে তিনি কক্ষপথে

জনসন স্পেস সেন্টারে পাঠানো হয়ে। নাসা জানায়, মহাকাশে থাকা অবস্থায় তারা পানি বিস্কটরূপে গ্রহণুক্ত, বিভিন্ন পরিবেশে উদ্ভিদের বৃদ্ধি এবং ক্ষুদ্র মাধ্যাকর্ষণে আগুনের মাচণ্ড ইত্যাদি নিয়ে গবেষণা করেছেন। এই সাত মাসের মিশনটি তুলনামূলকভাবে কিছুটা ছোট ছিল, কারণ নাসার মহাকাশচারী বাচ উইলমোর ও সুনি উইলিয়ামসকে তাদের পরীক্ষাধীন মহাকাশযানে ক্রটির কারণে প্রায় নয় মাস ধরে কক্ষপথেই আটকে থাকতে হয়। ইউক্রেন যুদ্ধ থিরে মস্কো ও ওয়াশিংটনের মধ্যে সম্পর্ক প্রায় পুরোপুরি ভেঙে পড়লেও মহাকাশ এখনও দুশেষের সহযোগিতার একটি শেষ ক্ষেত্র হয়ে আছে।

## সাহসী দৃশ্যে অভিনয় করবেন শ্রাবন্তী

**বিনোদন ডেস্ক** : এই মুহূর্তে বেশ ব্যস্ত সময় পার করছেন টালিউড অভিনেত্রী শ্রাবন্তী চট্টোপাধ্যায়। প্রায় একসঙ্গে দুটি সিনেমা মুক্তি। ‘আড়ি’ ও ‘আমার বস’। দুই সিনেমাতেই আকর্ষণের কেন্দ্রে রয়েছেন তিনি। বহু বছর পর ‘আড়ি’ ছবিতে আইটেম গানে নাচলেন শ্রাবন্তী। ইতিমধ্যেই শ্রাবন্তীর ‘ডাকাত পড়েছে’ গানটি ভাইরাল হয়েইছে সামাজিক মাধ্যমে। পাশাপাশি ‘আমার বস’ ছবিতে শ্রাবন্তী ধরা দিলেন সাহসী এক চরিত্রে। অভিনেতা শিবপ্রসাদ মুখোপাধ্যায় সিনেমাতে শ্রাবন্তীর খোলা পিঠে প্রেমের অন্তরঙ্গ মুহূর্তে কবিতা লিখছেন। তাকে পর্দায় এর আগে এমন সাহসী পদক্ষেপ করতে দেখা যায়নি। ইতোমধ্যেই সেই দৃশ্য নিয়ে শুরু হয়েছে ফিসফাস। নায়িকা অবশ্য আপ্তত এখন একটা চরিত্র পেয়ে। নিজের এই উপলব্ধি নিয়ে ভারতীয় সংবাদমাধ্যম আনন্দবাজারে কথা বলেছেন শ্রাবন্তী। আনন্দবাজারকে শ্রাবন্তী বলেন, ‘এমন একটা গান নিজের ক্যারিয়ারে পেয়ে আপ্তত। শুধু তাই নয়, কাজটা করার সময় একফোঁটা অবস্থি হয়নি। আসলে পেশাদারদের দিয়ে পুরো কাজটা করা হয়। চুু খেয়েই যে প্রেম নিবেদন হয় তা নয়, এভাবেও একটা প্রেমের মুহূর্ত বোনা যায়। তার জন্য শিবুরদের গোটা টিমকে কুর্নিশ। তার ওপর জয় গোশ্বামীর কবিতা, কী বলব আর’। একইভাবে ‘ডাকাত পড়েছে’ গানটি সাড়া তুলেছে বলে খুশি নায়িকা। যশ-নূসরাতের প্রযোজনায় ‘আড়ি’ সিনেমায় বাববার কাহ্ন হয়েছে এই আইটেম গান। শ্রাবন্তী বর্তমানে ‘বাব সোনা’ নামের একটি সিনেমায় কাজ করছেন। অংশুমান প্রত্ব্যয়ের এই



বিনোদন ডেস্ক : ভারতীতের জনপ্রিয় র’গায়ার ইয়ো ইয়ো হানি সিং মিশরীয় মডেল ইমা বকরের সঙ্গে প্রেম করছেন বলে বেশ কিছুদিন ধরেই গুঞ্জন চলছে। এবার ওই কথিত প্রেমিকার জন্মদিনের জমকালো পার্টিতে গিয়ে সেই গুঞ্জে থি ঢাললেন এ গায়ক। অনুষ্ঠানে উপস্থিত হওয়ার পাশাপাশি হানি সিং নিজের ইনস্টাগ্রাম অ্যাকাউন্টে একটি রহস্যময় বার্তা শেয়ার করেছেন, যা উক্তদের কৌতূহল আরও বাড়িয়ে দিয়েছে। ইনস্টাগ্রামে পোস্ট করা ডিভিউতে দেখা যায়, বিলাসবহুল এক রেস্তোরাঁয় ইমার জুদ্দিন উদয়পান করছেন এবং হানি সিং ইমার পাশাপাশি বসে আছেন। এসময় ইমার হাত ধরে উঠে নাড়াতে দেখা যায় হানিকে। সেই মুহূর্তে ব্যাকগ্রাউন্ডে বাজছিল গায়কের জনপ্রিয় গান ‘মিলিওনায়ার’। এর ছবির মতো পেটোয়ে দিয়ে যে নতুন শহরের ইঙ্গিত মিলেছিল, তাইই ধারাবাহিকতায় এবার গল্প এগিয়ে যাচ্ছে প্যারিস ভেড়ে রোমের দিকে।

সিনেমায় তার বিপরীতে আছেন জিতু কমল। সিনেমায় চোরের চরিত্রে অভিনয় করছেন শ্রাবন্তী, সিনেমাটি মুক্তি পাবে চলতি বছরে। এছাড়া গুজব মিরের পরিচালনায় ‘দেবী চৌধুরানী’ সিনেমায় মূল চরিত্রেও শ্রাবন্তী অভিনয় করেছেন।

## মিশরীয় মডেলের প্রেমে পড়লেন হানি সিং

বর্তীতি সেই ডিভিউটি ভাইরাল হওয়ার ঠিক পরেই আসায় অনেকে মনে করছেন, এটি ইমা বকরকে ঘিরে চলমান গুজবেরই প্রতিফল। যদিও এখন পর্যন্ত হানি সিং বা ইমা-কেইই আনুষ্ঠানিকভাবে তাদের সম্পর্ক স্বীকার বা স্বীকার করেননি; তবে তাদের মধ্যে রসায়ন উক্তদের নজর এড়ায়নি। উল্লেখ্য, মিশরীয় নাগরিক ইমা বকর দুবাইতে মডেলিংয়ের জন্য তিন বেশ জনপ্রিয়। দুবাইয়ের বিভিন্ন টিভি অনুষ্ঠানেও তাকে দেখা গেছে। অন্যদিকে হানি সিং তার প্রাক্তন স্ত্রী শালিনী তাপওয়্যারের সঙ্গে ১১ বছরের বৈবাহিক সম্পর্কের ইতি টানেন ২০২২ সালে। চলতি বছর গণমাধ্যমকে দেওয়া এক সাক্ষাতকারে তিনি বিচ্ছেদ প্রস্তাব বলেন, ‘আমার ওপর এর কোনো অভিঘান পড়েনি। তিনি জানান, বিচ্ছেদটা হঠাৎ এলেও তা তার শারীরিক ও মানসিক স্বাস্থ্যে ইতিবাচক পরিবর্তন এনেছে।

বর্তীতি সেই ডিভিউটি ভাইরাল হওয়ার ঠিক পরেই আসায় অনেকে মনে করছেন, এটি ইমা বকরকে ঘিরে চলমান গুজবেরই প্রতিফল। যদিও এখন পর্যন্ত হানি সিং বা ইমা-কেইই আনুষ্ঠানিকভাবে তাদের সম্পর্ক স্বীকার বা স্বীকার করেননি; তবে তাদের মধ্যে রসায়ন উক্তদের নজর এড়ায়নি। উল্লেখ্য, মিশরীয় নাগরিক ইমা বকর দুবাইতে মডেলিংয়ের জন্য তিন বেশ জনপ্রিয়। দুবাইয়ের বিভিন্ন টিভি অনুষ্ঠানেও তাকে দেখা গেছে। অন্যদিকে হানি সিং তার প্রাক্তন স্ত্রী শালিনী তাপওয়্যারের সঙ্গে ১১ বছরের বৈবাহিক সম্পর্কের ইতি টানেন ২০২২ সালে। চলতি বছর গণমাধ্যমকে দেওয়া এক সাক্ষাতকারে তিনি বিচ্ছেদ প্রস্তাব বলেন, ‘আমার ওপর এর কোনো অভিঘান পড়েনি। তিনি জানান, বিচ্ছেদটা হঠাৎ এলেও তা তার শারীরিক ও মানসিক স্বাস্থ্যে ইতিবাচক পরিবর্তন এনেছে।



মাঠের মাঝে মেশিনে ধান মাড়াই করছেন কৃষকেরা । বিশ্বজ্বরপুর, সুনামগঞ্জ ।

# নন্দীগ্রামে আগাম জাতের ধান কাটা শুরু

**নন্দীগ্রাম, বগুড়া প্রতিনিধি :** বগুড়ার নন্দীগ্রাম উপজেলায় আগাম জাতের ইরি-বোরো ধান কাটা শুরু হয়েছে। মাঠজুড়ে পাকা ইরি-বোরো ধান । কেউ ধান কাটছেন, কেউ বাঁধছেন আঁটি। আশি এর ফাঁকে কেউ গলা ছেড়ে গান গাইছে। গান গাইতে গাইতেই দ্রুতগতিতে কাটছে ধান। কৃষকের কাঁধে এখন ব্যস্ততা আর প্রত্যাশার ভার। তবে পুরোদমে ধান কাটা শুরু হতে আরও ১০-১৫ দিন সময় লাগতে পারে। এই আগাম জাতের ধান সাধারণত ১২০ থেকে ১৩০ দিনের মধ্যে পাকতে শুরু করে। অনেক কৃষকই দ্রুত বাজারে ধান তুলতে এবং ভালো দাম পেতে এই জাত বেছে নেন। এই উপজেলার বেশির ভাগ জমিতে আগাম জাতের ধানের চাষ করা হয়েছে। কৃষকেরা মিনিকোট, ব্রি-ধান ৯০, বিনা-৭, বিনা-১৭ ও কাটারীভোগ আবাদ করছেন। গড়ে বিঘাপ্রতি ধানের ফলন হচ্ছে ২০ থেকে ২২ মণ। উপজেলা কৃষি অফিস সূত্রে জানা গেছে, এ বছর নন্দীগ্রামে প্রায় ১৯ হাজার ৮শ ৫২ হেক্টর জমিতে ইরি-বোর ধান চাষের

### মতলব উত্তরে ভিমরুলের

### কামড়ে হতাহত ৪

**মতলব উত্তর, চাঁদপুর প্রতিনিধি :** চাঁদপুরের মতলব উত্তর উপজেলায় ভিমরুলের কামড়ে আলোর সন্ধানে বহুমুখী সমবায় সমিতি লিমিটেডের সাধারণ সম্পাদক ও বড় দুর্গাপুর গ্রামের মৃত তমিজ উদ্দীন মিয়াজীর ছেলে মো. সালামত মিয়াজী (৫৫) মৃত্যু হয়েছে। ও তার স্ত্রী সন্তান ঢাকার একটি হাসপাতালে আইসিউতে আছে। বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন দুর্গাপুর ইউনিয়নের ইউপি সদস্য মো. মানিক হোসেন। স্থানীয়রা জানান, মো. সালামত মিয়াজী ও তার স্ত্রী সেলিনা বেগম মেয়ের শশুর বাড়ি উপজেলার দুর্গাপুর ইউনিয়নের ঘাসিরচর গ্রামের উদ্যোগে রওনা দিলে পথিমধ্যে রাস্তার ঘোষ বাড়ি সংলগ্ন স্থানে তাকে ও তার স্ত্রী সেলিনা আক্তারকে ভিমরুল বোরোমাঝবে কামড়ায়। খবর পেয়ে তার মেয়ে শাউনী আক্তার ও মেয়ের জামাই ঘটনাস্থলে ছুটে যান। তাঁদেরকেও ভিমরুল কামড়ে আহত করে। সেখান থেকে তাদেরকে উদ্ধার করে প্রাথমিক চিকিৎসা দেওয়ার পরে ঢাকার বারডেম হাসপাতালে নিলে চিকিৎসক সালামত মিয়াজিকে মৃত ঘোষণা করেন। তার স্ত্রী সেলিনা আক্তার ও অন্যান্যরা মারাত্মক অসুস্থ হয়ে আইসিউতে চিকিৎসাধীন আছেন। দুর্গাপুর ইউপি সদস্য মো. মানিক মিয়া জানান, ঘটনাটি একটি হৃদয় বিদারক। চোখের সামনে এমন মৃত্যু হুইই কষ্টের। ঘটনার পরে আহত সালামত মিয়াজিসহ তার পরিবারের সদস্যদের চিকিৎসার জন্য টাকায় পাঠানো হয়। সেখানে যাওয়ার পর তার মৃত্যু হয়।

### শেখ হাসিনার নামে ঈদ

### উপহার দেয়া সেই

### হালিম মোল্লা গ্রেফতার

বরগুনা প্রতিনিধি : বরগুনায় সাবেক প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নামে ঈদ উপহার, শেখ হাসিনা সহ নেতাকর্মীদের নামে মামলা প্রত্যাহারের দাবীতে শহরের বিভিন্ন সড়কে লিফলেট বিতরণ করা, চাঁদা বাজি সহ ৯ মামলার আসামী বরগুনা জেলা শ্রমিক লীগের আহ্বায়ক হালিম মোল্লা কে গ্রেফতার করেছে পুলিশ। থানা সূত্রে জানাগেছে, হালিম মোল্লা বরগুনা থানার গত ৪ ফেব্রুয়ারি দায়ের করা বিশেষ ক্ষমতা আইনে মামলার এজহারে ভুক্ত আসামী। এ ছাড়া তার বিরুদ্ধে ২ টি চাঁদাবাজি, ১ টি বিক্ষোভের আইনে, ১ টি মাদক আইনে মোট ৯ টি মামলা রয়েছে। এ বিষয়ে বরগুনা থানার অফিসার ইনচার্জ দেওয়ান জগলুল হাসান বলেন, জেলা শ্রমিক লীগের আহ্বায়ক হালিম মোল্লা বিশেষ ক্ষমতা আইনের মামলার এজহার নামীয় আসামী। সে বিভিন্ন সময়ে আইন শৃঙ্খলার অবনতি ঘটানোর জন্য কাজ করে আসছিল। তার বিরুদ্ধে মোট ৯ টি মামলা রয়েছে।

লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করা হলেও চাষাবাদ হয়েছে ১৯ হাজার ৭শ ৭০ হেক্টর জমিতে। আগাম জাতের ধান চাষ হয়েছে ১৮ হাজার ৫শ ৫৮ হেক্টেও জমিতে। এবার উৎপাদন লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করা হয়েছে ৮১ হাজার ৪শ ৯০ মেট্রিকটন।

উপজেলার নন্দীগ্রাম সদর ইউনিয়নের কৈডালা গ্রামের আর্দশ কৃষক ও সাবেক প্রধান শিক্ষক মোবারক আলী বলেন, আমি ও আমার ভাই এ বছর ২৫ বিঘা জমিতে আগাম ধান লাগিয়েছি। এখনো পুরোপুরি ধান কাটার মৌসুম শুরু হয়নি, কিন্তু আমি আগাম জাতের ধানচাষাবাদ করার আগেই ধান কেটে ঘরে তুলতে শুরু করেছি। ফলন ভালো হয়েছে, এখন বাজারে দামও ভালো। অল্প কয়েক দিনের মধ্য প্রায় সবও জমির ধান কাটা মাড়াই শুরু হবে। বাজারে বর্তমানে আগাম ধানের দাম প্রতি মণ ১৩০০ থেকে ১৩৫০ টাকা পর্যন্ত উঠেছে। কৃষকেরা বলছেন, আগাম বিক্রির সুযোগ থাকায় তারা লাভের মুখ দেখতে পাচ্ছেন। কাঁচা ঘামে ভেজা



তালপাছে উঠে রস সংগ্রহ করছেন একজন। হোগলপুরিয়া, বটিয়াঘাটা, খুলনা ।

## রাজিবপুরে চরাঞ্চলের কৃষকদের মাঝে পাটনার ফিস্ত স্কুল আলো ছড়াচ্ছে

**চররাজিবপুর, কুড়িগ্রাম প্রতিনিধি :** কুড়িগ্রামের চর রাজিবপুর উপজেলার মোহনগঞ্জ ইউনিয়নের দিয়ারার চর কোনোটি পাড়া চরাঞ্চলের কৃষকদের মাঝে বাড়ির আড়িনা পাটনার ফিস্ত স্কুলের কার্যক্রমের মাধ্যমে আলো ছড়াচ্ছে রাজিবপুর কৃষি অফিস। বই-খাতা নিয়ে এসব স্কুলে পড়ছে গ্রামাঞ্চলের প্রান্তিক কৃষক-কৃষাণীরা। অফিস সূত্রে জানা গেছে, পাটনার প্রোগ্রাম এর আওতায় কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর চর রাজিবপুর এর ২০২৪-২৫ অর্থ বছর গম, ধান, ভুট্টা, ডাল ফসল ও উত্তম কৃষিচর্চার উপর ৭টি কৃষক মাঠস্কুল সফল ভাবে পরিচালিত হচ্ছে। উপজেলার মোহনগঞ্জ ইউনিয়নের দিয়ারার চর কোনোটি পাড়া গ্রামের ১৩ জন পুরুষ ও ১২ জন নারীসহ ২৫ জন কৃষক কৃষানি নিমন্ত্র হয়ে ৯নংহে উপজেলা কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তরের উপজেলা কৃষি কর্মকর্তা মোঃ রতন মিয়া, উপ-সহকারী কৃষি কর্মকর্তা মোছা: দিলসানা কৃষি কর্মকর্তা এমএ এসময় উপস্থিত ছিলেন, উপ-সহকারী কৃষি কর্মকর্তা মোছাঃ হাফিজা খাতুন। স্কুলে আসা নানা বয়সের এসব নারী/পুরুষ কৃষি কাজের সঙ্গে জড়িত। কিন্তু সবাই এখানে স্কুল ছাত্র ছাত্রী। সরেজমিনে গিয়ে দেখা যায়, চেয়ার-টেবিল ছাড়া এ স্কুলে শিক্ষার্থীদের হাতে কলমে শেখানো হচ্ছে কীভাবে আধুনিক উপায়ে গম, ভুট্টা, ডাল চাষ করা যায়। তার রোগ ও পোকামাকড় ব্যবস্থাপনা, সার ও পানি ব্যবস্থাপনা, উপকারী-অপকারী পোকা সম্পর্কে মোট কথা বীজ হতে পুনরায় বীজ প্রাপ্তিতে যত আধুনিক উপায় আছে সবকিছু হাতে কলমে শেখানো হচ্ছে। পাটনার ফিস্ত স্কুলের ছাত্র কৃষক মনিরুজ্জামান বলেন, জমিতে সঠিক মাত্রায় সার, সঠিক সময়ে জমিতে পানি রোধ ও গুপ্তত্ব, সঠিক পদ্ধতিতে বালাইনাশকের ব্যবহার, আঁপিসিএম পদ্ধতিতে পোকা দমনসহ এ স্কুলে পড়ে তারা অনেক কিছুই শিখতে পারছেন। মোহনগঞ্জ ও রুরকে উপসহকারী কৃষি কর্মকর্তা মোছাঃ দিলসানা জাহান বলেন, পাটনার স্কুলে পড়ে কৃষকরা কৃষি ও পারিবারিক পুষ্টি বিষয়ে দক্ষ হয়ে উঠছেন।

## রামুতে আড়াই লাখ টাকার

## জাল নেট সহ আটক ৩

**কক্সবাজার প্রতিনিধি :** কক্সবাজারের রামুর মরিচা চেকপোস্টে জালনেটসহ কাউয়ারথোপে ইউপি সদস্যসহ তিনজনকে আটক করা হয়েছে। গতকাল রোববার রাত ১০টার দিকে অভিযান চালিয়ে ২ লাখ ৫০হাজার টাকার জাল নেট উদ্ধার করা হয়। আটককৃতরা হলেন, কাউয়ারথোপ ইউনিয়নের ৪নং ওয়ার্ডের এমইউপি সদস্য মৃত গোলাম কাদেরের পুত্র মো: হাছান, মোহাম্মদ শফির পুত্র মোঃ কাজল এবং মৃত আনু মিয়ার পুত্র মোঃ এহসানুল হক। তিনজনই রামু উপজেলার কাউয়ারথোপ ইউনিয়নের বাসিন্দা। রামু থানার ওসি ইমান কাভি চৌধুরী, বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন।

## শরণখোলার লোকালয়ে উদ্ধার অজগর সুন্দরবনে অবমুক্ত

**শরণখোলা, বাগেরহাট প্রতিনিধি :** শরণখোলার লোকালয় থেকে একটি অজগর উদ্ধার করা হয়েছে। গতকাল রোববার সকাল ১০ টায় উপজেলার রাজেশ্বর গ্রামের মৎস্য খামার থেকে অজগরটি উদ্ধার করা হয়। উদ্ধারকৃত অজগরটি গতকাল রোববার বেলা ২টায় সুন্দরবনে অবমুক্ত করা হয়েছে। প্রত্যক্ষদর্শীরা জানান, রাজেশ্বর গ্রামের মধু ধানের বাড়ির পাশে মৎস্য খামারের ঘরের জালেএকটি অজগর পৌঁচিয়ে থাকতে দেখা যায়। সিপিজি সদস্য ও ডিটিআরটি সদস্যদের খবর দেয়া হলে তারা ঘটনাস্থলে যান। তারা অজগরটিকে ধরে বস্তায় ভরে সুন্দরবনের শরণখোলা রেঞ্জ অফিসে নিয়ে যান। পূর্ব সুন্দরবন বিভাগের শরণখোলা ফরেস্ট স্টেশন কর্মকর্তা ফরেস্টার মোঃ ফারুক আহমেদ বলেন, রাজেশ্বর গ্রাম থেকে উদ্ধার করা প্রায় ২০ কেজি ওজনের ১৫ ফুট দৈর্ঘ্যের অজগরটি গতকাল রোববার বেলা ২ টায় সুন্দরবনের শরণখোলা রেঞ্জের ধাবরী এলাকার বনে ছেড়ে দেয়া হয়েছে।

## গ্রাম-বাংলা

### ফুলবাড়ীতে বিনামূল্যে

### ২০০ কৃষকের পাটবীজ

### ও সার বিতরণ

**ফুলবাড়ী, কুড়িগ্রাম প্রতিনিধি :** কুড়িগ্রামের ফুলবাড়ীতে সোনালী আঁশ পাট কৃসকের মাঝে ফিরিয়ে আনার লক্ষে ২০০ জন কৃষকের মাঝে বিনামূল্যে পাটবীজ ও সার বিতরণ কার্যক্রম শুরু হয়েছে। গতকাল রোববার কৃষি অফিস চত্বরে বিতরণ কার্যক্রমের উদ্বোধন করেন উপজেলা নির্বাহী অফিসার রেহেনুমা তারান্নুম। এ সময় উপস্থিত ছিলেন উপজেলা কৃষি কর্মকর্তা নিলুফা ইয়াছমিন, এসএপিপিও মাহনাজ লাইজু চৌধুরী, এসএএও রিয়াজুল ইসলাম সরকার, উপসহকারী কৃষি কর্মকর্তা আবুবকর হিদ্দিক, ফকরুল ইসলামসহ আর অনেকে। উপজেলা কৃষি কর্মকর্তা নিরুপা ইয়াছমিন জানান, ২০২৪-২০২৫ অর্থ বছরের খরিপ-১ মৌসুমে পাট প্রণোদনা কর্মসূচীর আওতায় পাটের ফসলের উৎপাদন বৃদ্ধির লক্ষ্যে ক্ষুদ্র ও প্রান্তিক কৃষকদের মাঝে বিনামূল্যে বীজ ও সার বিতরণ কার্যক্রম শুরু করা হলো। তিনি আরও বলেন, ফুলবাড়ী উপজেলার ৬ টি ইউনিয়নের ২০০ জন কৃষককে এই পাট বীজ ও সার বিনামূল্যে পাবেন। প্রত্যেক কৃষক ১ কেজি পাট বীজ, ৫ কেজি ডিএপি সার, ৫ কেজি এমওপি সার বিনামূল্যে পাবেন।

## মান্দায় নদীর অভয়াশ্রমে মাছের পোনা অবমুক্ত

### করলেন ডিসি

**মান্দা, নওগাঁ প্রতিনিধি :** নওগাঁর মান্দায় মাছের উৎপাদন বৃদ্ধির লক্ষে আত্রাই নদীর বুড়িহা অভয়াশ্রমে পোনামাছ অবমুক্ত করা হয়েছে। নওগাঁ জেলা প্রশাসক মোহাম্মদ আব্দুল আউয়াল প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত থেকে বিভিন্ন প্রজাতির মাছের পোনা অবমুক্ত করেন। এ সময় উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা (ইউএনও) শাহ আলম মিয়া, সিনিয়র উপজেলা মৎস্য কর্মকর্তা দিপঙ্কর পাল, উপজেলা প্রকৌশলী আবু সাইদ, কৃষি কর্মকর্তা শায়লা শারমিন, মাধ্যমিক শিক্ষা কর্মকর্তা সেখ শাহ আলম, প্রকল্প বাস্তবায়ন কর্মকর্তা আরিফুল ইসলাম, উপজেলা বিএনপির আহ্বায়ক ও গনেশপুর ইউনিয়নের চেয়ারম্যান শফিকুল ইসলাম বাবুল চৌধুরী, উপজেলা বিএনপির সাবেক সভাপতি মকলেছুর রহমান মকে, কুমুদা ইউনিয়নের চেয়ারম্যান নওফেল আলী মঞ্জল, প্রসাদপুর ইউনিয়নের চেয়ারম্যান আব্দুল মতিনসহ স্থানীয় গণমাধ্যম কর্মীরা উপস্থিত ছিলেন। এ প্রসঙ্গে উপজেলা নির্বাহী কর্মকর্তা (ইউএনও) শাহ আলম মিয়া বলেন, ২০২৪-২৫ অর্থবছরে বার্ষিক উন্নয়ন কর্মসূচির আওতায় নদী ও বিল সমূহে মাছের উৎপাদন বৃদ্ধির জন্য পোনামাছ অবমুক্ত করা হবে। এর অংশ হিসেবে গতকাল রোববার আত্রাই নদীর বুড়িহা অভয়াশ্রমে রুই, কাতলা, মুগেলসহ বিভিন্ন প্রজাতির মাছের পোনা অবমুক্ত করা হয়।

নওগাঁ জেলা প্রশাসক মোহাম্মদ আব্দুল আউয়াল এরপর উপজেলা পরিষদ চত্বরে আয়োজিত অনুষ্ঠানে প্রতিবন্ধীদের মাঝে ছুইল চেয়ার, শিক্ষার্থীদের মাঝে শিক্ষা সহায়ক ও স্বাস্থ্য সুরক্ষা সামগ্রী, প্রান্তিক কৃষকের মাঝে বীজ ও পোকা দমনের লক্ষে পরিবেশবান্ধব সেক্স হরমোনে ফাঁদসহ বিভিন্ন সামগ্রী বিতরণ করেন।

### মোটর সাইকেল চুরির পর

### ফোন করে টাকা চাইলো চোর

**কালীগঞ্জ, ঝিনাইদহ প্রতিনিধি :** মোটর সাইকেল চুরি করে একটা বিস্ত্রিয়ের সামনে ঘুরছেন। কয়েকবার পায়চারি করার পর ছট করে ঢুকে পড়ছেন নির্মাণাধীন ভবনে। ভবনের গ্যারেজে থাকা একটি মোটর সাইকেলের তালু মুহূর্তেই চেঙে ফেললেন। এরপর মোটর সাইকেল নিয়ে লাপাতা। কালীগঞ্জ উপজেলার সানবান্ধা গ্রামের আজিজুর রহমানের ছেলে জাকারিয়া হোসেন প্রয়োজনীয় কাজে ঝিনাইদহ যান। এ সময়ই তিনি ঝিনাইদহ পৌর শহরের পাগলাকানাই শহীদ মৌশারফ হোসেন প্রাথমিক বিদ্যালয়ের সামনে নির্মাণাধীন ভবনের সামনে মোটর সাইকেল টি রেখে যান। এ ঘটনায় ভুক্তভোগী জাকারিয়া হোসেন মোটর সাইকেল চুরির ঘটনায় থানায় জিডি করেছেন তিনি।

**শার্শায় ব্যবসায়ীকে চাকুর ডয় দেখিয়ে টাকা ছিনতাই, আটক ২**
**বেনাপোল, যশোর প্রতিনিধি :** যশোরের শার্শায় ছিনতাইয়ের সঙ্গে জড়িত থাকার অভিযোগে দুইজনকে আটক করেছে পুলিশ। এসময় তাঁদের কাছ থেকে ছিনতাই হওয়া টাকা, একটি দেশীয় হাসুয়া ও একটি চাকু উদ্ধার করা হয়। গতকাল রোববার সকালে দুই ছিনতাইকারীর আটকের বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন শার্শা থানার ওসি রবিউল ইসলাম। এর আগে উপজেলার গোড়পাড়া এলাকা থেকে তাদের আটক করা হয়। আটক দুইজন হলেন- গোঁড়পাড়া (সর্দারপাড়া) গ্রামের মৃত মকছেদ আলীর ছেলে সবুজ হোসেন (২৮), একই গ্রামের নাজরুল ইসলামের ছেলে টিটু মিয়া (২৩)। পুলিশ জানায়, উপজেলার গোঁড়পাড়া বাজারের পান বাবসারী তবিরার রহমান গত শনিবার রাতে কানন বন্ধ করে বাড়ি ফেরার পথে ফকিরতলা বিশ্বাসবাড়ি সংলগ্ন পাকা রাস্তার উপর দুই ছিনতাইকারী তার পথ গতিরোধ করে।

বারোমাসি ফুলকণির খেতে নিভানি দিচ্ছেন কৃষকেরা । মিরপুর, গাবতলী, বগুড়া ।

# পলিথিন শিটেই শ্রেণিকক্ষ, আধুনিক কৃষিতে দক্ষ হচ্ছেন কৃষক

**চিরিবন্দর, দিনাজপুর প্রতিনিধি :** দিনাজপুরের

খানসামায় কৃষকের বাড়ির উঠানে পলিথিন শিট বিছিয়ে চলছে ব্যতিক্রমধর্মী পাঠদান। ২৫ জন কৃষক-কৃষাণী মনোযোগ দিয়ে অংশ নিচ্ছেন একটি ‘পাটনার মাঠ স্কুল’-এর ক্লাসে। মৌসুমভিত্তিক এই স্কুলে নির্দিষ্ট ফসলের আধুনিক চাষাবাদ ও ব্যবস্থাপনা পদ্ধতি শেখানো হচ্ছে হাতে-কলমে। এতে আধুনিক কৃষিতে দক্ষ হচ্ছেন কৃষক-কৃষাণীরা। গতকাল রোববার বিকালে উপজেলার খামারপাড়া ও গোবিন্দপুর এলাকায় গিয়ে দেখা যায়, পলিথিন শিটে বসে হাতে-কলমে আধুনিক কৃষি বিষয়ে শিখছেন। এতে উপজেলা কৃষি বিভাগের কর্মকর্তারা পাঠদান করতাজেন। জানা যায়, প্রোগ্রাম অন এগ্রিকালচারাল এড রুন্সার ট্রান্সফরমেশন ফর নিউট্রিশন, এন্টারপ্রেনরশিপ এড রেসিলিয়েন্স ইন বাংলাদেশ (পাটনার) প্রোগ্রামের আওতায় খানসামা উপজেলার ৬টি ইউনিয়নে চলমান এই কার্যক্রমে রবি মৌসুমে ধান, গম, সরিষা, ডাল, নিরাপদ সবজি ও ফল চাষ এবং উত্তম কৃষি চর্চা (জিএপি) বিষয়ে মোট ৮টি স্কুলে প্রশিক্ষণ দেয়া হচ্ছে। এসব মাঠ স্কুলে মোট ১০টি পাঠে কৃষকদের প্রশিক্ষণ দেয়া হয়। শুধু শ্রেণিকক্ষে সীমাবদ্ধ না থেকে মাঠে বাস্তব উদাহরণের মাধ্যমে পরিচয় করিয়ে দেয়া



খাবারের খৌঁজে লোকালয়ে এসেছে এক জোড়া কালোমুখ হমুনান। বলরামপুর, পাবনা ।

## পূর্ব রূপসায় শ্রমিক দলের প্রস্তুতিমূলক সভা

**খুলনা প্রতিনিধি :** আগামী পহেলা মৈ রূপসা উপজেলা শ্রমিক দলের উদযাপন উপলক্ষে প্রস্তুতিমূলক আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে। রূপসা উপজেলা শ্রমিক দলের পক্ষ থেকে পূর্ব রূপসা শ্রমিক ইউনিয়নের নিজস্ব কার্যালয়ে এ সভার আয়োজন করা হয়। সভায় সভাপতিত্ব করেন উপজেলা শ্রমিক দলের সাবেক সভাপতি মো. জালাল উদ্দীন মোল্লা। প্রধান অতিথির বক্তৃতা করেন, উপজেলা বিএনপির আহ্বায়ক সাইফুর রহমান মোল্লা। শ্রমিক দল নেতা মো. লাবুল শেখের সম্বলনায় বিশেষ অতিথির বক্তৃতা করেন, উপজেলা বিএনপির যুগ্ম আহ্বায়ক রবিউল ইসলাম রবি, মেহাটী ইউনিয়ন উপদপ্তর সদস্য সচিব দিদারুল ইসলাম দিদার, উপজেলা শ্রমিক দলের সাবেক সাধারণ সম্পাদক মো. ইউনুস গাজী, খুলনা জেলা কৃষক দলের সাংগঠনিক সম্পাদক মো. কবির শেখ, জেলা যুবদলের সাবেক যুগ্ম সাধারণ সম্পাদক মমিনুর রহমান সাগর মোল্লা। এছাড়া উপস্থিত ছিলেন যুবদল নেতা হাল্লান মীর, শ্রমিক দল নেতা মো. ইউনুস শেখ, মো. হুমায়ুন শেখ, কামাল শেখ, সাবেক, সোহেল প্রমুখ।

## ভারতে ৬ বছর কারাভোগের পর বাংলাদেশে ফিরলেন ১ পুরুষ সহ ৭ নারী

**বেনাপোল, যশোর প্রতিনিধি :** ভারতে ছয় বছর কারাভোগ পর বেনাপোল চেকপোস্ট দিয়ে ১ পুরুষ সহ ৭ বাংলাদেশি নারীকে বাংলাদেশে ফেরত দিয়েছে ভারতীয় পুলিশ। গত শনিবার রাতে ভারতের পেট্রাপোল ইমিগ্রেশন পুলিশ বেনাপোল চেকপোস্ট ইমিগ্রেশন পুলিশের কাছে তাদের হস্তান্তর করেছে। বিশেষ ট্রাভেল পারমিটের মাধ্যমে ফেরত আসারাই হলেন- মনিকা আক্তার (২১), লিলি বেগম (৩১), কাজল গাজী (২৭), আখিয়া রবি (৩২), আকলিমা খাতুন (২২), সার্বিনা বিবি (২৫)ও ইসলাম সর্দার (৫৭)। তারা ঢাকা, সাতক্ষীরা, খুলনা, যশোর ও বগুড়া জেলার বাসিন্দা। বেনাপোল চেকপোস্ট ইমিগ্রেশন পুলিশের ভারপ্রাপ্ত কর্মকর্তা (ওসি) ইদ্রাহিম আহমেদ জানান, ভালো কাজের আশায় সাত বছর আগে তারা দালালের মাধ্যমে কাঁধে পথে ভারতের যান। সেখানে কলকাতায় তারা বিভিন্ন বাসাবাড়িতে কাজ করার সময় সে দেশের পুলিশের হাতে আটক হন তারা। অবৈধ অনুপ্রবেশের অভিযোগে সে দেশের আদালত তাদের ৬ বছরের সাজা দিয়ে কারাগারে পাঠায়। কারাভোগ শেষে ভারতের একটি এনজিও সংস্থা তাদের গ্রহন করে শেষ্ঠারহোমে রাখে। পরে উভয় দেশের দূতাবাসের সহযোগিতায় এবং ভারত সরকারের দেওয়া বিশেষ ট্রাভেল পারমিটের মাধ্যমে গত শনিবার রাতে তারা দেশে ফিরেছেন। ইমিগ্রেশনের আনুষ্ঠানিকতা শেষে তাদের বেনাপোল পোর্ট থানায় হস্তান্তর করা হয়েছে। সেখান থেকে রাইটস যশোর নামে একটি এনজিও সংস্থা তাদেরকে গ্রহন করেছে তাদের পরিবারের কাছে হস্তান্তর জন্য। রাইটস যশোরের সাইকোসোশ্যাল কাউন্সিলর জগদামুদ করিম জানান, ফেরত আসাের বেনাপোল পোর্ট থানা থেকে গ্রহন করা হয়েছে। এরমাধে রাতে ইসলাম সর্দার নামে একজনকে তার পরিবারের কাছে হস্তান্তর করা হয়েছে। বাকি ছয় নারীকে হস্তান্তর জন্য তাদের পরিবারের সঙ্গে যোগাযোগ চলছে।

## ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠীর দুই পরিবারের পাশে সাবেক এমপি রুবেল

**শেরপুর প্রতিনিধি :** শেরপুরের ঝিনাইগাতী উপজেলার শালুছড়া রাটিয়া গ্রামের ভূইয়া বাড়ির নিহত দুই ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠীর পরিবারের পাশে দাঁড়িয়েছেন বিএনপির কেন্দ্রীয় নির্বাহী কমিটির সদস্য, জেলা কমিটির সাবেক সভাপতি ও তিন বারের জর্নজন্মি সাবেক এমপি মো, মাহমুদুল হক রুবেল। গত শনিবার তিনি তাদের বাড়িতে গিয়ে প্রত্যেক পরিবারকে নগদ অর্গণক সহায়তা নেন এবং নিহত পরিবারের সদস্যদের প্র্তি সমবেদনা জািনয়ে সার্বিক সহযোগিতা ও পাশে থাকার আশাস দেন। এরমত ঝিনাইগাতী উজেলা বিএনপি আহ্বায়ক আলহাজ্ব মো. শাহজাহান আকন্দ, যুগ্ম আহ্বায়ক মো. আব্দুল মান্নান, নলকুড়া ইউনিয়ন বিএনপির সাধারণ সম্পাদক ও ইউপি চেয়ারম্যান মো. রোকুম্জামান, যুবদলের আহ্বায়ক মো. মাসুম বিল্লাহসহ বিএনপি ও সহযোগী সংগঠনের বিভিন্ন পর্যায়ের নেতৃবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন।



## মানবিক বাংলাদেশ

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

স্বপ্নেও পিঠানো খসড়া কবি মিলি

